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Μητσοτάκης: 

Το ρωσικό φυσικό αέριο δεν μπορεί να μπαίνει από την 
πίσω πόρτα, την Τουρκία - Η Ελλάδα αναδεικνύεται σε 
πυλώνα ενεργειακής ασφάλειας για την Ευρώπη

Τ
ο μήνυμα ότι η Ελλάδα γίνεται παράγο-

ντας ενεργειακής ασφάλειας στην Ευρώ-

πη έστειλε ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης από την 6η Υπουργική Συ-

νάντηση της Διατλαντικής Συνεργασίας 
για την Ενέργεια (P-TEC) μια ημέρα μετά τη συμ-

φωνία με την ExxonMobil για γεωτρήσεις στο Ιόνιο.
Ζήτησε, επίσης, να γίνει γρήγορα η διακοπή του 
ρωσικού φυσικού αερίου σημειώνοντας χαρακτη-

ριστικά ότι «δεν μπορεί να μπαίνει από την πίσω 
πόρτα, την Τουρκία».
Παράλληλα αναφερόμενος στις σχέσεις με τις 
ΗΠΑ, ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι «γίνονται όλο και 
ισχυρότερες».

Η ομιλία Μητσοτάκη
Ξεκινώντας την ομιλία του ο κ. Μητσοτάκης έκα-

νε λόγο «για μια μεγάλη ευκαιρία να την εμβαθύ-

νουμε τη διατλαντική συνεργασία στον τομέα της 
ενέργειας» προσθέτοντας πως «η Ευρώπη όπως 
ξέρουμε είναι ένας μεγάλος εισαγωγέας ενέργει-
ας. Οι συμφωνίες που έχουν υπογραφεί και θα 
υπογραφούν μας δείχνουν ότι υπάρχει ουσία πίσω 
από τη συνεργασία».
«Αυτή η συνεργασία δεν βασίζεται μόνο στο εμπό-

ριο αλλά και στους κοινούς στόχους. Ελλάδα και 
ΗΠΑ έχουν ευθύνη να παρέχουν ενέργεια στους 
πολίτες και τις επιχειρήσεις. Θέλουμε να διασφα-

λίσουμε τις ενεργειακές υποδομές χωρίς γεωπο-

λιτικές εντάσεις. Θέλουμε να αναπτύξουμε νέες 
συνεργασίες και να προωθήσουμε τις πράσινες 
πολιτικές, ο καθένας με διαφορετικό τρόπο» συνέ-

χισε ο πρωθυπουργός.
Στο πλαίσιο αυτό σημείωσε ότι «η Ελλάδα έχει χα-

ράξει τον δικό της ενεργειακό δρόμο και πήραμε 
την στρατηγική απόφαση να φύγουμε από τον λι-
γνίτη και για περιβαλλοντικούς και για οικονομι-
κούς λόγους γιατί ήταν πολύ ακριβός. Επενδύσαμε 
στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειες και ως αποτέ-

λεσμα οι ΑΠΕ αυτή τη στιγμή καλύπτουν πάνω από 
το 50% των αναγκών μας».
«Θέλουμε να εξασφαλίσουμε ότι θα έχουμε στο 
μέλλον μια ασφαλή πηγή ενέργειας. Επενδύου-

με και στο δίκτυο. Όταν ανέλαβα το 2019, η Ελ-

λάδα ήταν 400 εκατ. επενδύσεις στο δίκτυο φυσι-
κού αερίου, τώρα προωθείται η ορθή χρήση μέσω 
της ψηφιοποίησης. Είμαστε εν μέσω έργου 6 δισ. 
ευρώ για να συνδέσουμε τα νησιά με το δίκτυο φυ-

σικού αερίου» συνέχισε ο κ. Μητσοτάκης.
Συνεχάρη, μάλιστα, τον τον υπουργό Ενέργειας, 
Σταύρο Παπασταύρου, «για την εξαιρετική δου-

λειά στον τομέα των υδρογοναθράκων. Είμαστε 
χαρούμενοι για τη συμφωνία (σ.σ. ανάμεσα στην 
ExxonMobil, την Energean και τη HelleniQ Energy 
για την παραχώρηση του θαλάσσιου οικοπέδου 
Block 2, δυτικά της Κέρκυρας) γιατί θα έχουμε 
την πρώτη ερευνητική γεώτρηση στα τελευταία 40 
χρόνια γιατί η Ευρώπη ξέρουμε ότι θα χρειαστεί 
φυσικό αέριο για πολλά χρόνια στο μέλλον» κάνοτ-

νας λόγο για «στρατηγικό στοίχημα» όσον αφορά 

το φυσικό αέριο καθώς «έχουμε χτίσει ένα δίκτυο 
για να εξασφαλίσουμε την ασφάλεια»
Με αφορμή, δε, τα εγκαίνια πριν από λίγες ημέ-

ρες του νέου σταθμού συμπίεσης στην Κομοτηνή, 
ο πρωθυπουργός τόνισε ότι «η Ελλάδα έχει γίνει 
παράγοντας ενεργειακής ασφάλειας στη Ευρώπη, 
έχουμε γίνει βασική χώρα για το φυσικό αέριο και 
την μεταφορά του. Πριν από 6 χρόνια ήμασταν μια 
υποσημείωση στο θέμα της ενέργειας στην Ευρώ-

πη και απλά εισάγαμε φυσικό αέριο για να καλύ-

πτουμε τις εσωτερικές ανάγκες μας. Τώρα έχου-

με κάνει στροφή με 17 δισ. κ.μ. αερίου εξήχθησαν 
από την Ελλάδα».
Αφού, δε, είπε ότι «οι ΗΠΑ βλέπουν την Ελλάδα ως 
πύλη για τις ενεργειακές ανάγκες της Ευρώπης», ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης ζήτησε «η απαγόρευση φυ-

σικού αερίου από τη Ρωσία πρέπει να γίνει γρήγο-

ρα. Δεν μπορεί το ρωσικό φυσικό αέριο να μπαί-
νει από την πίσω πόρτα, την Τουρκία. Πρέπει να 
είμαστε έτοιμοι με τον Κάθετο Διάδρομο που θα 
ξεκινήσει από την Ελλάδα και θα καταλήξει στην 
Ουκρανία» τονίζοντας ότι «η Ελλάδα γίνεται πύλη 
εισόδου που θα αντικαταστήσει το φυσικό αέριο 
από τη Ρωσία».
Ευχαριστώντας τέλος τα μέλη της πολυπληθούς 
αμερικανικής αντιπροσωπείας που βρίσκονται 
στην Ελλάδα για τη σύνοδο για την ενέργεια, ο 
πρωθυπουργός είπε ότι «η σχέση μας με τις ΗΠΑ 
γίνεται όλο και ισχυρότερη, έχουμε να καταφέρου-

με πολλά μαζί».

Η ιστορική συμφωνία με την ExxonMobil
H  συμφωνία ανάμεσα στην ExxonMobil, την 
Energean και τη HelleniQ Energy για την παραχώ-

ρηση του θαλάσσιου οικοπέδου Block 2, δυτικά 
της Κέρκυρας. ανοίγει μια νέα εποχή στον τομέα 
των υδρογονανθράκων στην Ελλάδα 

Η συμφωνία, με έντονο γεωπολιτικό και επενδυτικό 
αποτύπωμα, φέρνει τη χώρα πιο κοντά στην προο-

πτική να αποκτήσει ρόλο παραγωγού φυσικού αε-

ρίου, για πρώτη φορά στη σύγχρονη ιστορία της.

Το επενδυτικό πλάνο
Σύμφωνα με τη συμφωνία, η ExxonMobil αναλαμ-

βάνει το 60% της παραχώρησης και τον ρόλο του 
operator του έργου, με την HelleniQ Energy να δια-

τηρεί ποσοστό 20% και την Energean το υπόλοιπο 
20%. Το Block 2 θεωρείται το πιο ώριμο για ερευ-

νητική γεώτρηση, καθώς διαθέτει πλήρη σεισμικά 
δεδομένα και θετικές ενδείξεις για ύπαρξη κοιτα-

σμάτων φυσικού αερίου.
Ο αντιπρόεδρος της ExxonMobil, Τζον Άρντιλ, ανέ-

φερε χθες στο περιθώριο της συνόδου για την Δι-
ατλαντική συμμαχία ότι το ύψος της επένδυσης 
υπολογίζεται μεταξύ 50 και 100 εκατομμυρίων δο-

λαρίων για το στάδιο της έρευνας. Οι εργασίες 
αναμένεται να ξεκινήσουν με ερευνητικές γεωτρή-

σεις, ενώ η πρώτη παραγωγή φυσικού αερίου εκτι-
μάται ότι θα μπορούσε να ξεκινήσει στις αρχές της 
δεκαετίας του 2030. Όπως επισήμανε, η απόφαση 
για τις γεωτρήσεις προβλέπεται να ληφθεί μέσα 
στο 2026, ενώ ο τεχνικός σχεδιασμός θα εξελιχθεί 
την περίοδο 2026-2027.
«Προγραμματίζουμε πολύ προσεκτικά», υπογράμ-

μισε ο κ. Άρντιλ, σημειώνοντας πως, σε περίπτωση 
που οι έρευνες είναι επιτυχείς, η συνολική επένδυ-

ση θα μπορούσε να ανέλθει σε 5 έως 10 δισεκατομ-

μύρια δολάρια μέσα σε έναν ορίζοντα επτά ετών, 
δηλαδή έως το 2030. Από το 2030 μέχρι το 2035, 
πρόσθεσε, εφόσον τα αποτελέσματα είναι θετικά, 
η Ελλάδα θα μπορούσε να περάσει στη φάση της 
παραγωγής. «Δεν έχουμε ολοκληρώσει ακόμη την 
αξιολόγηση», ξεκαθάρισε, προσθέτοντας ότι οι τε-

λικές αποφάσεις αναμένονται τον επόμενο μήνα.

 Παράλληλα αναφερόμενος στις σχέσεις με τις ΗΠΑ, ο κ. Μητσοτάκης τόνισε 
ότι «γίνονται όλο και ισχυρότερες»

πολιτικη
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Αναφορικά με το ουκρανικό, ο κ.Γεραπετρίτης τόνισε ότι η Ελλάδα θα 

εξακολουθήσει να υποστηρίζει τον αγώνα του ουκρανικού λαού και την 
ανοικοδόμηση της χώρας 

Συνάντηση Γεραπετρίτη - Κάλας
με κυριότερα θέματα συζήτησης 
το Ουκρανικό και τη Γάζα 

Τ
α φλέγοντα θέματα που ταλανίζουν την 
ευρύτερη περιοχή, ο πόλεμος στην Ου-

κρανία και η κρίση στη Μέση Ανατο-

λή συζητήθηκαν στη συνάντηση του 
Υπουργού Εξωτερικών Γιώργου Γερα-

πετρίτη με την Ύπατη Εκπρόσωπο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και 
πολιτικής ασφαλείας, Κάγια Κάλας.
Αναφορικά με το ουκρανικό, ο κ.Γεραπετρίτης 
τόνισε στις δηλώσεις του ότι η Ελλάδα θα εξακο-

λουθήσει να υποστηρίζει τον αγώνα του ουκρανι-
κού λαού και θα συνδράμει στην ανοικοδόμηση 
και ανάπτυξη της χώρας, ενώ θα στηρίξει κάθε 
πρωτοβουλία που επιδιώκει τον τερματισμό του 
πολέμου. Ο Έλληνας Υπ.Εξ. τόνισε επίσης ότι για 
να είναι βιώσιμη η ειρήνη αυτή πρέπει η Ουκρα-

νία να είναι μέρος της λύσης, και να έχει λόγο 
στις διαπραγματεύσεις όπως και η η ΕΕ που πρέ-

πει να βρίσκεται στο πλευρό της Ουκρανίας.
Αναφορικά με τη Γάζα ο κ.Γεραπετρίτης είπε ότι 
πρέπει να υλοποιηθούν τα συμφωνηθέντα και η 
διατήρηση εκεχειρίας, και η ανθρωπιστική βοή-

θεια να ρεύσει απρόσκοπτα στον πληθυσμό της 
Γάζας. Η Ελλάδα- είπε- παραμένει προσηλωμένη 

στη λύση των δυο κρατών στη βάση των ψηφι-
σμάτων του ΟΗΕ για ένα παλαιστινιακό κράτος, 
αλλά και για εξασφάλιση της ασφάλειας του Ισ-

ραήλ, και εκτίμησε ότι είναι αναγκαία η οικονομι-
κή και πολιτική υποστήριξη της πολιτικής αρχής 
της Παλαιστίνης για να υπάρξει ειρήνη στη Γάζα.
Ο κ.Γεραπετρίτης επισήμανε ακόμη ότι η Ευρώ-

πη πρέπει να έχει τα μάτια της στραμμένα και σε 
άλλες περιοχές όπου οι κρίσεις σοβούν. Σχετικά 
με την Αφρική όπου οι ένοπλες συρράξεις μαί-
νονται σε πολλές χώρες είπε ότι πρέπει η ΕΕ να 
αναλάβει δράση για να επανακάμψει η ειρήνη και 
να προληφθούν μεγάλες ανθρωπιστικές κρίσεις 
και να ελεγχθούν τυχόν μαζικές μεταναστευτικές 
ροές.
"Η Ελλάδα ως χώρα άμεσης πρώτης υποδοχής 
έχει ενεργό ενδιαφέρον στο ζήτημα αυτό" είπε. 
Σχετικά με τη Σύρια είπε ότι η χώρα μας εμμένει 
στην αυτονόηητη απαίτηση για μια συμπεριλη-

πτική πολιτική χωρίς αποκλεισμούς μειονοτήτων, 
και πλήρη λογοδοσία των υπεύθυνων για τις βιαι-
ότητες κατά Δριστιανών Δρούζων και Αλεβιτών.
Για τα δυτικά Βαλκάνια είπε ότι "οφείλουμε να 
δράσουμε ως Ευρώπη και να δώσουμε ένα ισχυ-

ρό μήνυμα ευρωπαϊκής προοπτικής να επισπεύ-

σουμε την ενταξιακή πορεία, όπου υφίσταται ωρι-
μότητα. Αυτό όμως δεν μπορεί να συμβεί χωρίς 
ευθυγράμμιση με θέματα εσωτερικής πολιτικής 
και πολιτικής ασφαλείας". Ο κ.Γεραπετρίτης τό-

νισε επίσης ότι κάθε υποψήφια χώρα πρέπει να 
σέβεται τις αρχές της καλής γειτονίας και συνερ-

γασίας το διεθνές δίκαιο και το ευρωπαϊκό κεκτη-

μένο.
Τέλος ανέφερε ότι το όραμα της στρατηγικής αυ-

τονομίας τη ΕΕ που είναι πολύ σημαντικό, όπως 
πολύ σημαντικά είναι και τα εθνικά συμφέροντα 
των κρατών-όπως είπε- για μια ισχυρή Ευρώπη, 
χωρίς έξωθεν εξαρτήσεις.
"Η κοινή εξωτερική πολιτική και η αμυντική θω-

ράκιση της Ευρώπης είναι ζητήματα υπαρξια-

κά που δεν χωρούν καθυστερήσεις ούτε όμως 
και εκπτώσεις. Η Ελλάδα θα παραμείνει αταλά-

ντευτη στη θέση αυτή" είπε καταλήγοντας ότι 
απώτερος στόχος η είναι η γεωπολιτική ένωση 
η οποία θα προωθεί και θα προασπίζει την δη-

μοκρατία και την ελευθερία, και την βασισμένη 
στην διεθνή έννομη τάξη γεωπολιτική πραγμα-

τικότητα.

πολιτικη
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Η 
συμφωνία προβλέπει τη δημιουργία μό-

νιμου κόμβου για τη διανομή αμερικα-

νικού υγροποιημένου φυσικού αερί-
ου (LNG) στην ευρύτερη περιοχή, με 
κέντρα σε Αλεξανδρούπολη και Ρεβυ-

θούσα, καθώς και την ανάπτυξη νέων υποδομών 
αποθήκευσης και μεταφοράς με συμμετοχή ελλη-

νικών και αμερικανικών εταιριών του ενεργειακού 
κλάδου. Παράλληλα, εισάγει μηχανισμούς συνερ-

γασίας στους τομείς ασφάλειας εφοδιασμού, και-
νοτομίας και περιβαλλοντικής προσαρμογής, προ-

ωθώντας την ταχεία μετάβαση προς καθαρότερες 
μορφές ενέργειας.
Ο Έλληνας πρωθυπουργός χαρακτήρισε τη συμ-

φωνία «ψήφο εμπιστοσύνης στην Ελλάδα ως πυ-

λώνα σταθερότητας και ασφάλειας στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο». Ο Αμερικανός πρόεδρος, από την 
πλευρά του, υπογράμμισε πως «η συνεργασία των 
δύο χωρών αποκτά νέα στρατηγική διάσταση, συμ-

βάλλοντας στην ενεργειακή ανεξαρτησία της Ευ-

ρώπης και στη διατλαντική σταθερότητα».
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκάλεσαν οι δηλώσεις 
της Κίμπερλι Γκίλφοιλ, η οποία πραγματοποιεί 
τις πρώτες της δημόσιες τοποθετήσεις μετά την 
ανάληψη των καθηκόντων της στην Αθήνα. Η νέα 
πρέσβειρα τόνισε ότι «η Ελληνοαμερικανική συ-

νεργασία εισέρχεται σε μια νέα εποχή εμπιστοσύ-

νης, επενδύσεων και κοινού οράματος για ενεργει-
ακή ασφάλεια και ανάπτυξη. Η Ελλάδα δεν είναι 
πια μόνο στρατηγικός εταίρος, αλλά θεμελιώδης 
παράγοντας σταθερότητας για ολόκληρη την πε-

ριοχή». Πρόσθεσε ακόμη πως «οι Ηνωμένες Πολι-
τείες βλέπουν τη συμφωνία αυτή όχι μόνο ως επεν-

δυτική ευκαιρία, αλλά ως δέσμευση για ένα κοινό 
μέλλον με σεβασμό στο περιβάλλον, στην τεχνολο-

γία και στην ασφάλεια των συμμάχων μας». Η Γκίλ-

φοιλ αποκάλυψε ότι ήδη σχεδιάζεται ελληνοαμερι-
κανικό φόρουμ ενέργειας με έδρα την Αθήνα, στο 
οποίο θα συμμετέχουν κυβερνητικοί αξιωματούχοι, 
επιχειρηματίες και πανεπιστήμια με στόχο τη βιώ-

σιμη ανάπτυξη και την έρευνα καινοτόμων μορφών 
αποθήκευσης φυσικού αερίου.
Τη σημασία της συμφωνίας σχολίασε και ο επι-
κεφαλής του Γραφείου Οικονομικής Διπλωματί-
ας, Σταύρος Παπασταύρου, ο οποίος συμμετείχε 
στις διαπραγματεύσεις ως συντονιστής της ελλη-

νικής ομάδας εργασίας. Όπως δήλωσε, «πρόκειται 
για μια ιστορική στιγμή που εδραιώνει την Ελλά-

δα ως ενεργειακό κόμβο πρώτης γραμμής. Με το 
αμερικανικό LNG ενισχύουμε τη σταθερότητα των 
τιμών, εξασφαλίζουμε εναλλακτικές πηγές εφοδι-
ασμού και θωρακίζουμε την περιοχή από μελλο-

ντικές ενεργειακές κρίσεις». Σε άλλο σημείο τόνι-
σε ότι η συμφωνία «δεν είναι απλώς εμπορική· έχει 
βαθιά γεωπολιτική σημασία. Δημιουργεί ένα πλέγ-

μα συνεργασίας που ενώνει τις οικονομίες των δύο 
χωρών και ενισχύει την ελληνική διαπραγματευτική 
θέση εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Το καθοριστικό «timing» και τα άμεσα 
κέρδη 
Η χρονική συγκυρία είναι καθοριστική. Η Ευρώπη 
εξακολουθεί να επιδιώκει την απεξάρτηση από το 
ρωσικό φυσικό αέριο, ενώ η Ελλάδα, αξιοποιώντας 
το γεωγραφικό της πλεονέκτημα, μετατρέπεται σε 
πύλη εισόδου ενέργειας από την άλλη πλευρά του 
Ατλαντικού. Ήδη, οι εγκαταστάσεις στην Αλεξαν-

δρούπολη λειτουργούν ως στρατηγικός κόμβος δι-
οχέτευσης LNG προς τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία 
και τη Σερβία.
Στο οικονομικό επίπεδο, το έργο εκτιμάται ότι θα 
προσελκύσει επενδύσεις άνω των 6 δισεκατομμυ-

ρίων ευρώ την επόμενη πενταετία, δημιουργώντας 
περισσότερες από 8.000 άμεσες και έμμεσες θέ-

σεις εργασίας. Ελληνικές εταιρείες μηχανικών και 
ενεργειακών υποδομών θα αναλάβουν συστήματα 
αγωγών και μονάδες υγροποίησης, ενώ θα ενισχυ-

θεί και η ερευνητική συνεργασία μέσω πανεπιστη-

μιακών συνέργειων Ελλάδας και ΗΠΑ.
Παρά τις ενστάσεις από περιβαλλοντικούς κύκλους 
και την πολιτική αντιπαράθεση για τους όρους της 
συμφωνίας, η κίνηση αυτή σηματοδοτεί μια νέα 
εποχή γεωοικονομικής σταθερότητας. Όπως χα-

ρακτηριστικά ανέφερε η Αμερικανίδα πρέσβειρα, 
«η ενέργεια μπορεί να γίνει γέφυρα ειρήνης, ασφά-

λειας και προόδου». Και όπως πρόσθεσε ο Σταύ-

ρος Παπασταύρου, «το επόμενο βήμα είναι να με-

τουσιωθεί αυτή η συμφωνία σε μακροπρόθεσμη 
αναπτυξιακή στρατηγική για όλη την περιοχή».

Μπαλωμένος: «Η Ελλάδα μπορεί πλέον 
να αξιοποιήσει την ενεργειακή της 
ασφάλεια ως εργαλείο άσκησης ισχύ-
ος»
Οι Attica Times συζήτησαν για τη γεωπολιτική 
σημασία της συμφωνίας με τον Δρα. Κωνσταντί-
νο Μπαλωμένο, Πολιτικός Επιστήμονα – Διεθνο-

λόγο, Πρώην Γενικό Διευθυντή - Γενικής Διεύ-

θυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 
Σχέσεων του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας.

«Η 6η σύνοδος της Partnership for Transatlantic 
Energy Cooperation (P-TEC), που πραγματοποι-
ήθηκε στο Ζάππειο, σηματοδοτεί ένα νέο κε-

φάλαιο στις σχέσεις Ελλάδας και Ηνωμένων 
Πολιτειών», δηλώνει στην Attica Times ο Κων-

σταντίνος Μπαλωμένος. «Η φετινή διοργάνωση 
φέρνει τη χώρα μας στο επίκεντρο της ενεργει-
ακής ασφάλειας της Ευρώπης και της διατλα-

ντικής συνεργασίας, επιβεβαιώνοντας τον ρόλο 
της Ελλάδας ως πυλώνα σταθερότητας και 
στρατηγικού ενεργειακού παίκτη στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη», 
σημειώνει χαρακτηριστικά.

Ο κ. Μπαλωμένος τονίζει ότι «η επιλογή της Αθή-

νας για τη φετινή σύνοδο μόνο τυχαία δεν είναι. 
Αντανακλά τη στρατηγική σημασία που αποδί-
δουν οι ΗΠΑ στην Ελλάδα ως αξιόπιστο σύμμα-

χο και σταθερό κόμβο στην περιφέρεια της ΕΕ 

Η Ελλάδα και οι Ηνωμένες Πολιτείες υπέγραψαν σήμερα μια συμφωνία – 
σταθμό για το φυσικό αέριο, η οποία αναμένεται να αναδιαμορφώσει τον 

ενεργειακό χάρτη της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και να ενισχύσει κατακόρυφα 
τον γεωστρατηγικό ρόλο της χώρας. Η υπογραφή πραγματοποιήθηκε στην 

Αθήνα, παρουσία του Προέδρου των ΗΠΑ, του Έλληνα Πρωθυπουργού και της 
νέας Αμερικανίδας πρέσβεως στην Ελλάδα, Κίμπερλι Γκίλφοιλ, σε κλίμα υψηλού 

συμβολισμού και διεθνούς προσοχής.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

από το Σωτήρη Σκουλούδη

Ιστορική συμφωνία Ελλάδας – ΗΠΑ για το φυσικό αέριο: 

Ξεκινά μια νέα εποχή ενεργειακής και 
γεωπολιτικής σταθερότητας
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και του ΝΑΤΟ». Όπως επισημαίνει, «η Ελλάδα 
έχει πλέον ενσωματωθεί πλήρως σε ένα διατλα-

ντικό πλαίσιο συνεργασίας που αφορά την ενέρ-

γεια, τις επενδύσεις και την τεχνολογική καινο-

τομία, με χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης που επιδιώκουν την ενεργειακή τους 
απεξάρτηση από τη Ρωσία».

Σύμφωνα με τον ίδιο, «μέσα από τις συμφωνί-
ες που υπογράφηκαν, οι Ηνωμένες Πολιτείες 
εδραιώνουν θεσμικά την παρουσία τους στον 
ευρωπαϊκό ενεργειακό χάρτη μέσω της Ελλά-

δας, μιας χώρας που συνδυάζει γεωγραφική 
θέση, θεσμική σταθερότητα και πολιτική αξιοπι-
στία».
Αναφερόμενος στη συμφωνία ΔΕΠΑ – Venture 
Global και στην ενεργοποίηση των ερευνών 
υδρογονανθράκων στο Ιόνιο, ο κ. Μπαλωμένος 
υπογραμμίζει: «Πρόκειται για ορόσημα που με-
τατρέπουν την Ελλάδα σε κόμβο εισόδου και 
παραγωγής ενέργειας στην Ευρώπη. Οι εξελί-
ξεις αυτές αναβαθμίζουν τον γεωπολιτικό μας 
ρόλο και εξασφαλίζουν την ενεργειακή επάρ-
κεια της χώρας, επιβεβαιώνοντας τη στρατη-
γική επιλογή να λειτουργούμε ως μεταφορείς 
και ρυθμιστές ενεργειακών ροών προς τα Βαλ-
κάνια και την Κεντρική Ευρώπη».

Όπως αναφέρει, «για τις Ηνωμένες Πολιτείες, 
η Ελλάδα αναδεικνύεται πλέον σε στρατηγικό 
εταίρο στη Μεσόγειο – όχι μόνο στον τομέα της 
ενέργειας, αλλά και στο ευρύτερο πλαίσιο της 
διατλαντικής ασφάλειας». Παράλληλα, προσθέ-

τει ότι «η συμφωνία Ελλάδας – ΗΠΑ αποτελεί 
ισχυρή πολιτική ψήφο εμπιστοσύνης του Προέ-

δρου Ντόναλντ Τραμπ προς την ελληνική κυβέρ-

νηση, ενισχύοντας τη στρατηγική του Πρωθυ-

πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για ενεργειακή 
αυτονομία και διαφοροποίηση πηγών».
«Η Ελλάδα μπορεί πλέον να αξιοποιήσει την 
ενεργειακή της ασφάλεια ως εργαλείο άσκη-
σης ισχύος», τονίζει ο κ. Μπαλωμένος, εξηγώ-
ντας ότι «μέσω του Κάθετου Άξονα (Vertical 
Gas Corridor), η χώρα μας θα διοχετεύει φυ-
σικό αέριο σε Βουλγαρία, Ρουμανία, Μολδαβία 
και Ουκρανία, αντικαθιστώντας τις ρωσικές 
ροές». Κατά τον ίδιο, «αυτό αναβαθμίζει τον 
πολιτικό και διπλωματικό ρόλο της Αθήνας, δί-
νοντάς της θέση που ξεπερνά κατά πολύ τα 
όρια μιας περιφερειακής οικονομίας».

Ιδιαίτερη σημασία, όπως επισημαίνει, έχει «ο 
αποκλεισμός της Τουρκίας από τα νέα ενεργει-
ακά δίκτυα». «Παρά τις προσπάθειες της Άγκυ-

ρας να προβληθεί ως βασικός ενεργειακός 
διάδρομος, η επιθετική της ρητορική και η απο-

μάκρυνση από τη Δύση την περιθωριοποιούν 
σταδιακά. Αντίθετα, ενισχύεται η θέση της Ελ-

λάδας ως θεσμικά αξιόπιστου εταίρου για την 
ΕΕ και τις ΗΠΑ», υπογραμμίζει. Ο κ. Μπαλωμέ-

νος θεωρεί ότι «η Ελλάδα αναδεικνύεται σε φυ-

σικό φορέα της διατλαντικής ενεργειακής στρα-

τηγικής στην Ανατολική Μεσόγειο». Όπως λέει, 
«μέσα από πολυμερή σχήματα όπως το 3+1 (Ελ-

λάδα – Κύπρος – Ισραήλ – ΗΠΑ), η Αθήνα ενι-
σχύει τη θέση της, λειτουργώντας ως γέφυρα 
που συνδέει τα κοιτάσματα της Ανατολικής Με-

σογείου με τις ευρωπαϊκές αγορές».
«Η Ελλάδα δεν είναι πια τελικός αποδέκτης 
ενέργειας», καταλήγει. «Είναι παραγωγός, κόμ-

βος και ρυθμιστής της ενεργειακής ασφάλειας 
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Οι συμφωνίες 
που υπογράφηκαν στο Ζάππειο συνιστούν μια 
γεωπολιτική τομή: η χώρα μας παύει να κινείται 
στην περιφέρεια του ενεργειακού χάρτη και κα-

θίσταται κρίσιμος κρίκος του διατλαντικού άξο-

να».
 Κλείνοντας, ο Κωνσταντίνος Μπαλωμένος υπο-

γραμμίζει: «Η γεωπολιτική αξία αυτής της συμ-
φωνίας είναι διττή – ενεργειακή και πολιτική. 
Η Ελλάδα δεν αποτελεί πλέον παθητικό κρίκο 
στις διεθνείς εξελίξεις, αλλά καθοριστικό πα-
ράγοντα στη νέα ευρωπαϊκή και διατλαντική 
αρχιτεκτονική ασφάλειας».
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 Αναφέρεται στη «παραγωγική συνάντηση» που είχε με τον πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη.

Σ
τη συμφωνία για τα ενεργειακά που υπογράφηκε σή-

μερα αναφέρεται σε ανάρτησή της η νέα πρεσβευτής 
των ΗΠΑ στην Ελλάδα, Κίμπερλι Γκιλφόιλ.
Αναφέρεται στη «παραγωγική συνάντηση» που είχε 
με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, «κατά την 

οποία συζητήσαμε τις ευκαιρίες για επέκταση της συνεργασίας 
στον τομέα της ενέργειας και την κοινή οικονομική ευημερία».
«Το μέλλον είναι λαμπρό για τις ΗΠΑ και την Ελλάδα», κατα-

λήγει στην ανάρτησή της. «Είχα την τιμή να καλωσορίσω τον 
υπουργό Ενέργειας Κρις Ράιτ, τον υπουργό Εσωτερικών Νταγκ 
Μπούργκουμ και τον αναπληρωτή υπουργό Εξωτερικών Μάικλ 
Ρήγας στην Ελλάδα για τη φετινή Διάσκεψη P-TEC.
Πραγματοποιήσαμε μια παραγωγική συνάντηση με τον πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, κατά την οποία συζητήσαμε τις 
ευκαιρίες για επέκταση της συνεργασίας στον τομέα της ενέρ-

γειας και την κοινή οικονομική ευημερία.
Υπό την ηγεσία του προέδρου Ντόναλντ Τραμπ, οι Ηνωμένες 
Πολιτείες προωθούν ισχυρές και στρατηγικές συνεργασίες.
Το μέλλον είναι λαμπρό για τις ΗΠΑ και την Ελλάδα».

Γκιλφόιλ για 
ενεργειακή 
συμφωνία: 

«Λαμπρό το μέλλον για Ελλάδα και ΗΠΑ»
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Η ιστορική συμφωνία ανάμεσα στην AKTOR, τη ΔΕΠΑ και την αμερικανική Venture Glob-
al για τη μεταφορά υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) από τις Ηνωμένες Πολιτείες 
αποτέλεσε αντικείμενο αναφοράς του Reuters, το οποίο τη χαρακτηρίζει ως την πρώτη 
μακροπρόθεσμη συμφωνία προμήθειας φυσικού αερίου μεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ.

Reuters: Η Ελλάδα στην πρώτη γραμμή της 
ενεργειακής συνεργασίας με τις ΗΠΑ μέσω της 
συμφωνίας AKTOR - ΔΕΠΑ με τη Venture Global

Σ
ύμφωνα με το δημοσίευμα, η Ελλάδα 
θα εισάγει 0,7 δισεκατομμύρια κυβικά 
μέτρα LNG ετησίως από το 2030, στο 
πλαίσιο μιας στρατηγικής συνεργα-

σίας που στοχεύει να περιορίσει την 
εξάρτηση της Ευρώπης από το ρωσικό φυσι-
κό αέριο. Το Reuters σημειώνει πως η συμφω-

νία ακολουθεί τη συνολική εμπορική συμφωνία 
που υπέγραψαν η κυβέρνηση Τραμπ και η Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση τον περασμένο Ιούλιο, η οποία 
προβλέπει εισαγωγές αμερικανικής ενέργειας 
– «πετρέλαιο, LNG και πυρηνική τεχνολογία» – 
αξίας 250 δισεκατομμυρίων δολαρίων ετησίως 
για τα επόμενα τρία χρόνια, καθώς η Ευρώπη 
επιδιώκει να απεξαρτηθεί πλήρως από το ρωσι-
κό φυσικό αέριο έως το 2027.

«Η προμήθεια θα γίνει στο πλαίσιο συμφωνί-
ας μεταξύ της μεγαλύτερης εταιρείας φυσικού 
αερίου της Ελλάδας, ΔΕΠΑ, της ενεργειακής 
εταιρείας AKTOR και της αμερικανικής Venture 
Global (VG.N). Η Venture Global κατασκευάζει 
μια μονάδα εξαγωγών στη Λουιζιάνα, δήλωσε 
στο Reuters» η αντιπρόεδρός της, Σέιλιν Χάινς.
Το πρακτορείο αναφέρεται επίσης στο υπουρ-

γικό συνέδριο της Αθήνας, όπου παρουσιά-

στηκαν οι συμφωνίες που επιβεβαιώνουν τον 
νέο ενεργειακό ρόλο της Ελλάδας στην περι-
οχή. Όπως δήλωσε ο υπουργός Ενέργειας των 
ΗΠΑ, Κρις Ράιτ, «Η Ελλάδα βρισκόταν στο τέ-

λος ενός αγωγού, ενός συστήματος ενεργει-
ακού εφοδιασμού που κυριαρχούνταν από τη 

Ρωσία. Σήμερα, η Ελλάδα γίνεται σημείο εκκί-
νησης, η είσοδος στην Ευρώπη για το αμερικα-

νικό ενεργειακό εμπόριο».
Το Reuters υπογραμμίζει ότι η Ελλάδα έχει ενι-
σχύσει σημαντικά τις ενεργειακές της υποδο-

μές από το 2020, «έχει επεκτείνει τις υποδομές 
φυσικού αερίου και έχει υποστηρίξει ένα σχέ-

διο μεταφοράς φυσικού αερίου μέσω ενός πλέ-

ον υποχρησιμοποιημένου αγωγού φυσικού αε-

ρίου για τη μεταφορά εισαγόμενου φυσικού 

αερίου από τους τερματικούς σταθμούς LNG 
στην Ουκρανία μέσω Βουλγαρίας και Ρουμανί-
ας, καθώς επιδιώκει να ενισχύσει τον ρόλο της 
ως οδός διαμετακόμισης προς την Ευρώπη».
Η συμφωνία αυτή, όπως σχολιάζει το διεθνές 
πρακτορείο, επιβεβαιώνει τη νέα στρατηγική 
θέση της Ελλάδας στον ενεργειακό χάρτη της 
Ευρώπης και την αυξανόμενη σημασία της ως 
κόμβου εισαγωγής και διαμετακόμισης αμερι-
κανικού LNG.

Η στρατηγική σημασία 
για την Ελλάδα και 
την Ευρώπη
Η συμμετοχή της ExxonMobil αποτελεί την πιο ουσι-
αστική επιστροφή αμερικανικής παρουσίας στον ελ-

ληνικό ενεργειακό τομέα των τελευταίων δεκαετιών. 
Πέρα από το επενδυτικό σκέλος, η παρουσία της πο-

λυεθνικής εταιρείας λειτουργεί ως μήνυμα εμπιστο-

σύνης προς τη σταθερότητα και τη θεσμική ωριμό-

τητα της ελληνικής αγοράς ενέργειας. Πηγές της 
αγοράς εκτιμούν ότι η αμερικανική εμπλοκή ανεβά-

ζει σημαντικά το επίπεδο του εγχειρήματος, εξασφα-

λίζοντας πρόσβαση σε τεχνογνωσία και κεφάλαια πα-

γκόσμιας κλίμακας.

Σε οικονομικό επίπεδο, η προοπτική εντοπισμού αξι-
οποιήσιμων κοιτασμάτων θα μπορούσε να μετατρα-

πεί σε αναπτυξιακό πλεονέκτημα για τη χώρα, μειώ-

νοντας την εξάρτηση από εισαγόμενους πόρους και 
ενισχύοντας τα δημόσια έσοδα.

Παράλληλα, η Ελλάδα ενισχύει τη θέση της ως ενερ-

γειακός κόμβος της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, συν-

δέοντας τη Μεσόγειο με την Κεντρική Ευρώπη μέσω 
των νέων υποδομών LNG και αγωγών φυσικού αερί-
ου.
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Έ
να καινούριο κεφάλαιο ευθύνης και προοπτι-
κής για την αξιοποίηση του εθνικού μας πλού-

του και των εθνικών μας συμφερόντων ανοί-
γει με τη συμφωνία με την ExxonMobil για 
γεωτρήσεις, ανέφερε ο αναπληρωτής υπουρ-

γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανά-

σης κατά την τοποθέτησή του στο φορολογικό νομοσχέδιο 
στην Ολομέλεια.
Ο αναπληρωτής υπουργός ανάφερε πως «σε λιγότερο 
από δύο χρόνια, θα έχουμε την πρώτη γεώτρηση μετά 
από 40 χρόνια στην ελληνική επικράτεια. Θα ξέρουμε εάν 
έχουμε και πού εμπορικά εκμεταλλεύσιμα κοιτάσματα σε 
συνεργασίες αμοιβαία επωφελείς με τον στρατηγικό μας 
εταίρο τις ΗΠΑ. Κοιτάσματα που αυταπόδεικτα θα βελτι-
ώσουν την καθημερινότητα των Ελλήνων και Ελληνίδων 
και θα δώσουν τις δυνατότητες στην Πολιτεία να αυξήσει 
το μέρισμα της ανάπτυξης προς της κοινωνία».
Ο κ. Παπαθανάσης επισήμανε πως «οι εξελίξεις αυτές δεν 
ήρθαν ως “μάνα εξ ουρανού” αλλά είναι το αποτέλεσμα 
και το επιστέγασμα μιας μεθοδικής, συνεπούς και αποτε-

λεσματικής προσπάθειας του πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη και όλων των εμπλεκόμενων Υπουργών Ενέρ-

γειας από το 2019 μέχρι σήμερα». Η συμφωνία αυτή είπε 
ο αναπληρωτής υπουργός «είναι μια έμπρακτη απόδει-
ξη της αυτοπεποίθησης που οι κυβερνήσεις του Κυριά-

κου Μητσοτάκη αντιμετωπίζουν τα εθνικά μας θέματα. 
Αποτελούν μια ακόμη έμπρακτή απόδειξη της διεθνούς 
εμπιστοσύνης που έχει κερδίσει διεθνώς η χώρας χάρη 
στην μακρόχρονη αναπτυξιακής της πορεία που ακολου-

θείται απαρέγκλιτα, της εξωτερικής πολιτική που ασκείται 
αποφασιστικά προς κάθε κατεύθυνση».
Ο κ. Παπαθανάσης υπογράμμισε πως «με την ίδια συνέπεια 

θα συνεχίσουμε με στόχο «μια Ελλάδα επενδυτικά και οικο-

νομικά ελκυστική, ενεργειακά ασφαλή, μια Ελλάδα ισχυ-

ρή που με όραμα και σχέδιο βαβίζει με σταθερότητα στο 
αύριο».
Σχετικά με το φορολογικό νομοσχέδιο, ο αναπληρωτής 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος 
Παπαθανάσης είπε ότι αυτό «ενισχύει το εισόδημα των 
πολιτών και είναι ένα ουσιαστικό αντίβαρο στις πιέσεις 
της ακρίβειας». Οι παρεμβάσεις που υπάρχουν, ανέφε-
ρε «έχουν σαφή αναπτυξιακή κατεύθυνση χωρίς όμως να 
διακυβεύεται η σταθερότητα της οικονομίας».
Η στρατηγική της ανάπτυξης, ανέφερε, «ήδη αποδίδει μερί-
σματα για να επιστρέφονται στην κοινωνία και σημείω-

σε πως «ο ρυθμός ανάπτυξης το 2025 θα φτάσει το 2,2% 
όταν στην Ευρώπη δεν θα υπερβεί το 0,9% άρα έχουμε 
έναν υπερδιπλάσιο ρυθμό ανάπτυξης, ενώ το 2026 προβλέ-

πεται μια περαιτέρω επιτάχυνση με αύξηση του πραγματι-
κού ΑΕΠ κατά 2,4%». Πρόκειται , είπε ο κ. Παπαθανάσης, 
για μια δυναμική που θα ενισχυθεί και μέσα από τη μείωση 
των φόρων, τη σταθερή ενίσχυση των εισοδημάτων, τη διεύ-

ρυνση της απασχόλησης αλλά κυρίως μέσω της αξιοποίη-

σης των διαθέσιμων εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων για την 
τόνωση των επενδύσεων».
Στόχος μας, τόνισε ο αναπληρωτής υπουργός, για τους 
πόρους είναι «να μην απωλέσουμε ούτε ένα ευρώ και να 
εντείνουν τις δράσεις που θα επιταχύνουν την επιχειρηματι-
κότητα δημιουργώντας νέες θέσεις απασχόλησης, τις δημό-

σιες υποδομές και την καθημερινότητα όλων των συμπολι-
τών μας».
Ο κ. Παπαθανάσης, αναφερόμενος στο Πρόγραμμα Δημο-

σίων Επενδύσεων και στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
είπε ότι το 2025 έχουμε τον μεγαλύτερο προϋπολογισμό 

της τελευταίας δεκαπενταετίας. Από τα 5,6 δισ. ευρώ του 
2019, οι πόροι αυτοί έχουμε καταφέρει να τριπλασιαστούν 
σήμερα και το 2025 θα ανέλθει στο 14,6 δισ. ευρώ, ενώ την 
διετία 2025-2026 αναμένεται ότι συνολικά θα διοχετευθούν 
στην οικονομία περίπου 32 δισ. ευρώ. Ο στόχος της εκτέλε-

σης του 9μήνου του 2025 επιτεύχθηκε σε ποσοστό 98,3% με 
το ποσοστό του Ταμείου Ανάκαμψης να ξεπερνά τον στόχο 
κατά 110%.
Για το νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2026-2030 είπε 
ο αναπληρωτής υπουργός ότι αυτό «θα ξεκινήσει την 1η 
Ιανουαρίου και θα έχει ενισχυμένο προϋπολογισμό σε 
σχέση με το αντίστοιχο διάστημα της περίπου 2021-2025 
και το σχετικό νομοσχέδιο θα ψηφιστεί από την Βουλή έως 
το τέλος του έτους». Στο νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυ-
ξης, ύψους 16,2 δισ. ευρώ (αυξημένο κατά 30% από το 
προηγούμενο) θα προστεθούν ακόμη 5,8 δισ. ευρώ για 
την ολοκλήρωση των έργων της τρέχουσας περιόδου, 
άρα συνολικά αυτό θα ανέλθει στα 22 δισ. ευρώ.
Για το Ταμείο Ανάκαμψης, ο κ. Παπαθανάσης είπε ότι 
«παραμένουμε στις πρώτες θέσεις. Με την θετική αξιολό-

γηση που μόλις λάβαμε, συνολικά οι πόροι που θα έχου-

με λάβει ανέρχονται σε 23,14 δισ. ευρώ που αντιστοιχεί 
στο 65% του προϋπολογισμού». Την περασμένη Δευτέρα, 
είπε ο αναπληρωτής υπουργός, «υποβάλαμε την πρόταση 
αναθεώρησης, με τον ίδιο όμως συνολικό προϋπολογισμό 
που δεν αλλάζει. Αυτά που μεταβάλλονται είναι οι ανακα-

τομές πόρων, αναπροσαρμογή των στόχων των έργων με 
βάση την πραγματική υλοποίησή τους, απλοποιήθηκαν 
τα ορόσημα και συμφωνήσαμε με τις κατευθύνσεις της 
Επιτροπής για την ταχύτερη αξιολόγησή τους» και ανάφε-

ρε πως ενισχύονται οι δράσεις «Προλαμβάνω», διευρύνε-

ται το «Ψηφιακό Σχολείο με αξιοποίηση της ΑΙ τεχνολο-

γίας», το Πρόγραμμα Anti-nero κ.λπ. Ο κ. Παπαθανάσης 
προανήγγειλε ότι «το πρώτο 15ήμερο του Δεκεμβρίου θα 
κατατεθεί το 7ο Αίτημα Πληρωμής, ώστε να καλυφθεί και 
την υποχρέωση που έχουμε εντός του 2025, ενώ ταυτό-

χρονα θα υποβληθεί και το 6ο Αίτημα Πληρωμής για το 
σκέλος των δανείων».
Από το Ταμείο Ανάκαμψης, είπε ο αναπληρωτής υπουρ-

γός, έχουν εγκριθεί επιδοτήσεις σε ΜμΕ ύψους 1,6 δισ. 
ευρώ για προγράμματα του Ταμείου, παράλληλα από 
το σκέλος των δανείων το 55% των συμβασιοποιημέ-

νων δανείων αφορά ΜμΕ. Από την Ευρωπαϊκή Αναπτυ-

ξιακή Τράπεζα, τόνισε ο αναπληρωτής υπουργός, έχουν 
χρηματοδοτηθεί ΜμΕ με ποσά ύψους 1,3 δισ. ευρώ και 
το 1,1 δισ. είναι χρηματοδοτήσεις προς νοικοκυριά. Αυτά, 
είπε ο κ. Παπαθανασίου «είναι μια απάντηση στην ρητο-

ρική της Αντιπολίτευσης περί αποκλεισμού των ΜμΕ από 
το Ταμείο Ανάκαμψης» και σημείωσε ότι «ανοίγει και 
πάλι το “Ταμείο Επιχειρηματικότητας 3” με επιπλέον 780 
εκατ. ευρώ έτσι ώστε να στηρίξει την μικρομεσαία επιχει-
ρηματικότητα με επιδοτήσεις που ανέρχονται στο 40% 
του επιτοκίου ή εγγυήσεις που ανέρχονται στο 80% του 
δανείου» όπως και το «Πρόγραμμα της Δίκαιης Αναπτυξι-
ακής Μετάβασης στα μικρά νησιά με ισχυρότερη επιδό-

τηση, όπου εκεί οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις μπορεί να 
λάβουν 50% επιδότηση του επιτοκίου ή εγγύηση 80% του 
δανείου». Ο αναπληρωτής υπουργός, επίσης έκανε εκτε-

νείς αναφορές και στα Προγράμματα της Δίκαιης Μετά-

βασης που είναι σε εξέλιξη.

Νίκος Παπαθανάσης

Η συμφωνία με ExxonMobil 
φέρνει πρώτη γεώτρηση μετά 
από 40 χρόνια στην Ελλάδα

Αναλυτική παρουσίαση της πορείας των ευρωπαϊκών 
προγραμμάτων

πολιτικη
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ά 

Στρατηγικές αμερικανικές επενδύσεις σε ελληνικά λιμάνια και ναυπηγεία δρομολογούνται, 
μέσα από τις επαφές της Αθήνας με την Ουάσινγκτον, όπως προανήγγειλε ο Υπουργός 

Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας, μιλώντας στο πλαίσιο των 
εργασιών της διακυβερνητικής διατλαντικής συνεργασίας για την ενέργεια (P-TEC) που 

πραγματοποιείται στην Αθήνα.
Β. Κικίλιας από την P-TEC: 

πολιτικη

«Έρχονται στρατηγικές αμερικανικές 
επενδύσεις σε λιμάνια και ναυπηγεία»

Ο 
Υπουργός ανέφερε ότι «έχει δοθεί 
εντολή από τον Πρωθυπουργό να 
ξεκινήσει η συζήτηση με τους Αμερι-
κανούς ομολόγους μας για το πώς θα 
ενισχυθούν τα ναυπηγεία και τα λιμά-

νια, εδώ αλλά και στις Ηνωμένες Πολιτείες, ώστε 
να συνδεθούν μεταξύ τους». Πρόσθεσε, επίσης, 
ότι «τις επόμενες εβδομάδες και μήνες θα προχω-

ρήσουμε σε συμφωνία που αφορά αμερικανικές 
στρατηγικές επενδύσεις στην Ελλάδα, στο κομμά-

τι των υποδομών». «Όποιος κυριαρχεί στη θάλασ-

σα, κυριαρχεί στο εμπόριο και στην ενέργεια» 
σημείωσε ο κ. Κικίλιας, υπενθυμίζοντας ότι πάνω 
από το 80% του παγκόσμιου εμπορίου μεταφέρε-

ται δια θαλάσσης. Επισήμανε ότι η Ελλάδα διαθέ-

τει το 20% του παγκόσμιου εμπορικού στόλου, 
γεγονός που την καθιστά κρίσιμο παράγοντα 
στην ενεργειακή εφοδιαστική αλυσίδα. Ο Υπουρ-

γός εξήγησε ότι το LNG αποτελεί το καύσιμο του 
σήμερα και θα διαμορφώσει την παγκόσμια ενερ-

γειακή πραγματικότητα τα επόμενα χρόνια, με την 
Ελλάδα και τις Ηνωμένες Πολιτείες να συνεργάζο-

νται για τη μεταφορά του στους συμμάχους μέσω 
του Ατλαντικού. Στο ίδιο σημείο αναφέρθηκε στις 
υποδομές, όπως το FSRU, οι ανάστροφοι αγωγοί 
στην Αλεξανδρούπολη και οι γεωτρήσεις νότια 
της Κρήτης και στο Ιόνιο. Ο κ. Κικίλιας υπογράμ-

μισε ότι στις συζητήσεις του με τους Αμερικανούς 
Υπουργούς, περιλαμβάνονται τα ναυπηγεία, οι 
επισκευές και οι νέες ναυπηγήσεις πλοίων, καθώς 
και επενδύσεις στα λιμάνια και στο εργατικό δυνα-

μικό. Κλείνοντας, ο Υπουργός τόνισε ότι οι πρωτο-

βουλίες αυτές έχουν ουσιαστικό αντίκτυπο στην 
πραγματική οικονομία, φέρνοντας φθηνότερη 
ενέργεια, φθηνότερα αγαθά, μικρότερο πληθωρι-
σμό, σταθερές οικονομίες και νέες επενδύσεις.

Κικίλιας: Μεγάλη εθνική προσπάθεια για έργα 
στήριξης της ναυτιλίας και της νέας γενιάς
«Γίνεται μία πολύ μεγάλη εθνική προσπάθεια να υλοποιήσουμε έργα 
προκειμένου να στηρίξουμε τη ναυτιλία, αλλά και τη νέα γενιά». Αυτό 
δήλωσε ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικί-
λιας, μιλώντας στο συνέδριο «Green Deal Greece 2025», που διοργά-

νωσε την Τετάρτη 5 Νοεμβρίου, το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, σε 
συνεργασία με το economix.gr, για 5η συνεχόμενη χρονιά, στο Κέντρο 
Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, με θέμα: «Πράσινος και ψηφι-
ακός μετασχηματισμός, υποδομές και βιώσιμη ανάπτυξη σε κρίσιμη 
καμπή: προκλήσεις και ευκαιρίες για επενδύσεις και ανθεκτικότητα».
Ο κ. Κικίλιας έκανε λόγο για την ανάγκη αποτελεσματικών μεταφορών 
και φθηνότερη ενέργεια. «Καθίσταται ανάγκη να δημιουργηθεί ένας 
βαρύς κλάδος, με επενδύσεις σε λιμάνια, αγωγούς και ενέργεια, με 
καλύτερες θέσεις εργασίας, με σύγχρονα επαγγέλματα, με ενσωματω-

μένο τον ψηφιακό κόσμο», ανέφερε χαρακτηριστικά.
Συμπλήρωσε, μάλιστα, ότι καλούμαστε να δούμε τις δυνατότητές μας 
και να σχεδιάσουμε τη στρατηγική μας έτσι ώστε στελέχη στις δικές μας 
επιχειρήσεις και στο δικό μας δημόσιο να είναι η νέα γενιά μας.
«Η συζήτηση για τον πράσινο μετασχηματισμό και για τις επενδύσεις 
πρέπει να γίνεται με αυτό το πρίσμα: Στο πώς θα μπορέσουν να ευημε-

ρήσουν οι πολλοί μέσα από τις επενδύσεις. Η ανάπτυξη της ελληνικής 
ναυτιλίας, της ακτοπλοΐας και της κρουαζιέρας βοηθάνε στο να γυρνάνε 
οι άνθρωποι πίσω στη χώρα μας», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Κικίλιας.

Πρωτοβουλίες εκσυγχρονισμού του σιδηροδρομικού δικτύου και των 
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Οι “11” ξαναχτυπούν                                                                       
Γαλάζιος πονοκέφαλος στο Μαξίμου 

Η “ομάδα των 11” ξαναχτυπά 

Τι σηματοδοτεί η κίνηση των «11»
Η τελευταία εβδομάδα έφερε στην επιφάνεια ένα νέο «μέ-

τωπο» εντός της κυβέρνησης του Κυριάκος Μητσοτάκης 
— όχι ως αποτέλεσμα εξωτερικής πίεσης, αλλά από τον 
ίδιο της τον κορμό: η ομάδα γνωστή ως «11» βουλευτές 
της Νέας Δημοκρατίας κατέθεσε επίκαιρη ερώτηση προς 
τον υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας Σταύρος Παπα-

σταύρου για το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας, πιθανές 
στρεβλώσεις της αγοράς και το κατά πόσο οι χαμηλές τι-
μές των ΑΠΕ αποτυπώνονται στους λογαριασμούς των νοι-
κοκυριών. 
Αυτή η κίνηση δεν πρέπει να ερμηνευθεί ως απλή «εσωκομ-

ματική διαμαρτυρία». Πέρα από την ένδειξη δυσφορίας, 
στέλνει μήνυμα: μέλη του κυβερνώντος κόμματος θεωρούν 
ότι το κυβερνητικό αφήγημα – περί επιτυχούς αντιμετώπι-
σης της ακρίβειας και της ενέργειας – δεν αποτυπώνεται 
στην καθημερινότητα των πολιτών.

Τι κουβεντιάζεται μέσα στην ερώτηση
Η ερώτηση των «11» βουλευτών θέτει συγκεκριμένα ερω-
τήματα:
• Ποια νομοθετικά ή διοικητικά μέτρα προτίθεται να 
λάβει η κυβέρνηση ώστε οι χαμηλές τιμές των Ανανεώ-
σιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) να αποτυπώνονται στις 
λιανικές τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας για νοικοκυριά 
και επιχειρήσεις; 
• Πώς θα διασφαλιστεί η αξιοπιστία και η διαφάνεια της 
χονδρικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, και κατά πόσο η 
λειτουργία του Χρηματιστήριο Ενέργειας συμβάλλει στην 
προστασία της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής βιομη-

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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χανίας; 
• Γιατί, παρά την αύξηση των ΑΠΕ και τις δεσμεύσεις για 
ενεργειακή μετάβαση, η Ελλάδα εξακολουθεί να εμφανίζει τι-
μές ηλεκτρικού ρεύματος από τις υψηλότερες της Ευρώπης; 
Η ηχηρή αυτή παρέμβαση εκ μέρους κυβερνητικών βου-

λευτών δείχνει ότι το πρόβλημα δεν θεωρείται μόνο «δυ-

σλειτουργία της αγοράς», αλλά, όπως διατυπώνουν οι ίδιοι, 
ενδέχεται να αφορά «αδράνεια, λάθος προσανατολισμό και 
στρεβλώσεις» στην πολιτική επιλογή. 
Γιατί η σημασία της πρωτοβουλίας 
είναι μεγάλη
1. Εσωτερική πίεση στο κυβερνητικό στρατόπεδο: Δεν 
πρόκειται για φωνές της αντιπολίτευσης. Είναι στελέχη από 
τον βασικό κορμό της δεξιάς που επιλέγουν να εκφράσουν 
ανοιχτά τη διαφωνία τους. Αυτό υπογραμμίζει ότι η κυβέρ-

νηση δέχεται αξιοπρόσεκτη πίεση «εκ των έσω».
2. Απόδειξη ότι το πρόβλημα θεωρείται πολιτικό και όχι 

μόνο τεχνικό: Το ζήτημα του ενεργειακού κόστους εξελίσ-

σεται σε πολιτικό πεδίο — η ερώτηση αποτυπώνει ότι δεν 
είναι αρκετό να δηλώνεται η «μετάβαση σε ΑΠΕ», όταν τα 
οικιακά τιμολόγια εξακολουθούν να είναι «ακριβά».
3. Σημείο κρίσης για το κυβερνητικό αφήγημα: Όσο πε-

ρισσότεροι κυβερνητικοί βουλευτές επιλέγουν να παρεμ-

βαίνουν δημόσια, τόσο πιο σαφές γίνεται πως η κυβέρνη-

ση βρίσκεται αντιμέτωπη με ισχυρό συμβολικό – αλλά και 
πραγματικό – κίνδυνο απώλειας της εσωτερικής συνοχής.

Τι μπορεί να συμβεί στη συνέχεια;
– Η κυβέρνηση θα πρέπει να αντιδράσει: είτε με άμεσες 
πολιτικές παρεμβάσεις στον τομέα της ενέργειας, είτε με 
στρατηγικό επικοινωνιακό χειρισμό, ώστε να αντιμετωπί-
σει το σήμα που εκπέμπουν οι «11».
– Οι βουλευτές της ομάδας ενδέχεται να ζητήσουν περαιτέ-
ρω πολιτική πρωτοβουλία ή να ενισχύσουν τη φωνή τους ως 
«κόκκινη γραμμή» εντός της παράταξης.
– Εάν το θέμα «κολλήσει», η εσωκομματική πίεση μπορεί να 
αποκτήσει δυναμική — ειδικά εάν συνδυαστεί με κοινωνική 
δυσαρέσκεια για το κόστος ζωής και την ενεργειακή ακρί-
βεια.

Συμπέρασμα
Η παρέμβαση της «ομάδας των 11» στη Νέα Δημοκρατία 
αποτελεί σαφή ένδειξη ότι η κυβέρνηση αντιμετωπίζει πλέ-

ον σημαντικό εσωτερικό σημείο πρόκλησης. Το ζήτημα της 
ενέργειας — και ειδικότερα του κόστους του ρεύματος για 
τους πολίτες και τις επιχειρήσεις — δεν είναι πλέον μόνο 
τεχνικό· είναι πολιτικό και συμβολικό. Η κυβέρνηση του Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη καλείται να μετατρέψει την κριτική αυτή 
σε πολιτική απάντηση, διαφορετικά η κυβερνητική συνοχή  
κινδυνεύει να διαρραγεί — με όλους τους εν δυνάμει πολι-
τικούς κινδύνους που αυτό συνεπάγεται.
Και όλα αυτά συμβαίνουν εν μέσω μιας περιόδου αυξανό-

μενης κυβερνητικής πίεσης, με την κρίση που έχει ξεσπάσει 
γύρω από το κλείσιμο των ΕΛΤΑ, αλλά και το σκάνδαλο του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, το οποίο έχει προκαλέσει σοβαρές πολιτικές και 
κοινωνικές αντιδράσεις. Σε αυτό το πλαίσιο, η παρέμβαση των 
«11» λειτουργεί ως επιπλέον καμπανάκι για το Μέγαρο Μαξί-
μου, που καλείται πλέον να διαχειριστεί όχι μόνο τα εξωτερι-
κά μέτωπα, αλλά και μια εμφανώς ανήσυχη κοινοβουλευτική 
ομάδα.



Κυριακή 9 Nοεμβρίου  2025

12 www.atticatimes.gr www.atticatimes.gr

                           Μαρινάκης: 

Για την «ηλεκτρική καρέκλα» της θέσης του κυβερνητικού εκπροσώπου, 
για την αγάπη του για το μπάσκετ, τα χρόνια της Νομικής και της ΔΑΠ, 
αλλά και τις πολιτικές εξελίξεις τού σήμερα μίλησε νωρίτερα στην 
τηλεόραση του ΑΝΤ1, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης.

πολιτικη

Μαρινάκης για ΕΛΤΑ: «Κανένας πολίτης δεν θα μείνει χωρίς 
κάλυψη» - «Το βιβλίο του Τσίπρα μπορεί να μας ταξιδέψει»
«Είναι από τους ήπιους πολιτικούς που προσπαθεί να μι-
λήσει με επιχειρήματα. Παρόλα αυτά θεωρώ ότι αν κά-

τσει κανείς και το αποτυπώσει ψύχραιμα, όχι δηλαδή 
βλέποντας τη μία ή την άλλη οπτική στη δυσκολότερη 
συγκυρία παγκοσμίως, έχει καταφέρει σε όλο αυτό το πε-

δίο να πετύχει και ο ίδιος αλλά και συνολικά η χώρα, όσα 
δεν έχουν γίνει για ολόκληρες δεκαετίες. Θυμηθείτε την 
ΑΟΖ με την Ιταλία, πάνω στην οποία ουσιαστικά πατάνε 
και πολλά από αυτά τα οποία συζητάμε αυτές τις δύο μέ-

ρες με τις συμφωνίες στην πλευρά του Ιονίου, η ΑΟΖ με 
την Αίγυπτο, η επέκταση της χώρας μας στα 12 ναυτι-
κά μίλια στο Ιόνιο. Θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασμός 
και οι μεγάλες ενεργειακές κατακτήσεις. Και βέβαια όλα 
αυτά τα εξοπλιστικά- αμυντικά. Και είναι και θέμα ρητορι-
κής για μένα. Πολλές φορές μας κατηγορούν όταν μιλά-

με για τον διάλογο -και τον επιδιώκουμε τον διάλογο με 

την Τουρκία- για μια διάθεση υποχώρησης.
Όχι, διάλογος δε σημαίνει υποχώρηση. Διάλογος σημαί-
νει διεκδίκηση, αλλά προσαρμοσμένο όλο αυτό το σχέ-

διο στο 2025. Δεν πρόκειται να υποχωρήσουμε ούτε κατ’ 
ελάχιστο σε καμία κόκκινη γραμμή που κανένας πρω-

θυπουργός, να μην παρεξηγηθώ, ποτέ δεν υποχώρησε, 
στο παρελθόν. Κανένας πρωθυπουργός δεν είχε έλλει-
μα πατριωτισμού. Ποτέ δε δεν το πιστέψαμε εμείς αυτό. 
Αλλά για μένα πρέπει λίγο να περάσουμε σε μια άλλη 
πίστα, όπου χωρίς να υποχωρείς κατ’ ελάχιστον να μά-

θεις να συνομιλείς. Και είναι και ο πατριωτισμός της ευ-

θύνης που θεωρώ ότι διαπερνά όλα τα κόμματα οριζό-

ντια. Και πρέπει να το πούμε αυτό. Θεωρώ ότι σε αυτή 
τη συζήτηση δεν πρέπει να βάζουμε αυτές τις παραδοσι-
ακές διαχωριστικές γραμμές» τόνισε ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος.

Η Ελλάδα του 2025 πρωταγωνιστεί και 
διορθώνει λάθη

Η Δικαιοσύνη θα δώσει απαντήσεις για τα Τέμπη

Ε
ρωτηθείς για τις φημολογούμενες πολιτικές 
βλέψεις της Μαρίας Καρυστιανού, ο κυβερ-

νητικός εκπρόσωπος ξεκαθάρισε ότι πρόκει-
ται για υποθετικά σενάρια και τόνισε πως από 
τη στιγμή που κάποιος κατεβαίνει στην πολι-

τική, η αντιπαράθεση είναι πολιτική.
«Για τη μάνα κυρία Καρυστιανού όπως και για κάθε 
μάνα και για κάθε άνθρωπο που έχει χάσει το παιδί του, 
τον φίλο του, τον συγγενή του, το μόνο που μπορείς να 
κάνεις είναι να τον σεβαστείς ουσιαστικά, χωρίς πολλά 
λόγια και να μην καπηλευτείς, εργαλειοποιήσεις, δηλα-

δή, αυτό τον πόνο για να κάνεις πολιτική καριέρα, όπως 
κάνουν κάποιοι άλλοι», είπε χαρακτηριστικά ο κυβερνη-

τικός εκπρόσωπος και συμπλήρωσε ότι τις απαντήσεις 
για την τραγωδία των Τεμπών θα τις δώσει η Δικαιοσύ-

νη.
Σε ερώτηση, μάλιστα, για τις μελλοντικές εξελίξεις στη 
Νέα Δημοκρατία ο Παύλος Μαρινάκης επισήμανε ότι ο 
επόμενος στόχος του είναι να εκλεγεί βουλευτής, κάτι, 
που, όπως είπε, θα το κρίνουν οι πολίτες στον Βόρειο 
Τομέα της Β’ Αθηνών.
Συμπλήρωσε, δε ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι ο 
πρώτος πολιτικός αρχηγός στη Μεταπολίτευση που εί-
ναι για 10 συνεχόμενα χρόνια, από το 2016 και μετά, 
πρώτος στις προτιμήσεις των πολιτών με τα σωστά και 
τα λάθη του, όπως είπε χαρακτηριστικά.
«Εμένα η επιδίωξή μου, όχι επειδή οφείλω πολλά στον 
ίδιο, επειδή θεωρώ ότι αυτό είναι το καλό για την πατρί-
δα μας, είναι η τρίτη θητεία Μητσοτάκη. Γιατί; Η Ελλάδα 
του 2015 ήταν η Ελλάδα ”μαύρο πρόβατο”. Η Ελλάδα 
του 2025 είναι η Ελλάδα που πρωταγωνιστεί και διορ-

θώνει λάθη. Θέλω η Ελλάδα του 2035 να μην γυρίσει 

στο 2015. Θέλω η Ελλάδα του 2035 να πάει ακόμα πιο 
μπροστά», τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος.

Ακολουθούν τα βασικά σημεία της συνέντευξης του 
υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργώ και κυβερνητικού 
εκπροσώπου, Παύλου Μαρινάκη στην τηλεόραση του 
ΑΝΤ1

Για τη θέση του κυβερνητικού
 εκπροσώπου
Αυτή η θέση, που πολλές φορές έχει χαρακτηριστεί ως 
«ηλεκτρική καρέκλα» και, εν πολλοίς, το έχω διαπιστώ-

σει και εγώ, περίπου στα δυόμιση χρόνια που είμαι, έχει 
αρκετά κοινά με τη δουλειά μου, τη δικηγορία. Όταν εί-
σαι σε ένα δικαστήριο. Τι πρέπει να κάνεις; Καταρχάς, 
πρέπει να επιμένεις, να προβάλλεις χωρίς να πανηγυρί-
ζεις και χωρίς να κουνάς το δάχτυλο τα θετικά που έχει 
κάνει μια κυβέρνηση. Γιατί υπάρχει μια συνήθεια στα 
πολιτικά πάνελ… […]. Θεωρώ ότι, ειδικά όσο περνάνε 
τα χρόνια, όταν πας να κοροϊδέψεις τον κόσμο, κάνεις 
το πρόβλημα χειρότερο.

Η αλήθεια σώζει. Άρα, δεν το κάνω αυτό (να πει μέρος 
της αλήθειας). Τι κάνω; Και αυτό είναι δουλειά μου και, 
μάλιστα, ειδικά στα δύσκολα πρέπει να βγαίνω ξανά και 
ξανά σε δύσκολες περιόδους, όπως ήταν η επέτειος για 
τα Τέμπη που είχαμε δεχτεί μια πολύ μεγάλη επίθεση 
για τα γνωστά περί συγκάλυψης. Εκεί πρέπει να βγαί-
νεις ακόμα πιο πολύ, όχι επιθετικά, αλλά αποφασιστικά 
με τα επιχειρήματά σου και να φωτίζεις τις πλευρές που 
θεωρείς εσύ ότι είναι υπέρ της κυβέρνησης. Όχι, όμως, 
να κάνεις το μαύρο άσπρο. Όταν το κάνεις αυτό, θεω-

ρώ ότι φανατίζεις χειρότερα τον κόσμο, τον εκνευρίζεις 
περισσότερο και κάνεις κακό και στον εαυτό σου και 
στον Πρωθυπουργό που σε έχει εμπιστευτεί και στην 
κυβέρνηση.

Για το αν τον επηρεάζει 
η αρνητική κριτική
Τη μέρα που μου ανακοίνωσαν οι γιατροί αυτό το οποίο 
έχω, για το οποίο έχω μιλήσει ανοιχτά -γιατί το έχω κά-

νει αυτό; Γιατί όσα χρόνια νωρίτερα το βρίσκεις ένα αυ-

τοάνοσο… τόσο καλύτερα είναι. Ήδη, από την στιγμή 
της διάγνωσης μέχρι σήμερα, λόγω του ότι κάθε έξι 
μήνες κοιτάζομαι κ.λπ., κ.λπ., παίρνω τα φάρμακά μου 
κάθε εβδομάδα, τα πράγματα φαίνεται ότι είναι καλύτε-

ρα. Αλλά το κυριότερο, όμως, που μαθαίνεις από αυτές 
τις στιγμές, είναι να προσαρμόζεσαι, να προσγειώνεσαι 
πιο γρήγορα. Δηλαδή, μου έχει κάνει και καλό. Γιατί εκεί 
που μπορεί να πιέζομαι πάρα πολύ, κάποτε μπορεί να 
επανερχόμουν σε κάποιες ώρες ή σε κάποιες ημέρες. 
Τώρα, επανέρχομαι σε κάποια λεπτά. Για να μιλάμε χω-

ρίς φίλτρα. Υπάρχει εκεί έξω πάρα πολύ μίσος…
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Το Ισραήλ " τινάζει" στον αέρα την " Γαλάζια 
Πατρίδα" με τον αγωγό στην Ελλάδα 

Πώς θα αντιδράσει η Ισλαμική Τουρκία
 Διαδοχικές "γεωπολιτικές σφαλιάρες" δέχεται η Τουρκία από ΗΠΑ-Ισραήλ, που εστιάζουν 
στην ενεργειακή συνεργασία με Ελλάδα-Κύπρο για μεταφορά-πώληση του φυσικού αερίου 

τους (LNG) στην ΕΕ, αφήνοντάς  την εκτός, επί του παρόντος...

Μ
ετά την υιοθέτηση του "κάθετου διαδρόμου" από 
τις ΗΠΑ ,για μεταφορά  υγροποιημένου φυσικού 
αερίου τους (LNG) που θα ξεκινάει από την Ελλά-

δα και μέσω αυτής θα οδηγεί στην ΕΕ, νέο χτύπη-

μα ήρθε από το Ισραήλ, αφού σύμφωνα με Διε-

θνές ΜΜΕ που επικαλείται δήλωση του Ισραηλινού υπουργού 
ενέργειας και υποδομών Eli Cohen "η  ιδέα για αγωγό φυσικού 
αερίου από το Ισραήλ στην Ευρώπη επανέρχεται στο τραπέζι", 
το οποίο επισημαίνει:

Υπουργός ενέργειας Ισραήλ: "H  ιδέα για 
αγωγό φυσικού αερίου  Ισραήλ- Ευρώπης 
επανέρχεται στο τραπέζι"
Ο υπουργός Ενέργειας και Υποδομών Eli Cohen συναντήθηκε 
με τους υπουργούς ενέργειας της Ελλάδας, της Κύπρου και 
των Ηνωμένων Πολιτειών για να συζητήσουν τη συνεργασία 
στο έργο.
Η ιδέα της δημιουργίας αγωγού φυσικού αερίου από τα υπε-

ράκτια κοιτάσματα του Ισραήλ προς την Ευρώπη επανέρχε-

ται στην ημερήσια διάταξη, δήλωσε ο υπουργός Ενέργειας και 
Υποδομών Eli Cohen την Πέμπτη. «Έχει σημειωθεί πολύ σημα-

ντική πρόοδος σχετικά με την πιθανότητα κατασκευής αγωγού 
φυσικού αερίου.Αυτή είναι μια ιδέα που συζητήθηκε στο παρελ-

θόν και τώρα επανέρχεται στο προσκήνιο. Οι Αμερικανοί είναι 
τώρα πρόθυμοι να αναλάβουν σημαντικό ρόλο», είπε. Η πιθα-

νότητα κατασκευής αγωγού για τη μεταφορά φυσικού αερίου 
από τα υπεράκτια κοιτάσματα του Ισραήλ μέσω της Κύπρου και 
της Ελλάδας έχει εμφανιστεί αρκετές φορές τα τελευταία χρό-

νια, αλλά αναβλήθηκε λόγω του υψηλού κόστους ή λόγω των 
τεχνικών προκλήσεων.
Για την κυβέρνηση Τραμπ, ωστόσο, η ενέργεια θεωρείται ζήτη-

μα εθνικής ασφάλειας, γεγονός που δίνει ώθηση στη σκοπιμό-

τητα του έργου, δήλωσε ο Cohen.
 «Ο στόχος είναι η κατασκευή ενός διαδρόμου υποδομών που 
θα παρέχει μια εναλλακτική λύση στη ρωσική ενεργειακή οδό 
και θα παρακάμπτει και τους Χούθι», είπε. «Για τους Ευρωπαί-
ους, ο στόχος είναι, φυσικά, η μείωση των τιμών». Νωρίτερα, ο 
Κόεν συναντήθηκε με τον υπουργό Ενέργειας των ΗΠΑ Κρις 
Ράιτ, τον υπουργό Ενέργειας της Ελλάδας Θεόδωρο Σκυλακά-

κη και τον υπουργό Ενέργειας της Κύπρου Γιώργο Παπαναστα-

σίου. Ο υπουργός Εσωτερικών των ΗΠΑ Νταγκ Μπέργκουμ, 
στενός σύμμαχος του Τραμπ, συμμετείχε επίσης.

Ορισμένα έθνη αποκλείστηκαν από το έργο
Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος επιθυ-

μεί να συμμετάσχει σε οποιοδήποτε έργο αγωγού φυσικού αε-

ρίου στη Μεσόγειο, αποκλείστηκε, καθώς το Ισραήλ, η Ελλά-

δα και η Κύπρος δεν έχουν κανένα συμφέρον από την τουρκική 
συμμετοχή.
«Ο πόλεμος στη Γάζα τελείωσε και ο στόχος τώρα είναι η επέ-

κταση των Συμφωνιών του Αβραάμ, επομένως αυτό είναι ένα 
σημαντικό βήμα», δήλωσε ο Κόεν στην εφημερίδα Post. «Υπάρ-

χει το σχέδιο διαδρόμου υποδομών IMEC, που προτάθηκε από 
τις κυβερνήσεις Μπάιντεν και Τραμπ, το οποίο υποτίθεται ότι 
θα συνδέσει την Ινδία με την Ευρώπη. Η κύρια ιδέα είναι η με-

ταφορά πόρων από χώρες του Κόλπου, όπως η Σαουδική Αρα-

βία και τα ΗΑΕ, στην Ευρώπη, από όπου παράγεται ενέργεια 
εκεί που χρειάζεται».

Ενεργειακές αναταράξεις Ισραήλ-Αιγύπτου
Την περασμένη εβδομάδα, ο Ράιτ ακύρωσε την προγραμμα-

τισμένη επίσκεψή του στο Ισραήλ επειδή ο πρωθυπουργός 
Μπενιαμίν Νετανιάχου και ο Κόεν αρνήθηκαν να εγκρίνουν μια 
συμφωνία εξαγωγής φυσικού αερίου με την Αίγυπτο αξίας 35 
δισεκατομμυρίων δολαρίων. Σύμφωνα με τη συμφωνία, το Ισ-

ραήλ θα εξήγαγε συνολικά 130 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα 
φυσικού αερίου από το κοίτασμα Λεβιάθαν στην Αίγυπτο έως 
το 2040.

«Οι Αμερικανοί ήθελαν να υπογράψουμε τη συμφωνία εξαγω-

γής με την Αίγυπτο, αλλά εμείς θέλαμε να διασφαλίσουμε τόσο 
τις πτυχές ασφαλείας όσο και τη δίκαιη τιμολόγηση», δήλωσε 
ο Κόεν. «Επιμείναμε να λάβουμε μια δίκαιη τιμή αγοράς για το 
φυσικό μας αέριο». Ισραηλινοί αξιωματούχοι έχουν δηλώσει 
ότι θέλουν επίσης να διασφαλίσουν ότι η Αίγυπτος θα τηρήσει 
πλήρως τις υποχρεώσεις της από τη συνθήκη ειρήνης, ειδικά 
εν μέσω αναφορών για εκτεταμένες στρατιωτικές κατασκευές 
στο Σινά και φερόμενες παραβιάσεις της συμφωνίας κατάπαυ-

σης του πυρός από το Κάιρο.

«Αφού οι Αιγύπτιοι κατάλαβαν την αποφασιστικότητά μας, είναι 
πολύ πρόθυμοι να επιλύσουν το ζήτημα», δήλωσε ο Κόεν. «Πι-
στεύω ότι θα βρεθεί μια λύση».

Ισραηλινή και Ελληνική αεροπορία διεξή-
γαγαν κοινές ασκήσεις με νόημα...
Σε πρόσφατο άρθρο μας με τίτλο "Σοκ στην Άγκυρα -Ελληνικά 
και ισραηλινά αεροσκάφη σε ειδική αεροπορική άσκηση σε Ελ-

λάδα και Μεσόγειο", αναφέραμε ότι στο επίκεντρο  των κοινών 
ασκήσεων ήταν επιχειρήσεις επιθέσεων μεγάλης εμβέλειας και 
εναέριοι ανεφοδιασμοί, δείχνοντας μέχρι που μπορεί να φθά-

σει το μακρύ χέρι Ελλάδας-Ισραήλ, εφόσον οι συνθήκες το κα-

ταστήσουν επιτακτικό.

Πως θα αντιδράσει η Ισλαμική Τουρκία;
Από τα παραπάνω η Τουρκία αντιλαμβάνεται πως κινδυνεύει να  
χάσει το ενεργειακό παιγνίδι στη ΝΑ Μεσόγειο από τον συνα-

σπισμό 3+1 (Ελλάδα-Κύπρος -Ισραήλ)  +ΗΠΑ,  ενώ εφόσον 
προωθηθεί η ιδέα και κατασκευαστεί ο αγωγός απευθείας  με-

ταξύ Ισραήλ-Ελλάδας αυτό θα  " τινάξει" στον αέρα την " Γα-

λάζια Πατρίδα". Αναφορικά δε με το Αιγαίο και την Θράκη, η  
συμφωνία για μεταφορά Αμερικανικού  LNG μέσω Ρεβυθού-

σας-Αλεξανδρούπολης με τελικό προορισμό την ΕΕ, θα έχει ως 
αποτέλεσμα την ασφάλεια της Ελλάδας  από τουρκικές επε-

κτατικές βλέψεις.

Αναμένουμε την τουρκική αντίδραση, η οποία κατά την εκτίμη-

σή μας θα είναι η ακόλουθη:
1. Προσπάθεια αγοράς F-35 και F-16 VIPER από τις ΗΠΑ με 
οποιοδήποτε τίμημα, ακόμη και  απόλυτου ελέγχου των S-400 
από Αμερικανούς Αξιωματικούς.
Στόχος των Τούρκων είναι η αλλαγή του αεροπορικού ισοζυγί-
ου στο Αιγαίο, όπου κυριαρχεί μέχρι στιγμής η Ελλάδα, πράγμα 
που τους εμποδίζει στην υλοποίηση των επιθετικών τους βλέ-

φεων σε βάρος μας, ενώ ενδέχεται να δούμε πιέσεις προς τον 
Τράμπ ώστε η "κάθετη ενεργειακή  Ελληνική οδός"  προς την 
ΕΕ για το Αμερικανικό LNG, να αποκτήσει "παρακλάδι" προς τα 
ανατολικά πχ .Σμύρνη. 
Έτσι και η Τουρκία μαζί με την Ελλάδα,  θα αποτελούν χώρα ει-
σόδου του Αμερικανικού LNG στην ΕΕ,  ανοίγοντας τον δρόμο 
για την οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ  στο Αιγαίο μετα-

ξύ Άγκυρας-Αθήνας, υπό την κηδεμονία Τράμπ.

2. Κλείσιμο τους επόμενους μήνες αμυντικών συμφωνιών Β2Β 
με χώρες ειδικού βάρους  της ΕΕ.
Στο στόχαστρο του Ερντογάν θα μπούν η  Γερμανία και οι φι-
λότουρκες Ισπανία-Ιταλία-Πολωνία. Με τον τρόπο αυτό και πι-
έζοντας μέσω ΝΑΤΟ την ΕΕ, θα επιδιώξει να πετύχει την έντα-

ξη της Τουρκίας στο πρόγραμμα SHAFE, παρακάμπτοντας τις 
Ελληνικές ενστάσεις.
Αν αυτό δεν γίνει μέχρι την παράδοση των 24 Eurofighter από 
Κατάρ και Ομάν, τότε αναμένουμε στρατιωτική κρίση στο Αι-
γαίο, εντός του 2026.

 3. Επιτάχυνση όλων των  στρατιωτικών προγραμμάτων και 
εντατικοποίηση της παράδοσης νέων οπλικών συστημάτων-μέ-

σων και πυρομαχικών από την τουρκική αμυντική βιομηχανία 
στις Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας, ώστε η Τουρκία να είναι  
όσο το δυνατόν ποιο έτοιμη για στρατιωτική αναμέτρηση.

εθνικα & αμυνα
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ΕΘΝΙΚΑ 

 Το Βερολίνο παίζει άκρως επικίνδυνα παιχνίδια με την ελληνική ασφάλεια

Ο
ι Τούρκοι όχι μόνο αγοράζουν αεροσκά-

φη Eurofighter που προορίζονται κατά της 
Ελλάδος και της Κύπρου, αλλά θα ελέγ-

χουν πλήρως το λογισμικό του μαχητικού 
αυτού, ενώ θα εξοπλιστούν και με πυραύ-

λους Meteor και άλλου τύπου πυραύλων. 
Πηγές του τουρκικού υπουργείου  Άμυνας δήλωσαν 
ότι η Τουρκία θα έχει πλήρη εξουσία για την ενσωμά-

τωση εθνικού λογισμικού και πυρομαχικών σε αερο-

σκάφη Eurofighter.
Αυτό σημαίνει ότι τα συστήματα του αεροσκάφους, 
όπως το «Identification Friend or Foe» (IFF), θα μπορού-

σαν να κωδικοποιηθούν σύμφωνα με τις ανάγκες της 
Τουρκίας. Όταν ρωτήθηκαν εάν οι πύραυλοι Meteor, 
στους οποίους φέρεται να αντιτίθεται η Ελλάδα, 
συμπεριλήφθηκαν στο πακέτο αγοράς, πηγές του 
Υπουργείου απάντησαν: «Θα συμπεριληφθούν επίσης 
οι πύραυλοι Meteor και άλλοι πύραυλοι», αλλά δεν 
έδωσαν περισσότερες λεπτομέρειες προς το παρόν. 
Ο Γερμανός Υπουργός Εξωτερικών Γιόχαν Βάντε-

φουλ, είχε δηλώσει πρόσφατα  ότι η χρήση των τουρ-

κικών Eurofighters «εναντίον ενός άλλου μέλους του 
ΝΑΤΟ ή ενός κράτους μέλους της ΕΕ είναι αδιανόη-

τη», υπονοώντας την Ελλάδα. 
Τόνισε ότι τα αεροσκάφη που αναπτύχθηκαν από 
τέσσερα έθνη του ΝΑΤΟ για ένα άλλο μέλος της 
συμμαχίας δεν μπορούν να απειλήσουν έναν τρίτο 
σύμμαχο όπως η Ελλάδα. Ωστόσο, η Τουρκία επιμένει 
ότι δεν έγιναν δεκτοί περιοριστικοί όροι. 
Το τουρκικό Υπουργείο  Άμυνας απάντησε σε ισχυρι-
σμούς στον διεθνή τύπο ότι η Τουρκία δεν θα μπορού-

σε να χρησιμοποιήσει το νέο αεροσκάφος Eurofighter 
για αποστολές στον εναέριο χώρο του Αιγαίου.
Πηγές του τουρκικού υπουργείου δήλωσαν σε τοπι-
κά ΜΜΕ ότι "δεν έγιναν δεκτοί περιοριστικοί όροι 
και δήλωσαν κατηγορηματικά ότι τα αεροσκάφη θα 
συμμετάσχουν σε όλους τους τύπους αποστολών, 
συμπεριλαμβανομένων των περιπολιών στο Αιγαίο".
Το αεροσκάφος Eurofighter Typhoon, το οποίο η 
Τουρκία σχεδιάζει να αποκτήσει για να ενισχύσει την 
αεροπορία της μέχρι να εισέλθει σε ενεργό υπηρεσία 

το  μαχητικό αεροσκάφος της, το KAAN, έχει πυροδο-

τήσει νέα διεθνή συζήτηση.
Έχουν εκφραστεί ανησυχίες, ιδίως στα ισραηλινά και 
ελληνικά μέσα ενημέρωσης, ότι η απόκτηση συνολικά 
44 Eurofighter από το Ηνωμένο Βασίλειο, το Κατάρ και 
το Ομάν από την Τουρκία θα μεταβάλει την περιφερει-
ακή ισορροπία δυνάμεων σε βάρος της.
Σύμφωνα με άρθρο του δημοσιογράφου Murat Yetkin 
που δημοσιεύτηκε στο Yetkin Report, το επίκεντρο της 
διαμάχης είναι ένας ισχυρισμός της γερμανικής ιστο-

σελίδας Der Spiegel.
Σύμφωνα με το δημοσίευμα, πριν χορηγήσει άδεια 
πώλησης του αεροσκάφους στην Τουρκία, η Γερμα-

νία έλαβε εγγύηση ότι το αεροσκάφος δεν θα χρησι-
μοποιηθεί εναντίον άλλου μέλους του ΝΑΤΟ.
Αυτός ο ισχυρισμός αρχικά έφερε στο νου την Ελλά-

δα και τον εναέριο χώρο του Αιγαίου και αναφέρθη-

κε συχνά από τα διεθνή μέσα ενημέρωσης. Ενώ οι 
γερμανικές πηγές δεν κατονόμασαν άμεσα κάποια 
χώρα, σημειώνεται ότι ο ισχυρισμός αναφέρθηκε στα 

μέσα ενημέρωσης ως τέτοιος.

Σύμφωνα με τις απαντήσεις του Murat Yetkin σε 
ερωτήσεις που τέθηκαν σε πηγές του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας, το Υπουργείο αρνείται κατηγορημα-

τικά αυτούς τους ισχυρισμούς.
Πηγές του υπουργείου δήλωσαν: «Είναι αδύνατο για 
την Τουρκία να αποδεχτεί όρους» και δήλωσαν σαφώς 
ότι δεν έγιναν περιορισμοί ή δεσμεύσεις σχετικά με 
τη χρήση του αεροσκάφους. Σε αυτό το πλαίσιο, οι 
πηγές απέρριψαν τους ισχυρισμούς. Χαρακτήρισε 
μάλιστα τη συζήτηση ως «παράλογη» και τόνισε ότι 
τα αεροσκάφη Eurofighter θα μπορούσαν επίσης να 
χρησιμοποιηθούν για αποστολές στο Αιγαίο".
Οι Τούρκοι ετοιμάζουν εδώ και μεγάλο διάστημα ένα 
τεράστιο εξοπλιστικό πρόγραμμα, με το οποίο θέλουν 
να κυριαρχήσουν σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο, 
όχι μόνο κατά του ελληνισμού στο σύνολο του, αλλά 
κατά όλων των χωρών της περιοχής (Ισραήλ, Αίγυ-

πτος). Όποιος δεν το κατανοεί αυτό θα βρεθεί προ 
εκπλήξεων πολύ σύντομα.         

Ξεκίνησε η παραλλαβή του οβιδοβόλου T-155 TTA Panther από τον Τουρκικό 
Στρατό-Οι επιπτώσεις σε Αιγαίο-Θράκη και η στάση της Ελλάδας

 Πλέον "χτυπάει καμπανάκι" για την Ελλάδα, η οποία θα πρέπει να επιταχύνει τον βηματισμό της για 
ανάπτυξη της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας αλλά και την συμμετοχή της σε ενιαία προγράμματα 
της ΕΕ  ανάπτυξης οπλικών συστημάτων πυροβολικού μέσω PESCO, εκμεταλλευόμενη το πρόγραμμα 
SHAFE
Φρενίτιδα επικρατεί στην Τουρκία αναφορικά με τα εξοπλιστικά προγράμματά της, με τον Ερντογάν 
εσχάτως να επιχειρεί να ψαλιδίζει την Ελληνική αεροπορική υπεροχή, αγοράζοντας  αρχικά 20 Eurofihter 
από το ΗΒ και προμηθευόμενος άλλα 24  μεταχειρισμένα εντός του πρώτου τριμήνου  του 2026, συγκε-

ντρωτικά από Κατάρ-Ομάν , 
Παράλληλα παζαρεύει την αγορά F-16 VIPER και 40 F-35 από τις ΗΠΑ, "βρίσκοντας"  σύμφωνα με τον 
Τούρκο Πρόεδρο λύση στο ζήτημα των S-400. Γιατί άραγε βιάζεται τόσο πολύ ο Ερντογάν και εναντί-
ον ποιάς χώρας θα χρησιμοποιήσει όλα αυτά τα οπλικά συστήματα-μέσα και πυρομαχικά, αφού η μόνη 
συνορεύουσα χώρα που στέκεται απέναντι στος στόχους των επεκτατικών του σχεδίων  της "Γαλάζιας 
Πατρίδας" είναι η Ελλάδα;
Ξεκίνησε η παραλλαβή του  οβιδοβόλου T-155 TTA Panther από τον Τουρκικό Στρατό
Στο πλαίσιο αυτό στις 6 Νοεμβρίου 2025, το οβιδοβόλο T-155 TTA Panther εισήλθε επίσημα σε υπηρεσία  
στις Τουρκικές Χερσαίες Δυνάμεις, ολοκληρώνοντας μια πολυετή πορεία πιστοποίησης που μετέτρεψε 
το δοκιμασμένο σε μάχη ρυμουλκούμενο πυροβόλο Panther, σε μια  κινητή πλατφόρμα με τροχούς 8×8, 
σχεδιασμένη για γρήγορη, παροχή  πυρών υποστήριξης, αναφέρει Διεθνές ΜΜΕ, επισημαίνοντας:
Η εξέλιξη αυτή αντικατοπτρίζει την ευρύτερη στροφή της Τουρκίας προς το εξαιρετικά κινητό πυροβολι-
κό, ικανό να αντέξει σε απειλές πυροβολικού και να υποστηρίξει τις δυνάμεις  ελιγμού.

εθνικα & αμυνα

Οι Τούρκοι διαψεύδουν τους Γερμανούς -
Τι ανακοίνωσε η Άγκυρα για τα Eurofighter σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο
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Δένδιας: 
Τεράστια ευκαιρία για την Ελλάδα και τις 
Ένοπλες Δυνάμεις μας η τεχνητή νοημοσύνη 

Μ
πορεί να λειτουργήσει ως μέγας 
πολλαπλασιαστής η δυνατότητα 
του ευφυέστερου, αυτού ο οποί-
ος έχει κάνει τις καλύτερες επιλο-

γές απέναντι στον ισχυρό και μεγά-

λο, που όμως δεν έχει κάνει τις καλύτερες επιλο-

γές. Αλλά θέλει προσπάθεια, δεν είναι αυτονό-

ητο, δεν είναι μηχανιστικό. Αυτό τόνισε, μεταξύ 
άλλων, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδι-
ας, ο οποίος συμμετείχε σήμερα, Παρασκευή 7 
Νοεμβρίου 2025, στο 6ο «OT Forum» που διορ-

γανώνει ο «Οικονομικός Ταχυδρόμος» στον χώρο 
του Μικρού Χρηματιστηρίου Αθηνών με θέμα: «Η 
επιχείρηση του μέλλοντος: Μετασχηματισμός και 
παραγωγή προστιθέμενης αξίας».
Ο κ. Δένδιας συνομίλησε με τους δημοσιογρά-

φους Αλεξάνδρα Φωτάκη και Δημήτρη Μανιά-

τη στην ενότητα με τίτλο: «Η αμυντική βιομηχα-

νία στην εποχή του AI ως μοχλός οικονομικής και 
επιχειρηματικής ανάπτυξης».
Για την ανάγκη η Ελλάδα να αναπτύξει την αμυντι-

κή της βιομηχανία, ο κ. Δένδιας εξήγησε ότι «αυτή 
τη στιγμή το σύνολο της αμυντικής μας παραγω-

γής είναι το 0,7% του ΑΕΠ μας» και πρόσθεσε: «Αν 
λάβει κανείς υπόψη δε, ότι είχαμε δαπανήσει για 
την άμυνά μας 270 δισ. ευρώ, από το 1974 μέχρι 
το 2110, χωρίς τον υπολογισμό του πληθωρισμού 
στις τιμές, καταλαβαίνει ότι με τέτοια επένδυση θα 
έπρεπε να ήμασταν τελείως αλλού».
«Πρέπει», σημείωσε, «γρήγορα να το διορθώσου-

με ως οικονομικό μέγεθος. Γιατί χρειαζόμαστε 
μεγέθυνση στην ελληνική οικονομία. Πρέπει να 
μεγαλώσουμε, αλλιώς δεν θα υπάρχει κοινωνικό 
πλεόνασμα προς διανομή.
Παράλληλα, εξήγησε ότι «ζούμε σε μια εποχή 
κατακλυσμιαίων αλλαγών. Πρέπει να έχουμε δική 
μας αμυντική τεχνογνωσία, ιδίως στο επίπεδο της 
καινοτομίας. Σε όλα αυτά που βλέπουμε, drones, 
αντι-drone, αυτόνομα οχήματα στη θάλασσα, στην 
ξηρά. Δεν μπορούμε πάντα να πηγαίνουμε στα 
ξένα «ράφια», δεν οδηγεί κάπου αυτό. 'Αρα, και 
ποσοτικά και ποιοτικά χρειαζόμαστε τις ελληνικές 

επιχειρήσεις».
Ανέλυσε, επίσης, ότι «βοηθάει το ισοζύγιο εξωτερι-
κών πληρωμών όταν φτιάχνουμε εξαγώγιμα προϊ-
όντα ή προϊόντα διπλής χρήσης, έχουμε ένα ρόλο 
στην ευρωπαϊκή άμυνα, γιατί έχουμε έναν πολύ 
σημαντικό στρατό για την Ευρωπαϊκή Ένωση».
«Κι επίσης», συμπλήρωσε, «μπορούμε να αναπτύ-

ξουμε εξαγωγική δραστηριότητα σε άλλες ηπεί-
ρους. Στην Αφρική παραδείγματος χάρη, που 
βοηθάει εξαιρετικά και τη διπλωματική μας παρου-

σία».
Ξεκαθάρισε ότι η Τουρκία «πρέπει μόνον υπό 
όρους και υπό πολύ αυστηρούς όρους να είναι 
μέρος των θεμελίων της άμυνας της Ευρώπης» 
ενώ για το μηχανισμό SAFE για την άμυνα είπε 
ότι «δεν θα είναι ο κύριος μοχλός» ενώ συνέχι-
σε αναφέροντας ότι «το μεγάλο κέρδος μας θα 
είναι τα υπόλοιπα 600 και πλέον δισ. του Rearm 
Europe», τα οποία όπως επισήμανε «υποτίθεται ότι 
η Επιτροπή θα καταφέρει να μοχλεύσει μέσα από 
αναξιοποίητους πόρους».

Η τεχνητή νοημοσύνη για την Ελλάδα είναι μια τεράστια 
ευκαιρία. Γιατί η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να αποκαταστήσει 

μια ισορροπία όταν υπάρχει η ανισορροπία των αριθμών. 
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Πιερρακάκης: 
Επί ΣΥΡΙΖΑ έκλεισαν 77 καταστήματα, αυτή ήταν 
αριστερή αναδιάρθρωση;
«Επί των ημερών του ΣΥΡΙΖΑ έκλεισαν 77 καταστήματα ΕΛΤΑ» τόνισε, απαντώντας στον Σωκράτη Φάμελλο, ο υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης. Ο υπουργός πήρε το λόγο μετά την κριτική που άσκησε 
στην κυβέρνηση ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος, σημειώνοντας χαρακτηριστικά: «Γνωρίζετε πόσα κατα-

στήματα ΕΛΤΑ έκλεισαν επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, στην οποία ήσασταν υπουργός; 77! Βλέπω εδώ Οινόφυτα, Περισ-

σός κ.ά. Η δική σας αναδιάρθρωση ήταν η αριστερή και η δικιά μας η δεξιά;».
Στη συνέχεια ο κ. Πιερρακάκης παρέθεσε στοιχεία σχετικά με την κατάσταση στην οποία παρέλαβε η κυβέρ-

νηση τα ΕΛΤΑ από τον ΣΥΡΙΖΑ, σημειώνοντας το μηνιαίο έλλειμα των 7,5 εκατ. ευρώ. 

Ειρ. Αγαπηδάκη: 
Θα πέσουν 
μηνύσεις για τα 
fake news στην 
Υγεία
 
Στη διεπιστημονική προσέγγιση της Υγείας 
και των εμβολιασμών ιδιαίτερα, αναφέρ-

θηκε η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας, 
Ειρήνη Αγαπηδάκη, μιλώντας στην ημερί-
δα του ygeiamou.gr, προαναγγέλλοντας 
την ίδρυση γραφείου κατά της παραπλη-

ροφόρησης στον ΕΟΔΥ. Όπως εξήγησε, 
«υπάρχει τα τελευταία χρόνια μια άνθη-

ση διαφορετικών μοντέλων» ως προς το 
διατομεακό χαρακτήρα της Υγείας, εκτι-
μώντας παράλληλα πως υπάρχουν εργα-

λεία εκτίμησης της πρόθεσης του πολίτη 
να εμβολιαστεί. Σύμφωνα με την Αναπλη-

ρώτρια Υπουργό «πρέπει να είμαστε όλοι 
μαζί και να έχουμε συναντίληψη».
Η κ. Αγαπηδάκη αναφέρθηκε και σε fake 
news για δήθεν επιπτώσεις από την εξέτα-

ση της μαστογραφίας στο γυναικείο 
στήθος, σχολιάζοντας πως «οι γυναίκες 
που δεν κάνουν μαστογραφία κινδυνεύ-

ουν», αφού στις γυναίκες ηλικίας 55-69 
ετών εμφανίζονται από τις υψηλότερες 
θνησιμότητες.

Από την Τετάρτη 12 Νοεμβρίου η 
εφαρμογή του «χρονοκόφτη» στη 
Βουλή
 Σε εφαρμογή αναμένεται να τεθεί ο «χρονοκόφτης» στα μικρόφωνα της Ολομέλειας της 
Βουλής την προσεχή Τετάρτη 12 Νοεμβρίου 2025 σύμφωνα με την απόφαση της Διάσκεψης 
των Προέδρων του κοινοβουλίου.
Υπενθυμίζεται ότι με την νέα εφαρμογή οι ομιλητές θα έχουν μια ανοχή 25% επιπλέον του 
χρόνου που τυπικά δικαιούνται και στην συνέχεια το μικρόφωνο θα κλείνει ενώ και η σκηνο-

θεσία θα αποσύρει το πλάνο από το βήμα της Ολομέλειας.
Πέραν αυτών ο Πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης ενημέρωσε τα μέλη της Διάσκε-

ψης για την συμμετοχή των υποψηφίων στην πρώτη ανοικτή προκήρυξη για την πλήρωση 
των θέσεων στις Συνταγματικά κατοχυρωμένες ανεξάρτητες αρχές.
Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία για την θέση του προέδρου της Αρχής Προστασίας 
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα κατατέθηκαν 20 υποψηφιότητες, για τον Συνήγορο του 
Πολίτη 25 υποψηφιότητες και για την Αρχή Διασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών 
22 υποψηφιότητες.
Η διαδικασία της επιλογής των νέων στελεχών μέσω ανοικτής προκήρυξης και όχι μέσω 
λίστας προσώπων που διαβίβαζε στην Βουλή ο αρμόδιος υπουργός, ήταν πρόταση του προέ-

δρου του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλάκη που αποδέχθηκε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης και ο πρόεδρος της Βουλής Ν. Κακλαμάνης.

Χατζηβασιλείου: Ψήφος εμπιστοσύνης στα 
ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα - Φιλοξενούμε 
υποδομές κρίσιμες για την Ευρώπη

«Η Ελλάδα έχει αποδείξει ότι υπερασπίζε-

ται σθεναρά τα δικαιώματά της, η συμφωνία 
για το Ιόνιο συνιστά ψήφο εμπιστοσύνης στα 
κυριαρχικά μας δικαιώματα», δήλωσε μεταξύ 
άλλων ο Βουλευτής Σερρών και Γραμματέ-

ας Διεθνών Σχέσεων και Ε.Ε. της Νέας Δημο-

κρατίας, κ. Τάσος Χατζηβασιλείου, μιλώντας 
στον ΣΚΑΪ το πρωί της Παρασκευής.
Απαντώντας σε σχετικό ερώτημα, ο πρώην 
Υφυπουργός Εξωτερικών ξεκαθάρισε πως 
«δεν υπήρχε περίπτωση να δραστηριοποιη-

θούν αμερικανικοί ενεργειακοί κολοσσοί σε 
περιοχές χωρίς δίχτυ προστασίας». Όπως 
υπογράμμισε, «το ότι η Ελλάδα θα φιλοξενεί 
ακόμα περισσότερες κρίσιμες υποδομές, όχι 
μόνο για την ίδια –μιλάμε για την ευρύτερη 
περιοχή και ουσιαστικά για τη διψασμένη για 
ενέργεια ευρωπαϊκή αγορά– τότε αντιλαμβά-

νεστε ότι απλώνεται ένα ισχυρότερο δίχτυ 
ασφαλείας γύρω από τις υποδομές αυτές, 
άρα και γύρω από τη χώρα».
Σε αναφορά του στους ενεργειακούς κολοσ-

σούς που επενδύουν στην περιοχή, σημεί-
ωσε: «Αμερικανικοί κολοσσοί όπως η 
ExxonMobil ή η Chevron δεν εμπλέκονται σε 
περιοχές με θολό καθεστώς. Πηγαίνουν μόνο 
εκεί όπου τα πράγματα είναι ξεκάθαρα. Άρα 
αυτό σημαίνει ότι η Ελλάδα έχει ακολουθήσει 
πολύ σωστά τις διατάξεις του Διεθνούς Δικαί-
ου για να κατοχυρώσει τα δικαιώματά της».
Στο ίδιο πλαίσιο, πρόσθεσε: «Αυτές οι μεγά-

λες εταιρείες αναγνωρίζουν ότι η Ελλάδα 
έχει δίκαιες και στέρεες θέσεις. 

πολιτικa nea
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Αυτοκριτική από τον πρόεδρο του Υπερταμείου, που ανέφερε ότι αν και έγινε ολοκληρωμένος 
σχεδιασμός, δεν ελήφθησαν υπ' όψιν κρίσιμες παράμετροι. Θα διερευνηθούν συνεργασίες με την 
τοπική κοινωνία

Η  
Η επιτάχυνση του μετασχηματισμού των 
Ελληνικών Ταχυδρομείων βρέθηκε στο 
επίκεντρο της συνάντησης του διευ-

θύνοντος συμβούλου του Υπερταμεί-
ου, Γιάννη Παπαχρήστου και της διοίκη-

σης των ΕΛΤΑ. Η συνάντηση έγινε μετά τις έντονες 
αναταράξεις που προκάλεσε η απόφαση για κλείσι-
μο 204 καταστημάτων σε όλη τη χώρα και η μετέ-

πειτα παραίτηση του μέχρι πρότινος επικεφαλής 
Γρηγόρη Σκλήκα.
Στόχος του Υπερταμείου αλλά και των ΕΛΤΑ είναι να 
υπάρξει άμεσα διαβούλευση με τις τοπικές κοινωνί-
ες των περιοχών που προβλέπεται να εφαρμοστεί 
το πλάνο αναδιάρθρωσης και να βρεθούν βέλτιστες 
λύσεις στις προκλήσεις που εντοπίζονται. Επίσης, 
αναμένεται να αναληφθεί πρωτοβουλία ενημέ-

ρωσης και να παρουσιαστεί ο σύγχρονος τρόπος 
λειτουργίας των ΕΛΤΑ και οι υπηρεσίες που παρέ-

χονται ήδη, καθώς και να επιταχυνθούν οι προσπά-

θειες μετασχηματισμού στο πλαίσιο της στρατηγι-
κής που έχει ήδη χαραχθεί.

Αυτοκριτική από τον επικεφαλής του 
Υπερταμείου
Κάνοντας αυτοκριτική, ο κ. Παπαχρήστου ανέφερε 
μεν ότι έγινε ολοκληρωμένος σχεδιασμός, ωστόσο 
παραδέχθηκε ότι δεν ελήφθησαν υπ’ όψιν κρίσιμες 
παράμετροι όπως η ενημέρωση και η προετοιμα-

σία των τοπικών κοινωνιών. Ο ίδιος δεσμεύτηκε για 
την άμεση διεξαγωγή μιας εκτενούς και ουσιαστι-
κής διαβούλευσης με θεσμικούς φορείς, σε εθνικό 
και τοπικό επίπεδο και τη διερεύνηση συνεργασιών 
με την τοπική κοινωνία.

Το πλάνο μετασχηματισμού
Ήδη η εταιρεία υλοποιεί ένα ολοκληρωμένο στρα-

τηγικό πλάνο μετασχηματισμού. Ειδικότερα:

1. Επιτεύχθηκε η συνένωση ΕΛΤΑ και ΕΛΤΑ Courier 
δημιουργώντας τον ισχυρό δεύτερο πόλο στον 
κλάδο. 

2. Υλοποιούνται επενδύσεις σε νέες τεχνολογίες 
και ψηφιακές υπηρεσίες που επιτρέπουν σε real 
time να παρακολουθείται η πορεία των προσφερό-

μενων υπηρεσιών.

3. Οι ταχυδρόμοι είναι πλέον εξοπλισμένοι με φορη-

τά τερματικά και μίνι εκτυπωτές και μπορούν να 
υλοποιήσουν σχεδόν όλες τις υπηρεσίες με μία 
επίσκεψη κατ’οίκον.

4. Η εταιρεία έχει εισέλθει σε μια νέα εποχή με την 
αξιοποίηση για πρώτη φορά της ακίνητης περι-
ουσίας και το αμέσως επόμενο χρονικό διάστη-

μα αναμένονται αποτελέσματα. Ήδη η μεταστέγα-

ση των γραφείων των ΕΛΤΑ είναι μια κίνηση που 
εξοικονομεί για την εταιρεία 55.000 ευρώ ετησίως, 
ενώ απελευθερώνεται το κτήριο της Καισαριανής, 

με σημαντική εμπορική αξία, η οποία συγκεντρώ-

νει έντονο ενδιαφέρον. Παράλληλα, ολοκληρώθηκε 
για πρώτη φορά αποτίμηση της συνολικής ακίνητης 
περιουσίας της εταιρείας και οργανώνεται ολιστικό 
πλάνο αξιοποίησης.

5. Διευρύνονται οι υπηρεσίες των ΕΛΤΑ με περισ-

σότερες και εξειδικευμένες τραπεζικές υπηρεσίες 
και προϊόντα, σε συνεργασία με την ALPHA BANK.

6. Έγινε ανάκτηση μεγάλων εταιρικών πελατών 
(τηλεπικοινωνίες, τράπεζες, διεθνείς εταιρείες 
ταχυμεταφορών).

7. Διευρύνθηκε το ωράριο εξυπηρέτησης των πολι-
τών σε 11 πόλεις και δημιουργήθηκε η εφαρμογή 

elta fastpost για τον προγραμματισμό ραντεβού σε 
74 καταστήματα.

8. Τοποθετήθηκαν έξυπνες θυρίδες postbox σε όλη 
την Ελλάδα.

9. Γίνεται ενίσχυση του στόλου οχημάτων για τη 
βελτίωση του δικτύου διανομής.

Περικοπές δαπανών και η νέα πραγμα-
τικότητα
Τα προηγούμενα χρόνια, τα ΕΛΤΑ προχώρησαν στην 
κατάργηση ζημιογόνων εμπορικών λειτουργιών (π.χ. 
προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας), έκαναν μια ευρεία 
εθελούσια έξοδο, ανασχεδίασαν το μοντέλο διανο-

μής και ενσωμάτωσαν τη ρομποτική τεχνολογία στη 
διαλογή μειώνοντας κόστος και χρόνο.

Σε ανακοίνωσή του, το Υπερταμείο 
σημειώνει ότι:
• η ταχυδρομική αγορά είναι εδώ και δεκαετίες 
απελευθερωμένη και ΔΕΝ επιδέχεται καμίας κρατι-
κής ενίσχυσης,
• η αλληλογραφία μειώνεται διαρκώς, έως και 90%,
• ο ανταγωνισμός στις ταχυμεταφορές αυξάνεται 
με εγχώριους και διεθνείς παίχτες,
• οι απαιτήσεις των πολιτών μεταβάλλονται, αφού 
ζητούν όλο και μεγαλύτερη ταχύτητα και ακρίβεια 
στην εξυπηρέτηση,
• η φυσική ροή δεμάτων, επιστολών και πληρωμών 
μεταφέρεται πλέον από φυσικά, σταθερά κτίρια σε 
κατ’ οίκον εξυπηρέτηση.

Σε αυτή την κατεύθυνση έχει διαμορ-
φωθεί μια νέα πραγματικότητα στα 
ΕΛΤΑ. Ήδη:
• 92% των συντάξεων επιδίδονται στο σπίτι,
• το 90% της αλληλογραφίας παραδίδεται κατ’ 
οίκον.
«Υπό το πρίσμα των παραπάνω, θα αξιοποιηθεί το 
επόμενο τρίμηνο με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις και 
να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του οργανισμού, 
υπό την αδιαπραγμάτευτη προϋπόθεση ότι καμία 
περιοχή, κανένας πολίτης δεν θα μείνει χωρίς ταχυ-

δρομική κάλυψη», αναφέρει το Υπερταμείο.
Παράλληλα, στην ανακοίνωσή του, το Υπερταμείο 
υπογραμμίζει τη «σημαντική συμβολή του Γρηγόρη 
Σκλήκα, του απελθόντος CEO των ΕΛΤΑ, που επιτά-

χυνε την υλοποίηση του πλάνου μετασχηματισμού. 
Υπηρέτησε με ακεραιότητα και προσήλωση τον 
εκσυγχρονισμό των ΕΛΤΑ και με την απόφασή του να 
παραιτηθεί για λόγους ευθιξίας, διευκόλυνε τη δυνα-

τότητα συνέχισης του πλάνου μετασχηματισμού». 
«Από την πλευρά του Υπερταμείου θα διασφαλιστεί 
η απρόσκοπτη συνέχιση του πλάνου μετασχηματι-
σμού, με ταυτόχρονη έμφαση στη στήριξη και τον 
σεβασμό προς τις ανάγκες των τοπικών κοινωνιών, 
όπως εξάλλου είναι και η δημοσίως εκπεφρασμένη 
βούληση της Πολιτείας», καταλήγει η ανακοίνωση.

ΕΛΤΑ: Διαβούλευση με τις τοπικές 
κοινωνίες για το πλάνο αναδιάρθρωσης – 
Οι τρεις προτεραιότητες
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K. Bελόπουλος:
Νόμιμο όπλο σπίτι σου για 
να ξέρεις ποιος είσαι και να 
μπορείς να αμύνεσαι

«Καμία ανοχή στην οπλοκατοχή» 
το μήνυμα Ανδρουλάκη ενόψει της 
σύσκεψης στην Κρήτη 

Σε νέα δημόσια παρέμβαση για μηδενική ανοχή στην 
οπλοκατοχή προχώρησε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος 
Ανδρουλάκης, λίγα εικοσιτετράωρα πριν από την ευρεία 

σύσκεψη που έχει συγκαλέσει στο Ηράκλειο της Κρήτης την 
Δευτέρα, για την αντιμετώπιση του φαινομένου.

Μ
ε τη δημόσια παρουσία μου έως 
σήμερα δεν άφησα ποτέ περι-
θώριο νομιμοποίησης φαινομέ-

νων οπλοκατοχής» ξεκαθάρι-
σε ο ίδιος σε χθεσινή συνέντευ-

ξή του, στον απόηχο του αιματοκυλίσμα-

τος στα Βορίζια της Κρήτης. Ταυτόχρονα, 
όμως, άφησε και αιχμές για άλλους πολιτι-
κούς και πολιτικούς αρχηγούς σχετικά με τη 
στάση τους στο ζήτημα. «Δεν είμαστε όλοι το 
ίδιο. Ουδέποτε πήγα σε μια εκδήλωση όπου 
φανταζόμουν ότι μπορεί να συμβεί κάτι – και 
τι εννοώ; κάποιος να ρίξει μια στον αέρα – και 
εκ των προτέρων να μην ενημερώσω ότι θα 
φύγω. Και μιλώ και για εκδηλώσεις κοινωνι-
κού χαρακτήρα», υπογράμμισε. Κατήγγειλε, 
επίσης, ότι σε κάποιους «αρέσει να "πουλάνε" 
την Κρήτη με αυτόν τον τρόπο στην υπόλοιπη 
Ελλάδα». «Εμένα δε μου αρέσει. Ο τόπος μου 
έχει πολύ μεγάλα πλεονεκτήματα: τον πολιτι-
σμό του, την ιστορία του, τους αγώνες για το 
έθνος» συμπλήρωσε. Την ίδια στιγμή, όμως, ο 
κ. Ανδρουλάκης επεσήμανε ότι «δεν μπορεί, 
λόγω ενός γεγονότος, να θεωρεί όλη η Ελλά-

δα ότι 700.000 Κρητικοί κρατούν τα όπλα και 
γίνονται συνεχώς δολοφονίες». «Τα ποσο-

στά των δολοφονιών πανελλαδικά και στην 
Κρήτη ακολουθούν τον μέσο όρο. Οφείλουμε 
να βάλουμε τα φαινόμενα στην πραγματική 
τους διάσταση και να συμφωνήσουμε ότι δεν 
πρέπει να δείξουμε καμία ανοχή στην οπλο-

κατοχή», πρόσθεσε και κατέληξε ευχόμενος 
«να κλείσει ειρηνικά αυτή η βεντέτα και να μη 
δηλητηριαστούν μικρά παιδιά με τη λογική 
της εκδίκησης». 

Ο πρώτος πολιτικός που ανέλαβε 
πρωτοβουλία για το ζήτημα
Υπενθυμίζεται ότι με τη σύγκληση της σύσκε-

ψης στην Κρήτη, ο κ. Ανδρουλάκης έγινε 
ο πρώτος πολιτικός αρχηγός που ανέλαβε 
πρωτοβουλία στον απόηχο της αιματηρής 
βεντέτας και τάχθηκε υπέρ της διαμόρφωσης 
ενός σχεδίου που θα εστιάζει τόσο στην αντι-
μετώπιση όσο και στην πρόληψη του φαινο-

μένου.
Όπως έχει ανακοινωθεί, την Δευτέρα στο 
Ηράκλειο, ο κ. Ανδρουλάκης θα προεδρεύσει 
της ευρείας σύσκεψης με τις τοπικές αρχές 
και φορείς, προκειμένου να εξετάσουν ένα 
συνεκτικό πλαίσιο παρέμβασης. Αυτό, πέρα 
από την εφαρμογή του νόμου και την πάταξη 
της παράνομης οπλοκατοχής, θα περιλαμβά-

νει εκπαιδευτικές και πολιτιστικές παρεμβά-

σεις, καθώς και εκστρατείες ενημέρωσης για 
την αντιμετώπιση του ζητήματος και σε κοινω-

νικό επίπεδο. Στη σύσκεψη έχουν προσκλη-

θεί ο περιφερειάρχης Κρήτης, δήμαρχοι από 
24 περιοχές, οι τέσσερις χωρικοί αντιπεριφε-

ρειάρχες, ο περιφερειακός διευθυντής της 
Αστυνομίας Κρήτης και οι διευθυντές των 
τεσσάρων νομών, οι επικεφαλής της πρωτο-

βάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-

σης στο νησί, οι δικηγορικοί σύλλογοι και ο 
Αρχιεπίσκοπος Κρήτης.

Κατρίνης: Δεν μένουμε στις 
διαπιστώσεις, αναλαμβάνουμε 
πρωτοβουλίες
Στην ευρεία σύσκεψη που συγκαλεί τη Δευτέ-

ρα ο κ. Ανδρουλάκης αναφέρθηκε χθες και ο 
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, Μιχάλης Κατρίνης, 
σημειώνοντας ότι «η αξιωματική αντιπολίτευ-

ση αναλαμβάνει πρωτοβουλία με σύγκληση 
τοπικών φορέων, ώστε πέρα από τις κεντρι-
κές πολιτικές που είναι αναγκαίες, να υπάρ-

ξει και μια τοπική προσπάθεια επίλυσης του 
προβλήματος».

Υπέρ της οπλοκατοχής τάχθηκε κατά τη διάρκεια της 
ομιλίας του στη Βουλή, με αφορμή τη συζήτηση για 
νομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομικών, ο Κυριάκος 
Βελόπουλος.
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά: «Λένε ότι τα ναρκωτι-
κά διαδίδονται γιατί είναι παράνομα, αλλά δεν λένε ότι 
τα παράνομα όπλα διαδίδονται γιατί είναι παράνομα. 
Η λύση είναι αυτή που προτείνει η Ελληνική Λύση: το 
νόμιμο όπλο στο σπίτι σου, για να ξέρεις ποιος είσαι 
και να μπορείς να αμύνεσαι.
Να μην κρύβονται οι βουλευτές της Κρήτης γιατί η 
σιωπή είναι συνενοχή. Όλοι σιωπούσαν. Υπάρχουν βί-
ντεο από την κηδεία του Κ. Μητσοτάκη όπου έπεσαν 
τρεις χιλιάδες σφαίρες από παράνομα όπλα. Σε γάμο 
βουλευτή της ΝΔ έπεσαν έξι χιλιάδες σφαίρες από κα-

λάζνικοφ».

Να πάρει θέση για τις 
δήλωσεις Γεωργιάδη περί 
οπλοκατοχής ζητά από τον 
πρωθυπουργό το ΠΑΣΟΚ

Την έντονη αντίδραση του ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ προκάλεσαν 
οι δηλώσεις του υπουργού υγείας Άδωνι Γεωργιάδη που 
τάχθηκε υπέρ του αμερικανικού μοντέλου για την οπλο-

κατοχή.  «Την ώρα που ο Πρωθυπουργός αποφεύγει να 
σχολιάσει το συνταρακτικό γεγονός της βεντέτας, αξίζει 
να μας πει η κυβέρνηση ποια είναι η θέση της για όσα λέει 
ο κ. Γεωργιάδης. Εκτός και αν η σιωπή είναι σκόπιμη για να 
χαϊδέψει τα ακροατήρια της κυρίας Λατινοπούλου και του 
κυρίου Βελόπουλου» αναφέρει μεταξύ άλλων το ΠΑΣΟΚ
Αναλυτικά το σχόλιο του ΠΑΣΟΚ
«Μου αρέσει γενικά οι άνθρωποι να είναι αξιόμαχοι και 
να μπορούν να υπερασπιστούν την ελευθερία τους», επι-
χειρηματολόγησε ο υπουργός Υγείας της φιλελεύθερης 
κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας, Άδωνις Γεωργιάδης, 
δηλώνοντας ότι είναι υπέρ του αμερικανικού μοντέλου για 
την οπλοκατοχή.
Την ώρα που ο Πρωθυπουργός αποφεύγει να σχολιάσει 
το συνταρακτικό γεγονός της βεντέτας, αξίζει να μας πει η 
κυβέρνηση ποια είναι η θέση της για όσα λέει ο υπουργός 
της. Εκτός και αν η σιωπή της και η αποφυγή αποδοκιμα-

σίας του, είναι σκόπιμη για να χαϊδέψει δια του κ. Γεωρ-

γιάδη τα ακροατήρια της κυρίας Λατινοπούλου και του κ. 
Βελόπουλου. Γιατί το αμερικανικό μοντέλο οπλοκατοχής 
το έχουμε δει στην πράξη σε χιλιάδες περιστατικά αυτο-

δικίας, βίας ανηλίκων κ.ο.κ στις ΗΠΑ, αιματηρά γεγονότα 
που έχουν συγκλονίσει όλη την υφήλιο.
Τη Δευτέρα ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ αναλαμβάνει πρωτο-

βουλία με όλους τους φορείς της Κρήτης για ένα σχέδιο 
που πέρα από το νομικό σκέλος θα έχει και ένα βαθιά κοι-
νωνικό.

Οι δηλώσεις του υπουργού υγείας Άδωνι Γεωργιάδη

Το πρωί της Πέμπτης (6/11) ο υπουργός υγείας Άδωνις 
Γεωργιάδης με δηλώσεις του ανέφερε ότι είναι υπέρ της 
νόμιμης οπλοκατοχής τονίζοντας πως είναι υπέρ του αμε
ρικανικού μοντέλου, καθώς του αρέσει η ιδέα της αυτο
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 Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Κωστής 
Χατζηδάκης, και ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίμων, Κώστας Τσιάρας, συναντήθη-

καν σήμερα με εκπροσώπους των κτηνοτρόφων 
της Κρήτης. Στη συνάντηση συμμετείχε ακόμα 
ο πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ, Γιάννης Καββαδάς.

Χατζηδάκης: «Το 2025 για τις 
επιδοτήσεις είναι μια μεταβατική 
χρονιά»
Μετά το πέρας της συνάντησης ο κ. Χατζηδά-

κης δήλωσε: «Και ο κ. Τσιάρας κι εγώ γνωρίζου-

με πολύ καλά τα προβλήματα, που ειδικά αυτή 
την περίοδο, αντιμετωπίζουν οι γεωργοί μας 
και οι κτηνοτρόφοι μας. Και φυσικά οι γεωργοί 
και οι κτηνοτρόφοι της Κρήτης. Το 2025 για τις 
επιδοτήσεις είναι μια μεταβατική χρονιά. Μέχρι 
τις αρχές αυτής της εβδομάδας διαπραγματευ-

όμασταν με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκει-
μένου να πληρωθούν κάποιες προϋποθέσεις 
στο πλαίσιο του λεγόμενου Σχεδίου Δράσης, 
προκειμένου στη συνέχεια να προβούμε σε όλες 
τις διαδικασίες για την πληρωμή των επιδοτήσε-

ων. Φέτος λόγω των γνωστών θεμάτων με τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, οι δηλώσεις υποβλήθηκαν έως τις 
20 Οκτωβρίου. Και τώρα αξιοποιούμε το διάστη-

μα αυτό, ώστε μέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ να γίνουν 
το ταχύτερο δυνατό οι πληρωμές για τη βασι-
κή ενίσχυση.

Υπογραμμίζω ότι καταλαβαίνουμε την πίεση, 
που έχουν και οι γεωργοί μας και οι κτηνοτρό-

φοι μας. Τους καλώ κι εκείνους να αντιληφθούν 
ότι κι εμείς έχουμε αντίστοιχη πίεση από την 
πλευρά των Βρυξελλών. Και αν κάνουμε απερί-
σκεπτες κινήσεις και πληρώσουμε χωρίς να 
υπάρχει από εκεί το πράσινο φως, όπως φαίνε-

ται και σε επιστολές που εστάλησαν τους τελευ-

ταίους μήνες, θα είχαμε ή καινούργια πρόστι-
μα ή αναστολή των επιδοτήσεων. Αυτό θα ήταν 
πολύ μεγάλο λάθος.

Επομένως, με απόλυτη συναίσθηση των προβλη-

μάτων τους, προχωρούμε μπροστά έτσι ώστε 
οι επιδοτήσεις από εδώ και πέρα να αφορούν 
στους πραγματικούς αγρότες μας. Θα έχουμε 

ένα μεταβατικό σύστημα, που θα στηρίζεται σε 
κάποια κριτήρια, το 2025 και από το 2026 και 
μετά με βάση τις συζητήσεις που κάναμε με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα υπάρχει ένα πλήρως 
διαφανές και σύγχρονο σύστημα, που θα ισχύ-

ει στη συνέχεια».

Τσιάρας: «Θα δώσουμε τη δυνα-
τότητα να γίνουν κάποιες πολύ 
συγκεκριμένες πληρωμές»
Από την πλευρά του,  ο κ. Τσιάρας δήλωσε: 
«Είχαμε την ευκαιρία με τον αντιπρόεδρο της 
κυβέρνησης, τον κ. Χατζηδάκη, να συναντη-

θούμε με αντιπροσωπεία κτηνοτρόφων από την 
Κρήτη. Και ακούσαμε εύλογες, θα έλεγα, δικές 
τους ανησυχίες και ζητήματα τα οποία προκύ-

πτουν μιας και το τελευταίο χρονικό διάστημα, 
όπως όλοι γνωρίζετε, ο ΟΠΕΚΕΠΕ βρίσκεται 
σε μια μεταβατική φάση και επιχειρεί μέσα από 
διαδικασίες κατά τις οποίες πρέπει να ενσωμα-

τωθούν έλεγχοι νωρίτερα, να κάνει τις απαραί-
τητες και βεβαίως προγραμματισμένες πληρω-

μές. Εδώ πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι αυτή 
η προσπάθεια είναι μια εργώδης προσπάθεια 
όλων των συμμετεχόντων στη διαδικασία των 
πληρωμών του ΟΠΕΚΕΠΕ, ακριβώς γιατί έχουν 
τεθεί διάφορες προϋποθέσεις από την Ευρωπα-

ϊκή Επιτροπή, κατά τις οποίες πρέπει να γίνουν 
έλεγχοι, συγκεκριμένοι έλεγχοι, ποιοτικοί έλεγ-

χοι, διασταυρωτικοί έλεγχοι πριν από κάθε 
πληρωμή.
Νομίζω ότι σε μικρό χρονικό διάστημα από σήμε-

ρα, και με βάση τουλάχιστον έναν προγραμμα-

τισμό που ήδη είναι γνωστός, θα δώσουμε τη 
δυνατότητα αφενός μεν να γίνουν κάποιες πολύ 
συγκεκριμένες πληρωμές που θα στηρίξουν τον 
παραγωγικό κόσμο της χώρας. Κυρίως όμως 
θα έχουμε τη δυνατότητα να ανακτήσουμε την 
αξιοπιστία μέσα από την προσπάθεια που γίνε-

ται και έναντι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά 
και έναντι όλων αυτών των έντιμων ανθρώπων, 
κτηνοτρόφων, αγροτών, παραγωγών οι οποί-
οι αγωνίζονται και περιμένουν από την ελληνική 
πολιτεία, αλλά και γενικότερα από τα ευρωπαϊ-
κά χρηματοδοτικά εργαλεία να έχουν τη στήρι-
ξη που τους αρμόζει».

Συνάντηση Χατζηδάκη και Τσιάρα 
με εκπροσώπους κτηνοτρόφων της 
Κρήτης: 
«Γίνεται μεγάλη προσπάθεια για να γίνουν γρήγορα 
πολύ συγκεκριμένες πληρωμές»

ΟΠΕΚΕΠΕ: Νέες 
απολογίες για τη 
δικογραφία της 
εγκληματικής 
οργάνωσης 
Δύο ακόμη κατηγορούμενοι απολογήθηκαν 
στο πλαίσιο της έρευνας για την εγκληματική 
οργάνωση που φέρεται ότι στόχευε επιδοτήσεις 
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Τα πρόσωπα εντοπίστηκαν 
στο πλαίσιο της έρευνας που διενεργείται από την 
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, πέρασαν το κατώφλι του 
Ευρωπαίου ανακριτή για απολογίες.

Με σύμφωνη γνώμη του ανακριτή και της 
εντεταλμένης Ευρωπαίας εισαγγελέως, οι δύο, 
μετά τις απολογίες τους, αφέθηκαν ελεύθεροι με 
περιοριστικούς όρους. Σύμφωνα με πληροφορίες 
πρόκειται για έναν άντρα και μία γυναίκα, που 
εισέπραξαν παράνομες επιδοτήσεις εμφανιζόμενοι 
ως μισθωτές εκτάσεων. Τα ποσά αφορούν για τον 
πρώτο 15.000 ευρώ, ενώ για την γυναίκα 500 ευρώ. 
Οι δύο απολογούμενοι, σύμφωνα με πληροφορίες, 
αρνήθηκαν τις Τις επόμενες ημέρες αναμένεται να 
έρθουν ενώπιον των δικαστικών Αρχών και άλλοι 
κατηγορούμενοι, πρόσωπα που δεν συνελήφθησαν 
στο πλαίσιο της αυτόφωρης διαδικασίας.

Να σημειωθεί ότι 13 κατηγορούμενοι, για κρίσιμο 
ρόλο στη δράση τής κατά την δικογραφία 
εγκληματικής οργάνωσης, έχουν οδηγηθεί στην 
φυλακή, μία κατηγορούμενη τέθηκε σε κατ’ 
οίκον περιορισμό, ενώ είκοσι τρείς έχουν αφεθεί 
ελεύθεροι με όρΥπενθυμίζεται ότι στο πλαίσιο της 
ίδιας έρευνας είχαν συλληφθεί 37 πρόσωπα εκ των 
οποίων 13 έχουν κριθεί προσωρινά κρατούμενοι.υς 
ή χωρίς. και υποστήριξαν ότι εξαπατήθηκαν.
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Κακούργημα η παράνομη 
οπλοκατοχή, τέλος οι 
μπαλωθιές
Όλα τα μέτρα ΧρυσοχοΐδηΓεωργιάδης για οπλοκατοχή:

Μ’ αρέσει το αμερικανικό 
μοντέλο και η ιδέα της 
αυτοπροστασίας

Υπέρ της νόμιμης οπλοκατοχής τάχθηκε ο υπουργός 
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, τονίζοντας πως είναι υπέρ 

του αμερικανικού μοντέλου, καθώς του αρέσει η ιδέα της 
αυτοπροστασίας.

Υ
πέρ της νόμιμης οπλοκατοχής 
τάχθηκε ο υπουργός Υγείας Άδωνις 
Γεωργιάδης, τονίζοντας πως είναι 
υπέρ του αμερικανικού μοντέλου, 
καθώς του αρέσει η ιδέα της αυτο-

προστασίας.
Κληθείς να σχολιάσει την τοποθέτηση του 
Κυριάκου Βελόπουλου υπέρ της οπλοκατο-

χής αρκεί να είναι νόμιμη, ο υπουργός Υγείας 
αποκρίθηκε πως «μάλλον έχω την ίδια θέση 
κι εγώ».
    «Εμένα μ αρέσει το αμερικάνικο μοντέλο 
στην οπλοκατοχή. Αυτή είναι πάντα η άποψή 
μου δεν την έχω αλλάξει. Νόμιμη (οπλοκα-

τοχή), μόνο νόμιμη», τόνισε ο κ. Γεωργιάδης 
μιλώντας στο Open.
Διευκρίνισε πως η βεντέτα στην Κρήτη είναι 

κάτι το διαφορετικό, καθώς εκεί τα όπλα είναι 
παράνομα.

«Κανένα μέτρο δεν έχει μόνο θετικά»
Στο σχόλιο των δημοσιογράφων για τα αυξη-

μένα περιστατικά επιθέσεων ενόπλων σε 
σχολεία στις ΗΠΑ, ο υπουργός Υγείας απάντη-

σε πως κανένα μέτρο δεν έχει μόνο θετικά.
«Στην Αμερική έχουν αυστηρό νόμο αυτοπρο-

στασίας. Εάν μπει κάποιος σπίτι σου μπορείς 
να τον πυροβολήσεις. Αυτό δεν είναι στην 
Ευρώπη… άλλη κουλτούρα, διαφορετική. 
Αλλά εμένα μ’ αρέσει γενικά οι άνθρωποι να 
είναι αξιόμαχοι και να μπορούν να υπερασπι-
στούν την ελευθερία τους. Μ αρέσει η ελευθε-

ρία πάρα πολύ και η ελευθερία χρήζει υπερα-

σπίσεως», σημείωσε.

Ο υπουργός παρουσίασε πλέγμα νομοθετικών παρεμβά-

σεων με στόχο να μπει φρένο στην παράνομη οπλοχρη-

σία στην Κρήτη στον απόηχο του αιματηρού περιστατι-
κού στα Βορίζια με τους δύο νεκρούς. Μεταξύ άλλων 
γίνεται κακούργημα η παράνομη οπλοκατοχή, μπαίνει 
τέλος στις μπαλωθιές, ενώ όσοι παραδώσουν τα όπλα 
τους δεν θα τύχουν δίωξης.

Συγκεκριμένα, ανακοίνωσε:
•  Κακουργηματική ποινή για παράνομη οπλοκατοχή (πι-
στόλια και περίστροφα)
• Κακουργηματική ποινή για υποτροπή του δράστη 
εντός δεκαετίας, χωρίς μετατροπή και χωρίς αναστέλ-

λουσα δύναμη η έφεση
•    Πρόβλεψη επιβαρυντικών περιστάσεων (για χρήση 
όπλων σε ζωοκλοπή και εκβίαση)
•    Δυνατότητα τον εισαγγελέα να λαμβάνονται μετρά 
προληπτικού και αποτρεπτικού χαρακτήρα
•    Θα επανεξεταστεί το πλαίσιο έκδοσης και όλες οι 
δοθείσες άδειες σκοποβολής
•    Ειδική διάταξη για μη επιβολή ποινής για όποιον πα-

ραδίδει εκούσια τον οπλισμό του
•    Επεκτείνεται σε εκδηλώσεις όπως πανηγύρια και γά-

μους η απαγόρευση οπλοχρησίας

Μόνιμη παρουσία του ελληνικού FBI στην 
Κρήτη
Ειδική αναφορά έκανε στον αναβαθμισμένο ρόλο που 
αναλαμβάνει το ελληνικό FBI η παρουσία του οποίου γί-
νεται μόνιμη στην Κρήτη.

Συγκεκριμένα:
Το τμήμα αντιμετώπισης οργανωμένου εγκλήματος ανα-

βαθμίζεται σε υποδιεύθυνση με 122 αστυνομικούς
Δημιουργείται νέο τμήμα ειδικών εγκληματικών δραστη-

ριοτήτων στην υποδιεύθυνση Κρήτης για την αντιμετώ-

πιση της εγκληματικότητας στην Κρήτη. Από τους 122 οι 
100 θα προσληφθούν και θα είναι παρόντες από την 1η 
Μαρτίου στη νέα υπηρεσία.
Οι 20 από τους 100 νέους θα αποτελέσουν τον επιχειρη-

σιακό βραχίονα για δράσεις σε περιοχές που θα σαρω-

θούν με ελέγχους με έρευνες για ανάλυση πληροφοριών 
για τη δράση και την εξάρθρωση εγκληματικών οργανώ-

σεων.
Το ειδικό τμήμα θα κάνει στοχευμένες δράσεις για 
εγκλήματα κατά ζωής, οπλοχρησία, ζωοκλοπών, εκβια-

σμών κ.α. Στην Κρήτη πριν από 25 χρόνια ξεκινήσαμε με 
ίδρυση έξι Τμημάτων Αστυνομικών επιχειρήσεων με συ-

νολικό δυναμικό σήμερα 240 αστυνομικούς.

«Δεν θα κάνουν κουμάντο οι μαφίες»
•«Δεν θα κάνουν κουμάντο οι τοπικές μαφίες και οι ντα-

ήδες. Δεν θα αμαυρώσουν τον ιστορικό τόπο παραβατι-
κότητα οπλοκατοχή και βία το ποτήρι ξεχείλισε», τόνισε 
στη συνέχεια.
«Μετά τις ακρίδες των ταμείων του ΟΠΕΚΕΠΕ ήρθαν και 
οι δολοφόνοι να τρομοκρατήσουν τους πολίτες», σημεί-
ωσε ακόμη.
Για να τονίσει ότι σύμφωνα με τα στοιχεία «η εγκληματι-
κότητα στην Κρήτη παρουσιάζει μια μικρή μείωση αποτέ-

λεσμα προσπάθειας που είναι συνεχής οργανωμένη και 
αποτελεσματική».

Μάλιστα αναφέρθηκε στο σημαντικό έργο έχει προσφέ-

ρει το ελληνικό FBI στον ένα χρόνο ύπαρξής του η πα-

ρουσία του οποίου ενισχύεται στην Κρήτη
• «Πριν από έναν χρόνο ιδρύσαμε το ελληνικό FBI που 
έχει σημαντικές επιτυχίες. Έχει από την αρχή έναν κλάδο 
στη Θεσσαλονίκη και ένα κλάδο στην Κρήτη γιατί είχαμε 
κατανοήσει την ανάγκη ύπαρξης. Το ενισχύουμε και το 
αναβαθμίζουμε σε υποδιεύθυνση, του δίνουμε πόρους 
ώστε να είναι πλήρως επιχειρησιακή και αποτελεσματι-
κή». 
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Τις φωτογραφίες που τράβηξαν από τις ελληνικές αρχαιότητες του Μουσείου του Λούβρου πριν από 
45 χρόνια, εκθέτουν στο «Καπνεργοστάσιο», το πολιτιστικό κέντρο της Βουλής, ο Δημήτρης Μάρδας και 
ο François Bange.

Ε
ίναι μια συνδιοργάνωση της Βουλής 
των Ελλήνων και της Φιλοπτώχου Αδελ-

φότητας Ανδρών Θεσσαλονίκης. Τα 
εγκαίνια πραγματοποιήθηκαν τη Δευτέ-

ρα 3 Νοεμβρίου. Χαιρετισμό απηύθυνε 
ο πρόεδρος της Βουλής ο κος Νικήτας Κακλαμά-

νης και ο πρόεδρος της Φιλοπτώχου Αδελφότη-

τας Ανδρών Θεσσαλονίκης, Γιώργος Κωνσταντι-
νίδης.
Ο κ. Μάρδας, καθηγητής του Τμήματος Οικονο-

μικών του ΑΠΘ, πρώην υπουργός, μεταπτυχια-

κός φοιτητής τότε, μαζί με τον κ. Bange, Γάλλο 
αρχαιολόγο, φωτογράφισαν το 1980 όλες τις 
ελληνικές αρχαιότητες στο Λούβρο, πριν την 
μεγάλη ανακαίνιση του 1981 που τις αναδιέτα-

ξε με πιο καλαίσθητο τρόπο, αλλά περιόρισε τον 
αριθμό τους.
 «Φωτογραφήθηκαν το 1980 
με μαυρόασπρο φιλμ και 
εκτυπώθηκαν στην ψηφια-

κή τους μορφή το 2025...45 
χρόνια πέρασαν σαν να πέρα-

σε μια μόνο ημέρα!» επιση-

μαίνει χαρακτηριστικά στους 
atticatimes o κ. Μάρδας.
Στόχος των δύο φωτογρά-

φων, ήταν να αποτυπώ-

σουν ό,τι έβλεπε το μάτι του 
επισκέπτη και για αυτό το 
λόγο δεν χρησιμοποίησαν 
τεχνητό φωτισμό, προβο-

λείς, ή φίλτρα. Η έκθε-

ση «Ελληνικές αρχαιότη-

τες του Λούβρου»,  τελεί 
υπό την αιγίδα ης Γαλλικής 
Πρεσβείας και περιλαμβάνει 
100 φωτογραφίες. Μαζί με 
αυτές εκθέτονται και σπάνια 
ντοκουμέντα της βιβλιοθή-

κης της Βουλής που αναφέ-

ρονται στα εν λόγω εκθέμα-

τα. (βλ. συν. Φωτογραφίες).
Τα εκθέματα, στην πλειο-

ψηφία τους από μάρμαρο, 
ανήκουν ως επί το πλείστον 
στην ελληνιστική εποχή (323 
π.Χ. έως 31 π.Χ.) και ιδίως 
στην περίοδο της Ρωμαϊκής 
Αυτοκρατορίας (27 π.Χ. έως 
476 μ.Χ.). Ένας μεγάλος αριθ-

μός είναι αντίγραφα πρωτο-

τύπων γλυπτών των Κηφισο-

δότου, Πραξιτέλους, Λεωχά-

ρους, Λυσίππου (4ος αιώνας 
π.Χ.), καθώς και των Φειδία, 
Αλκαμένους και Καλάμη (5ος αιώνας π.Χ.). Λίγα 
εκθέματα χρονολογούνται τον 6ο και 7ο αιώνα 
π.Χ.. Η έκθεση φιλοξενείται στο «Καπνεργοστά-

σιο» (Λένορμαν 218, Αθήνα) έως τις 8 Ιανουαρίου 
2026. Ώρες λειτουργίας της έκθεσης: Kαθημερι-
νά: 10:00 – 18:00, Σάββατο: 10:00 – 19:00.

από τη Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια

Έκθεση φωτογραφιών 
«Οι Ελληνικές 
αρχαιότητες 

του Λούβρου» 
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▶Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν αφενός αυξανόμενη δυσα-
ρέσκεια των πολιτών προς τη Νέα Δημοκρατία, αλλά αφετέρου το 
κόμμα εξακολουθεί να διατηρεί την πρωτιά με διαφορά. Θεωρείτε ότι 
αυτό δείχνει πως τα κόμματα της αντιπολίτευσης δεν έχουν ακόμη 
καταφέρει να πείσουν ότι αποτελούν αξιόπιστη εναλλακτική πρόταση 
διακυβέρνησης;
Τα πράγματα είναι πολύ χειρότερα για την Κυβέρνηση απ΄ότι περι-
γράφετε. Ένα ποσοστό 70%-75% βλέπει συνολικά αρνητικά το έργο 
της Κυβέρνησης , ενώ κυριαρχεί ο θυμός, η διαμαρτυρία , η απουσία 
αισιοδοξίας για το μέλλον. Πρακτικά δημιουργούνται όλες οι προϋ-

ποθέσεις , αναδεικνύεται το αίτημα μίας Αλλαγής. Η Κυβέρνηση βρί-
σκεται μπροστά σε αδιέξοδα της πολιτικής της, με χαρακτηριστική 
αδυναμία να αντιμετωπίσει την ακρίβεια, να αναβαθμίσει το επίπε-

δο ζωής των πολιτών και να προωθήσει αναγκαίες μεταρρυθμίσεις. 
Ασφαλώς διατηρεί την πρωτιά προς το παρόν , παρουσιάζοντας 
όμως ποσοστά στην απλή πρόθεση ψήφου της τάξης του 20%-22%. 
Προφανώς και η πρωτιά της οφείλεται και σε δικές μας αδυναμίες 
, όπως και στην έλλειψη εμπιστοσύνης προς το πολιτικό σύστημα 
που καθοριστική ευθύνη φέρουν οι Κυβερνήσεις του ΣΥΡΙΖΑ με τους 
ΑΝΕΛ και της Ν.Δ που απογοήτευσαν ευρύτατα κοινωνικά στρώματα 
για διαφορετικούς λόγους. Αυτό μας απασχολεί ως ΠΑΣΟΚ γιατί σε 
εμάς πέφτει το βάρος να πείσουμε ότι υπάρχει διαφορετικός δρόμος 
για την χώρα και έχουμε εργαστεί συστηματικά για την διαμόρφωση 
σύγχρονων πειστικών προτάσεων . Βρισκόμαστε σε μια συνεχή πο-

ρεία προς τον λαό , θα σηματοδοτήσουμε την νέα πορεία μας και με 
το Συνέδριο στις αρχές του 2026. Είμαι αισιόδοξη ότι θα αλλάξουμε 
τους συσχετισμούς και ότι αυτό θα φανεί σύντομα. 
 
▶Πώς βλέπετε το εγχείρημα του Αλέξη Τσίπρα με το νέο του κόμμα; 
Πιστεύετε ότι μπορεί να προσελκύσει ψηφοφόρους από τον χώρο του 
ΠΑΣΟΚ;
Ακούμε συνέχεια για εγχείρημα Τσίπρα, για κόμμα Τσίπρα, ασχολού-

νται όλα τα Μ.Μ.Ε μ΄αυτή την θεωρητική συζήτηση, καλούμαστε και 
εμείς να σχολιάσουμε σε πάνελ και τελικά κόμμα δεν βλέπουμε , ούτε 
κάτι το νέο βλέπουμε. Ο Α. Τσίπρας έκανε λάθος να επανεμφανιστεί 
μόλις δύο χρόνια μετά την παραίτησή του από Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
και αφού τον πήγε από το 32% στο 18% και στην συνέχεια – σύμφωνα 
μ΄αυτά που λένε πρώην σύντροφοί του – ήταν πίσω από κάθε πρό-

βλημα που οδήγησε σε αλλεπάλληλες διασπάσεις και τον ΣΥΡΙΖΑ στο 
5%. Μέσα σε όλα αυτά καμία αυτοκριτική, όπως δεν είδαμε καμία αυ-

τοκριτική για την « υπερήφανη διαπραγμάτευση», για το 3ο αχρείαστο 

«Σοβαρά προβλήματα φτωχοποίησης και κινδύνου 

επιβίωσης πολλών Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 

αντιμετωπίζει η Δυτική Αθήνα» τονίζει η Νάντια 

Γιαννακοπούλου, Βουλευτής Β2 Δυτικού Τομέα 

Αθήνας ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής σε μια εκ 

βαθέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική εφημερίδα 

«Attica Times» και την Οικονομική Αναλύτρια  

Δρ. Δάφνη Γρηγοριάδη. 

Νάντια Γιαννακοπούλου
Βουλευτής ΠΑΣΟΚ

Αναδεικνύεται αίτημα Αλλαγής
«Είμαι αισιόδοξη ότι θα αλλάξουμε τους 

συσχετισμούς σύντομα»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

από τη Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια
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Μνημόνιο, για το κλείσιμο των Τραπεζών, το απαράδεκτο, διχαστικό 
δημοψήφισμα και τόσα άλλα. Καμία αυτοκριτική για το ότι έχασε τό-

σες φορές από τον Κ. Μητσοτάκη. Δεν καταλαβαίνω λοιπόν όλο αυτόν 
τον θόρυβο, μου μοιάζει σαν να σχολιάζουμε ένα κόμμα φάντασμα και 
σε κάθε περίπτωση δεν βλέπω να  έχει κάποια φοβερή δυναμική. Επο-

μένως όχι, δεν πιστεύω ότι μπορούν δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ να βρουν 
κάτι το ελκυστικό στο όποιο νέο υποτίθεται κόμμα που μέχρι στιγμής 
βλέπουμε να συγκινεί παλιά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. 

▶Ως βουλευτής στη Δυτική Αττική, ποια θεωρείτε πως είναι σήμερα τα 
μεγαλύτερα προβλήματα της περιοχής και ποιες είναι οι προτεραιότη-
τές σας για την αντιμετώπισή τους;
Η Δυτική Αθήνα είναι μια περιοχή που έκανε σημαντικά βήματα μετα-

πολιτευτικά στα χρόνια που κυβέρνησε το ΠΑΣΟΚ, που ιστορικοί Δή-

μαρχοι έβαλαν την σφραγίδα τους, την εποχή της αποκέντρωσης και 
του δημοκρατικού προγραμματισμού. Σήμερα αντιμετωπίζει σοβαρά 
προβλήματα φτωχοποίησης και κινδύνου επιβίωσης πολλών Μικρο-

μεσαίων Επιχειρήσεων. Έχει ανοικτές προκλήσεις μπροστά της για 
να αντιμετωπίσει σοβαρά αναπτυξιακά, περιβαλλοντικά προβλήμα-

τα, προβλήματα υποδομών σε όλους τους τομείς. Σειρά σχολείων 
αντιμετωπίζουν πολύ σοβαρά προβλήματα υποδομών που χρονίζουν, 
ενώ τα φαινόμενα παραβατικότητας ακόμα και στις νεαρότερες ηλι-
κίες έχουν ενταθεί. Χρειάζεται επομένως ένα ολιστικό πρόγραμμα 
μέσα από διάλογο Κεντρικής εξουσίας, Δήμων, φορέων. 
 
▶Τι πιστεύετε ότι χρειάζεται ώστε το ΠΑΣΟΚ να πείσει τους αναποφά-

σιστους;
Το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε μια κομβική στιγμή ενάμιση χρόνο πριν τις 
Βουλευτικές εκλογές . Έχουμε ως ιστορικό κόμμα και ως Αξιωματική 
Αντιπολίτευση την εθνική και κομματική ευθύνη να το καταστήσουμε 
ανερχόμενη δύναμη που να μπορεί να εμπνεύσει ένα ρεύμα αλλαγής 
στην ελληνικής κοινωνίας. Ο Πρόεδρος έθεσε τον στόχο να αναδει-
χθούμε πρώτο κόμμα. Αυτός ο στόχος μαζί με την αυτόνομη πορεία 
που είναι απόφαση όλων μας και που δεν μπορεί να αλλάξει. Είναι η 
ενοποιητική βάση μας και η πυξίδα της πορείας μας.
Πρέπει σ΄αυτή την κατεύθυνση να δείξουμε: Σταθερότητα στην επι-
μονή προβολής των προτάσεών μας που θα αναδεικνύουν τον αυτό-

νομο ρόλο μας, τον προοδευτικό και μεταρρυθμιστικό χαρακτήρα και 
δεν θα οδηγεί σε συνειρμούς ετεροκαθορισμού, κάτι που ενισχύεται 
από την Ν.Δ. Σταθερό μέτωπο σε κάθε μορφή λαϊκισμού όπως εκ-

φράζεται ιδιαίτερα από κόμματα σαν την ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ και 
την ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ. Σκληρή κριτική στα πεπραγμένα της Κυβέρ-

νησης που δείχνει να έχει απέναντί της το 70% του ελληνικού λαού, 
αλλά όχι με λογικές άσπρου μαύρου ή σκέτης καταγγελίας. Παραπέ-

ρα επεξεργασία των προτάσεών μας, στήριξη της ρεαλιστικότητάς 
τους , ώστε να πείθονται κρίσιμα κοινωνικά τμήματα. Συνεχή πορεία 
προς τον λαό, διάλογο με όλες τις επαγγελματικές  κατηγορίες.
Θεωρώ ότι τρία είναι τα κρίσιμα ακροατήρια που θα κριθεί η μάχη για 
εμάς, αλλά και συνολικά η μάχη των πολιτικών συσχετισμών: Ο χώ-

ρος του Κέντρου – οι παραγωγικές ηλικίες 35-60 και οι γυναίκες. Αν 
αυτό ισχύει, προφανώς χρειάζεται και κατάλληλη διαμόρφωση του 
πολιτικού μας λόγου.
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Η 
κα Σούκουλη Βιλιάλη το-

ποθετείται για τις απο-

φάσεις που προκάλεσαν 
αντιδράσεις στις τοπικές 
κοινωνίες, υπογραμμίζο-

ντας την ανάγκη «μεταρρύθμισης 
χωρίς προχειρότητα» στα ΕΛΤΑ, εξη-

γεί το πλαίσιο εξυγίανσης του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ και τις εγγυήσεις για την ομα-

λοποίηση των πληρωμών προς τους 
αγρότες, ενώ απαντά με έμφαση στις 
αιτιάσεις που διατυπώθηκαν για τη 
διαχείριση της ζωονόσου, ξεκαθαρί-
ζοντας ότι «εμβόλιο εγκεκριμένο για 
την ευλογιά των αιγοπροβάτων δεν 
υπάρχει».
Μιλά για ευθύνη, διαφάνεια και σχέ-

διο, επισημαίνοντας ότι η κυβέρνηση 
«αναγνωρίζει τα λάθη, τα διορθώνει 
και προχωρά», με στόχο ο έντιμος 
αγρότης και ο κάτοικος της υπαί-
θρου να βρίσκονται στο επίκεντρο 
των πολιτικών επιλογών.

▶ Τι απαντάτε στις έντονες αντιδρά-
σεις των τοπικών κοινωνιών για το 
κλείσιμο καταστημάτων των ΕΛΤΑ, 
ιδίως σε ημιαστικές και αγροτικές 
περιοχές; Πιστεύετε ότι υπάρχει 
κίνδυνος περαιτέρω απομόνωσης 
για τις τοπικές κοινωνίες;
Εκτιμώ ότι αυτό που βιώσαμε το τε-

λευταίο διάστημα με τα ΕΛΤΑ απο-

τελεί ένα απτό παράδειγμα κακής 
εταιρικής πρακτικής. Πρόκειται για 
ένα ζήτημα στο οποίο έπρεπε «χθες» 
να έχουν βρεθεί τεκμηριωμένες και 
κυρίως συγκροτημένες λύσεις — λύ-

σεις που θα διασφάλιζαν τη βιωσιμό-

τητα της εταιρείας, των εργαζομέ-

νων της, αλλά και την απρόσκοπτη 
εξυπηρέτηση των πολιτών, οι οποίοι 
έχουν συνδέσει τα ΕΛΤΑ με την κάλυ-

ψη των καθημερινών τους αναγκών.
Αντί αυτού, μάθαμε ξαφνικά για το 
μαζικό κλείσιμο καταστημάτων, χω-

ρίς καμία προηγούμενη ενημέρωση 

ή αιτιολόγηση. Αυτό δεν είναι τίποτα 
άλλο παρά μια πράξη προχειρότη-

τας και διοικητικής ανεπάρκειας. Αν 
θεωρείται «σύγχρονη εταιρική επι-
λογή» το «πονάει δόντι, κόβει κεφάλι 
– και μάλιστα εν μια νυκτί», τότε οι 
αντιδράσεις των τοπικών κοινωνιών 
είναι απολύτως εύλογες και δικαιο-

λογημένες – όπως εύλογη είναι και 
η στάση των βουλευτών της πλειο-

ψηφίας, που αποτελούμε τη θεσμική 
αποτύπωση της κοινωνικής αντιπρο-

σώπευσής τους.
Όταν υπάρχει ένα πρόβλημα, αυτό 
πρέπει να παρουσιάζεται τεκμηρι-
ωμένα στους κοινωνικούς φορείς, 
ώστε να διεξάγεται ουσιαστικός διά-

λογος, να επεξηγούνται οι λύσεις και 
να εξασφαλίζεται ότι οι αποφάσεις 
είναι πειστικές και προσαρμοσμένες 
στα τοπικά και χρονικά δεδομένα. 
Οι οριζόντιες λύσεις μπορεί να είναι 
«βολικές», αλλά συνήθως είναι άδι-
κες και αναποτελεσματικές. Ναι στη 
μεταρρύθμιση των ΕΛΤΑ. Όχι στην 
προχειρότητα.

▶ Οι καθυστερήσεις στις πληρωμές 
του ΟΠΕΚΕΠΕ προκαλούν έντονη 
ανησυχία στους παραγωγούς, ειδικά 
σε μια περίοδο αυξημένου κόστους 
παραγωγής. Ποια είναι η ενημέρω-
σή σας για το πότε θα αποκαταστα-
θεί η κανονικότητα στις πληρωμές;
Αντιλαμβάνομαι πλήρως τον προβλη-

ματισμό των έντιμων αγροτών μας 
που περιμένουν με αγωνία τις νόμι-
μες επιδοτήσεις τους. Δυστυχώς, τα 
φαινόμενα ανομίας που είχαν παρα-

τηρηθεί στον ΟΠΕΚΕΠΕ προκάλε-

σαν καθυστερήσεις λόγω του νέου, 
αυστηρότερου πλαισίου ελέγχου 
της νομιμότητας των πληρωμών.
Βρισκόμαστε ωστόσο σε μια μεταβα-

τική φάση, η οποία –εκτιμώ βάσιμα– 
θα οδηγήσει στη διαφάνεια και στην 
οριστική εξυγίανση του Οργανισμού. 

Σε μια περίοδο έντονης κινητικότητας και 

προβληματισμού γύρω από κρίσιμα ζητήματα 

που αγγίζουν άμεσα την καθημερινότητα των 

πολιτών — από τη λειτουργία των ΕΛΤΑ και 

τις καθυστερήσεις στις πληρωμές του 

ΟΠΕΚΕΠΕ, έως τη διαχείριση της κρίσης με 

την ευλογιά των αιγοπροβάτων — 

η βουλευτής Κορινθίας της Νέας 

Δημοκρατίας, Μαρία-Ελένη Σούκουλη 

Βιλιάλη, μιλά αποκλειστικά στους Attica 

Times και τη δημοσιογράφο Κορίνα

 Τριανταφύλλου.

ΜΑΡΙΑ ΕΛΕΝΗ ΣΟΥΚΟΥΛΗ ΒΙΛΙΑΛΗ
Βουλευτής Ν. Κορινθίας – ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ     

 «Αυτό που βιώσαμε το τελευταίο διάστημα 
με τα ΕΛΤΑ αποτελεί ένα απτό παράδειγμα 

κακής εταιρικής πρακτικής»

«Με σχέδιο, επιστημονική καθοδήγηση και σε στενή συνεργασία με 

τους ίδιους τους αγρότες, θα καταφέρουμε να αντιμετωπίσουμε τη

ζωονόσο με επιτυχία —προστατεύοντας το σήμερα και το αύριο της 

ελληνικής κτηνοτροφίας»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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Οι πόροι δεν πρόκειται να χαθούν και οι επό-

μενες πληρωμές θα αφορούν αποκλειστικά 
τους πραγματικούς αγρότες, εκείνους που 
παράγουν και μοχθούν με αξιοπρέπεια.
Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης έχει δε-

σμευθεί ότι μέχρι το τέλος Νοεμβρίου θα κα-

ταβληθεί η προκαταβολή της βασικής ενίσχυ-

σης, ύψους 500–600 εκατ. ευρώ, καθώς και 
το Μέτρο 23 ύψους 178 εκατ. ευρώ.
Παράλληλα, υλοποιείται το νέο Action Plan 
σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
ώστε ο ΟΠΕΚΕΠΕ να διατηρήσει την πιστο-

ποίησή του, ενώ μέχρι το τέλος του έτους θα 
έχει περάσει οργανωτικά στην ΑΑΔΕ.
Κλείνουμε έτσι ένα κεφάλαιο καθυστέρησης 
και αδιαφάνειας και περνάμε σε μια νέα επο-

χή για τον πρωτογενή τομέα, όπου ο έντιμος 
αγρότης θα βρίσκεται στο επίκεντρο των 
πολιτικών μας. Ζητώ λίγη ακόμα υπομονή· η 
μετάβαση είναι δύσκολη, αλλά το αποτέλε-

σμα θα είναι πιο δίκαιο και πιο αποδοτικό για 
όλους.
Αναγνωρίζουμε τα λάθη, τα διορθώνουμε και 
προχωρούμε με ευθύνη απέναντι στους αν-

θρώπους της υπαίθρου.

▶ Μετά τις αποκαλύψεις που ήρθαν στο φως 
για τους χειρισμούς της κυβέρνησης στην 
αντιμετώπιση της ευλογιάς των αιγοπροβά-
των — και την επιστολή του Ευρωπαίου Επι-
τρόπου Υγείας και Ευημερίας των Ζώων, που 
επισημαίνει σοβαρές παραλείψεις και ζητά 
άμεσο μαζικό εμβολιασμό — ποια είναι η 
δική σας θέση; Θεωρείτε ότι έγιναν λάθη στη 
διαχείριση της κρίσης και ότι θα έπρεπε ήδη 
να έχει ξεκινήσει ο εμβολιασμός, δεδομένου 
ότι η Κομισιόν αναφέρει την ύπαρξη εγκεκρι-
μένου και διαθέσιμου εμβολίου;
Γύρω από το ζήτημα του εμβολιασμού έχει 
στηθεί ένας χορός ατεκμηρίωτων δηλώσεων, 
με μοναδικό στόχο κάποιοι να φανούν αρε-

στοί στα αυτιά των αγροτών. Η αλήθεια είναι 
απλή:εμβόλιο εγκεκριμένο στην ΕΕ και στην 
Ελλάδα για την ευλογιά δεν υπάρχει. Κα-

μία χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν έχει 
εφαρμόσει εμβολιασμό κατά της ευλογιάς 
των αιγοπροβάτων.
Εμείς, μέσα σε αυτόν τον ορυμαγδό αντιφατι-
κών δηλώσεων,επιλέγουμε τον δρόμο της επι-
στημονικής τεκμηρίωσης. Η θέση της Εθνικής 
Επιστημονικής Επιτροπής για την Ευλογιά, 
στην οποία συμμετέχουν κορυφαίοι καθηγη-

τές των δύο Κτηνιατρικών Σχολών της χώρας, 
είναι ξεκάθαρη και αναφανδόν αντίθετη με 
τον εμβολιασμό στη συγκεκριμένη φάση.
Όσοι επιχειρούν να εκμεταλλευτούν την κα-

τάσταση για να οδηγήσουν τη χώρα μας σε 
καθεστώς ενδημικότητας, με τεράστιες συ-

νέπειες για την κτηνοτροφία και τα αγροτικά 
μας προϊόντα προς όφελος τρίτων,θα αποτύ-

χουν.
Το έργο της Επιστημονικής Επιτροπής είναι 
πλήρως τεκμηριωμένο και βασίζεται στα δε-

δομένα όχι μόνο της Ελλάδας, αλλά και άλ-

λων χωρών που αντιμετωπίζουν αντίστοιχα 
προβλήματα, όπως η Ρουμανία και η Βουλγα-

ρία.
Μέχρι σήμερα έχουν ήδη διατεθεί 40 εκατ. 
Ευρώ για αποζημιώσεις των ζώων που θα-

νατώθηκαν, ενώ έχουν εγκριθεί επιπλέον 12 
εκατ. ευρώ, τα οποία θα καταβληθούν βάσει 
των καταλόγων που αποστέλλουν οι Περι-
φέρειες. Παράλληλα, έχουν εγκριθεί και δι-
ατίθενται τουλάχιστον 46 εκατ.ευρώ για την 
κάλυψη των αναγκών των κτηνοτρόφων που 
αναγκάστηκαν να περιορίσουν τα ζώα τους 
λόγω των μέτρων καραντίνας.
Εύκολες λύσεις σε τόσο σύνθετα προβλήμα-

τα δεν υπάρχουν. Ωστόσο, με σχέδιο, επιστη-

μονική καθοδήγηση και σε στενή συνεργασία 
με τους ίδιους τους αγρότες, θα καταφέρου-

με να αντιμετωπίσουμε τη ζωονόσο με επιτυ-

χία —προστατεύοντας το σήμερα και το αύ-

ριο της ελληνικής κτηνοτροφίας.

«Γύρω από το ζήτημα του εμβολιασμού των αιγοπροβάτων έχει στηθεί ένας χορός ατεκ-

μηρίωτων δηλώσεων, με μοναδικό στόχο κάποιοι να φανούν αρεστοί στα αυτιά των 

αγροτώνς»
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Στα πρακτικά της κατάθεσής του στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
παραπέμπει ο κ. Γιώργος Γεωργαντάς την αντιπολίτευση διαψεύδοντας σχόλια του ΠΑΣΟΚ 
τα οποία υποστηρίζουν ότι ο ίδιος «άδειασε» τον διάδοχο του στο Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη για το σχέδιο μετάβασης του οργανισμού στο gov.gr.
«Από χθες με λύπη διαπιστώνω την προσπάθεια κύκλων του ΠΑΣΟΚ, προς εξυπηρέτηση 
μικροκομματικών σκοπιμοτήτων, να αλλοιώσουν την κατάθεσή μου στην εξεταστική επιτρο-

πή της Βουλής και να παραποιήσουν τα λεγόμενά μου σε σχέση με τη συνέχιση της κεντρι-
κής κυβερνητικής απόφασης για τη μεταφορά όλων των εφαρμογών του ΟΠΕΚΕΠΕ στο 
κυβερνητικό νέφος (gov.gr)» αναφέρει ο κ. Γεωργαντάς σε γραπτή δήλωση για να προσθέ-

σει:
«Η απλή ανάγνωση των πρακτικών οδηγεί αναπόδραστα στο συμπέρασμα πως δήλωσα 
βέβαιος για τη συνέχιση της διαδικασίας μεταφοράς των υπηρεσιών του ΟΠΕΚΕΠΕ στο 
gov.gr και μετά τη λήξη της δικής μου θητείας αναφέροντας μάλιστα τις 5 εφαρμογές που 
προστέθηκαν σε αυτό από το Μάιο του 2024. Ενδεικτικά και μόνο αναφέρω, ότι στις 24 Νοεμ-

βρίου του 2023 επί θητείας Λευτέρη Αυγενάκη, υπεγράφη σύμβαση με τον τεχνικό σύμβου-

λο, στην οποία υπάρχει ρητή πρόβλεψη για την ανάπτυξη των εφαρμογών του ΟΠΕΚΕΠΕ 
στο κυβερνητικό νέφος (gov.gr). Θέλω να είμαι απολύτως σαφής: δεν πρόκειται να επιτρέψω 
σε κανέναν να διαστρεβλώσει τα λεγόμενά μου ή να τα χρησιμοποιήσει για σκοπούς ξένους 
προς την αλήθεια και το δημόσιο συμφέρον».

Γεωργαντάς: 
O Αυγενάκης ενίσχυσε την μετάβαση του 
ΟΠΕΚΕΠΕ στο gov.gr

οπεκεπε

Έρχονται «φραπές», 
«χασάπης» και 
Ferrari
Με την ολοκλήρωση της κατάθεσης του κ. 
Βορίδη τα μέλη της εξεταστικής θα κληθούν να 
συζητήσουν την ανανέωση της λίστας μαρτύ-

ρων. Σύμφωνα με πληροφορίες η ΝΔ προτίθε-

ται να αποδεχθεί κάθε μάρτυρα που θα υποδεί-
ξει η αντιπολίτευση αρκεί να σχετίζεται με την 
υπόθεση. Σε αυτό το πλαίσιο εκτός από την 
πρόσκληση προς τον υφυπουργό παρά τω 
πρωθυπουργώ Γιώργου Μυλωνάκη - ο οποίος 
άλλωστε ζήτησε να καταθέσει - αναμένεται να 
κληθούν οι Γιάννης Μπρατάκος και Σταύρος 
Παπασταύρου.
Δεδομένη επίσης θεωρείται η κλήτευση των 
κ.κ Γιώργου Ξυλούρη (“φραπές”), Ανδρέα 
Στρατάκη (“χασάπης”) και του πρώην κομμα-

τικού στελέχους της ΝΔ Πόπης Σεμερτζίδου. 
Στην λίστα νέων μαρτύρων της πλειοψηφίας 
θα υπάρχει και το όνομα του Νίκου Μπουνάκη, 
στενού συνεργάτη του προέδρου του ΠΑΣΟΚ 
Νίκου Ανδρουλάκη και ιδιοκτήτη του ΚΥΔ από 
το οποίο φαίνεται ότι έγινε η αίτηση επιδότησης 
χαρακτηρίζοντας βοσκότοπο τη λίμνη Κάρλα.

Αυγενάκης: Μετά τις καταθέσεις Τυχεροπούλου και Σημανδράκου 
καταρρίπτεται η σκευωσία σε βάρος μου
Για κατάρρευση της σκευωρίας σε βάρος του κάνει λόγο ο πρώην υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρης Αυγενάκης, σχολιάζοντας τις καταθέσεις που 
έδωσαν στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ ο πρώην πρόε-

δρος Ευάγγελος Σημανδράκος και η πρώην υπεύθυνη για τους ελέγχους Παρα-

σκευή Τυχεροπούλου. Σε δήλωσή του, ο πρώην υπουργός υποστηρίζει ότι οι 
μάρτυρες έκαναν «στροφή 180 μοιρών» και προσθέτει ότι δεν υπάρχει κανένα 
στοιχείο, καμία εμπλοκή του και καμία προσπάθεια παρέμβασης. 
Ο κ. Αυγενάκης παραθέτει και σημεία από την κατάθεση της κυρίας Τυχερο-

πούλου. Στο ένα σημείο, αναφέρει ότι της προωθούσαν αιτήματα πολιτών, με 
δεσμευμένα ΑΦΜ για να τη ρωτήσουν «τι συμβαίνει με αυτούς και γιατί είναι 
ακόμα δεσμευμένοι». Σε άλλο σημείο της κατάθεσής της, όταν ρωτήθηκε για το 
εάν της ζητήθηκε να ξεκλειδώσει κάποιο ΑΦΜ από τον κ. Αυγενάκη ή κάποιον 
συνεργάτη του, η κυρία Τυχεροπούλλου ανέφερε ότι της ζητήθηκαν πληροφορί-
ες για το πώς έγιναν οι έλεγχοι, αν είχε εντολή και διευκρίνισε ότι ουδέποτε της 
ζητήθηκε κάτι από τον κ. Αυγενάκη. «Μετά τη χθεσινή κατάθεση της κας Τυχερο-

πούλου στην Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής, πρώην Προϊσταμένης Διεύθυν-

σης Άμεσων Ενισχύσεων και Αγοράς του ΟΠΕΚΕΠΕ, σε συνέχεια και της κατά-

θεσης του κ. Σημανδράκου, πρώην Προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ, στις 30-09-2025, 
κατέρρευσε η σκευωρία σε βάρος μου» τόνισε σε δήλωσή του ο κ. Αυγενάκης, 
λέγοντας ότι δεν υπάρχει «κανένα αποδεικτικό στοιχείο! Καμία, δική του εμπλοκή! 
Καμία προσπάθεια παρέμβασης!». Σύμφωνα με τον πρώην υπουργό, οι μάρτυρες 
έκαναν στροφή 180 μοιρών. «Τελικά οι “αφόρητες πιέσεις..” από μέρους μου ... 
έγιναν “απλώς πληροφορίες¨” που ζητούσαν οι συνεργάτες μου. Όλα στο βωμό 
της δημιουργίας εντυπώσεων! Οι σκευωρίες κατέρρευσαν!», κατέληξε.
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 Με την κατάθεση του Μάκη Βορίδη συνεχίζονται 
σήμερα οι εργασίες της εξεταστικής επιτροπής 
της Βουλής που ερευνά την υπόθεση του ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ.
Ο πρώην υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (2019-2021) αναμένεται να υπερασπι-
στεί την νομιμότητα των χειρισμών του και το 
περίφημο «Συμφωνώ» που έβαλε στην κατανο-

μή των επιλέξιμων βοσκότοπων για το 2019. Σε 
αυτό το πλαίσιο θα επικαλεστεί και τη μαρτυρία 
του πρώην προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ Αθανασίου 
Καπρέλη ο οποίος παραδέχθηκε ότι το «Συμφω-

νώ» μπήκε κατόπιν δικής του εισήγησης και σε 
εφαρμογή υπουργικής απόφασης η οποία εφαρ-

μόζεται σταθερά από 2015.
Ο κ. Καπρέλης, άλλωστε, αποκάλυψε ότι αντί-
στοιχες υπογραφές για την κατανομή του εθνικού 
αποθέματος είχαν βάλει και οι υπουργοί του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Ευάγγελος Αποστόλου και Σταύρος Αραχωβί-
της.
Να σημειωθεί ότι η αναφορά του κ. Βορίδη στην 
δικογραφία της ευρωπαϊκής εισαγγελίας προέ-

κυψε από την κατάθεση του Γρηγόρη Βάρρα. Το 
συγκεκριμένο πρόσωπο διαδέχθηκε τον κ. Καπρέ-

λη στον οργανισμό για να παραιτηθεί στην συνέ-

χεια με απαίτηση του κ. Βορίδη. Σήμερα διατη-

ρεί θέση συμβούλου για θέματα αγροτικού τομέα 
στη γενική γραμματεία του πρωθυπουργού. Ο 
κ. Βάρρας επανέλαβε τους ισχυρισμούς του και 
στην εξεταστική της Βουλής υποστηρίζοντας 
ότι το «Συμφωνώ» Βορίδη ήταν συμφωνία σε μια 
έκνομη ενέργεια κατανομής του εθνικού αποθέ-

ματος και παράνομων επιδοτήσεων.
Πάντως, από το περιβάλλον του κ. Βορίδη σημει-
ώνεται ότι η κατάθεση του στην εξεταστική θα 
κρύβει πολλές «εκπλήξεις» και έγγραφα που 
ανατρέπουν πλήρως τους ισχυρισμούς Βάρρα και 
εξηγούν τους πραγματικούς λόγους της αποπο-

μπής του.
Ο πρώην υπουργός θα επισημάνει ότι δεν είναι 
δυνατόν να θεωρείται παράνομη η εφαρμογή 
υπουργικής απόφασης. Παράλληλα, είναι πιθα-

νό να καταθέσει έγραφα που δείχνουν ότι και ο 
κ. Βάρρας εφάρμοσε την τεχνική λύση του 2019 - 
την οποία σήμερα ο ίδιος χαρακτηρίζει παράνομη 
- για να κάνει τις πληρωμές του 2020.
Με την κατάθεση Βορίδη κλείνει στο μεγαλύτερο 
μέρος του ο «κύκλος» εξέτασης όλων των υπουρ-

γών Αγροτικής Ανάπτυξης της περιόδου 2019 - 
2025 (εκκρεμεί η κατάθεση του κ. Σπ. Λιβανού).
Υπενθυμίζεται ότι ο νυν υπουργός Κώστας Τσιά-

ρας χαρακτήρισε την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ 
«εξόχως προβληματική» ενώ εστίασε στις εντα-

τικές προσπάθειες που καταβάλλονται για την 
εξυγίανση του οργανισμού αλλά και για την αρμο-

νική συνεργασία με την ευρωπαϊκή εισαγγελία.
Ο κ. Λευτέρης Αυγενάκης υπογράμμισε ότι ζητού-

σε την επίσπευση των ελέγχων σε όλα τα δεσμευ-

μένα ΑΦΜ προκειμένου να μην δημιουργούνται 
συνθήκες «ομηρίας» των αγροτών.
 «Ποτέ δεν πίεσα ή ζήτησα αποδέσμευση ΑΦΜ 
χωρίς να έχει προηγηθεί έλεγχος» ξεκαθάρι-
σε ενώ πρόσθεσε ότι απαίτησε την παραίτηση 
του τότε προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ Ευάγγελου 
Σημανδράκου λόγω παρατυπιών στις πληρω-

μές που επέφεραν πρόστιμο δεκάδων εκατομ-

μυρίων ευρώ. Τέλος, ο κ. Γιώργος Γεωργαντάς 
επέμεινε στην ανάγκη μετάβασης του οργανι-
σμού στο κυβερνητικό νέφος gov.gr υποστηρί-
ζοντας ότι οι προσπάθειες που καταβλήθηκαν 
επί ημερών του εμποδίστηκαν από ισχυρά ιδιω-

τικά συμφέροντα.

Βορίδης για επίθεση σε βάρος του στην Κρήτη: 
Ήμουν με την 12χρονη κόρη μου, η πολιτική τοξικότητα 

έχει συνέπειες
Ο πρώην υπουργός σημείωσε ότι από την αντιπολίτευση μόνο το ΠΑΣΟΚ «έβγαλε μισή 

ανακοίνωση με μισή καρδιά»

Τ
ην ακραία επίθεση βίας που δέχθηκε ο ίδιος 
και η οικογένειά του από κουκουλοφόρους 
στην Κρήτη με την τοξικότητα του πολιτικού 
λόγου και την ατεκμηρίωτη προσωπική στο-

χοποίηση συνδύασε ο Μάκης Βορίδης κατά 
την κατάθεσή του στην εξεταστική επιτροπή της Βου-

λής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ.
Ο πρώην υπουργός απαντώντας σε ερώτημα σχετικό 
με το περιστατικό είπε: «ήδη έχουν υπάρξει 6 συλλή-

ψεις και προκύπτει ότι οι άνθρωποι αυτοί που έκαναν 
την επίθεση προέρχονται από τον αναρχικό, αντιεξουσι-
αστικό χώρο και την άκρα αριστερά. Εγώ δεν είμαι άμα-

θος από αυτά. Όλη την ζωή μου την έχω περάσει ευρι-
σκόμενος σε τέτοιου είδους καταστάσεις. Δεν θυμάμαι 
σε πόσες ομιλίες μου έχουν γίνει αντιδιαδηλώσεις. Την 
βία της άκρας αριστεράς την ξέρω» για να προσθέσει 
ωστόσο ότι η επίθεση στην Κρήτη «έχει μια πολύ με-

γάλη ποιοτική διαφοροποίηση. Δεν ήταν ομιλία. Ήταν 
ιδιωτική στιγμή. Πολύ μεγάλη η ποιοτική αναβάθμιση. 
Και δεν ήταν μια προσωπική στιγμή με τον Μακάριο Λα-

ζαρίδη σε μια ταβέρνα. Ήμουν με την οικογένειά μου 
και φιλικά ζευγάρια σε ένα εστιατόριο με άλλες οικο-

γένειες και παιδιά. Εκσφενδόνιζαν αντικείμενα, ποτήρια, 
καρέκλες, μπουκάλια εκτός από αυγά. Με την κόρη μου 
12 χρονών εκεί. Το λέω γιατί κάποια στιγμή πρέπει να 
περιχαρακώσουμε όρια».
Ο κ. Βορίδης σημείωσε ότι από την αντιπολίτευση μόνο 
το ΠΑΣΟΚ «έβγαλε μισή ανακοίνωση με μισή καρδιά».
«Επιστρέψτε μου όμως ένα μικρό σχόλιο: Η τοξικότη-

τα στον πολιτικό λόγο δεν είναι δωρεάν. Η τοξικότητα 
και μάλιστα η αδικαιολόγητη έχει συνέπειες. Έχουμε 
ευθύνη να στεκόμαστε στην κοινωνία και να εξηγού-

με ότι δεν είμαστε εδώ εχθροί που θα βγάλει ο ένας 
το μάτι του άλλου. Μπορεί να έχουμε διαφορετικές 

αντιλήψεις αλλά εκπροσωπούμε τους πολίτες και δεν 
έχουμε κανένα λόγο να αλληλοσκοτωνόμαστε. Από μια 
τέτοια στρατηγική κέρδος δεν θα έχουμε. Η ένταση της 
ρητορικής μας αντιπαράθεσης - δεν το λέω για να κα-

τευνάσω - είμαι υπέρ της ιδεολογικής αντιπαράθεσης 
αλλά προσωπική στοχοποίηση δεν έχω κάνει σε κανένα. 

Οι αντιθέσεις μου είναι ιδεολογικές. Δεν θα απαξιώσω 
ή στοχοποιήσω τον συνάλδελφό μου. Το λέω γιατί έχει 
συνέπειες για το επίπεδο της πολιτική μας ζωής. Εγώ 
μαθημένος και συνηθισμένος είμαι. Το να επιβάλλεται 
και στην οικογένεια μια τέτοια συνθήκη επιτρέψτε μου 
να πω ότι παραπάει» είπε.

Καταθέτει ο Βορίδης στην εξεταστική για τον ΟΠΕΚΕΠΕ: Τι θα πει για το «Συμφωνώ στην τεχνική 
λύση» - Ετοιμάζει εκπλήξεις για τον Βάρρα
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Η πρώην διευθύντρια Ελέγχων του ΟΠΕΚΕΠΕ κατήγγειλε τον Ξυλούρη ότι την κάλεσε στο 
σταθερό του σπιτιού της, απειλώντας την, ενώ οι βουλευτές της ΝΔ την κατηγορούν ότι 

πλήρωσε δεσμευμένα ΑΦΜ και στη συνέχεια τα ξαναδέσμευσε

Κ
αθεστώς τρομοκρατίας και φόβου εντός 
του ΟΠΕΚΕΠΕ κατά όσων επιχείρησαν 
να αποκαλύψουν σκανδαλώδεις υποθέ-

σεις κατήγγειλε η κυρία Παρασκευή Τυ-

χεροπούλου καταθέτοντας στην εξεταστι-
κή επιτροπή της Βουλής. Η ίδια ανέφερε μάλιστα 
ότι ο Γιώργος Ξυλούρης («φραπές») την κάλεσε στο 
σταθερό του σπιτιού της και μίλησε με τα παιδιά της 
ενώ χαρακτήρισε την Κρήτη «λάκκο των λεόντων» 
για τους ελεγκτές του οργανισμού. Την ίδια στιγμή 
ωστόσο επιχείρησε να θολώσει ακόμα περισσότερο 
υποθέσεις ύποπτων πληρωμών, οι οποίες όπως κα-

ταγγέλλεται φέρουν την δική της υπογραφή.
Η μάρτυρας απαντώντας στις βαρύτατες κατηγο-

ρίες που της αποδίδουν συνάδελφοί της για παρά-

τυπη πληρωμή 13 ΑΦΜ (ικανοποίηση ιεραρχικών 
προσφυγών που βρέθηκαν στο κλειδωμένο της ντου-

λάπι) στην αρχή υπονόησε ότι τα συγκεκριμένα έγ-

γραφα ίσως και να τοποθετήθηκαν στο ερμάριο από 
τους αντιπάλους της. Απαντώντας δε σε ερωτήσεις 
της κα Μιλένας Αποστολάκη είπε: «Δεν αναγνωρί-
ζω το περιεχόμενο του ερμαριού όπως περιγράφε-

ται στην έκθεση του δικαστικού επιμελητή. Δεν πε-

ριέχονται μέσα τα έγγραφα που είχα βάλει εκεί. Δεν 
είναι το σύνολο των εγγράφων που είχα βάλει. Δεν εί-
μαι σε θέση να επιβεβαιώσω το περιεχόμενο του ερ-

μαριού».

«Καλώς έγινε η πληρωμή στην 78χρονη 
από την Κοζάνη»
Σε άλλο σημείο της κατάθεσής της ωστόσο έσπευ-

σε να υποστηρίξει ότι «καλώς έγινε» η πληρωμή στην 
78χρονη από την Κοζάνη. Πρόκειται για το πρόσω-

πο που είχε αποκλειστεί από τις πληρωμές καθώς 
είχαν εντοπιστεί παρατυπίες στα 1.000 μισθωτήρια 
που δήλωνε στον οργανισμό προκειμένου να παίρ-

νει επιδοτήσεις.
Ωστόσο, όπως καταγγέλθηκε από τον πρώην πρόε-

δρο του ΟΠΕΚΕΠΕ Κ. Μπαμπασίδη η κα Τυχεροπού-

λου με τον κ. Ε. Σημανδράκο ενέκριναν την ιεραρχική 
προσφυγή της 78χρονης και προχώρησαν στην πλη-

ρωμή της. Πρόσφατα ωστόσο από τις έρευνες της 
οικονομικής αστυνομίας προέκυψε ότι το συγκεκρι-
μένο πρόσωπο εισέπραξε παρανόμως επιδοτήσεις 
ύψους 800.000 ευρώ.

Για την αποδέσμευση ΑΦΜ
Αναφορικά με τις καταγγελίες που την εμφανίζουν 
να αποδεσμεύει το 2023 το 80% των 7.786 δεσμευ-

μένων ΑΦΜ - μεταξύ των οποίων και της οικογένει-
ας του «φραπέ» -, να τα πληρώνει και να τα ξαναδε-

σμεύει λίγες ημέρες μετά και πάλι αποποιήθηκε κάθε 
ευθύνη.
Συγκεκριμένα, υποστήριξε ότι στον κατάλογο των δε-

σμευμένων ΑΦΜ που η ίδια απέστειλε στο λογιστή-

ριο του οργανισμού περιλαμβάνονταν και αυτό του 
«Βασιλείου Ξυλούρη» το οποίο, όπως είπε, τελικά 
πληρώθηκε. Η κα Τυχεροπούλου πρόσθεσε ότι κα-

κώς πληρώθηκε ενώ παρέπεμψε τα μέλη της εξετα-

στικής στους διαλόγους της δικογραφίας. «Η υπόθε-

ση που σας αναφέρω ίσως να δίνει για πρώτη φορά 
περιεχόμενο στους διαλόγους της κα Κουρμέντζα με 
τον κ. Μπαμπασίδη».
 Λίγο πριν την ολοκλήρωση της εξέτασης, η κυρία Τυχε-

ροπούλου κλήθηκε να απαντήσει και πάλι για το περιε-

χόμενο της κλειδωμένης ντουλάπας.
Η μάρτυρας επέμεινε να αρνείται να αποδεχθεί την 
έκθεση του δικαστικού επιμελητή για τον τίτλο και το 
περιεχόμενο των εγγράφων που βρέθηκαν στο ερμάριό 
της, υποστηρίζοντας ότι ανοίχτηκε χωρίς την παρουσία 
του. Στη συνέχεια ωστόσο είπε ότι δεν θυμάται τι έγγρα-

φα είχε τοποθετήσει στο ντουλάπι της.

Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με την επιτροπή που 
συγκροτήθηκε από τον ΟΠΕΚΕΠΕ για το άνοιγμα της 
ντουλάπας Τυχεροπούλου, η όλη διαδικασία καταγρά-

φηκε σε βίντεο που έχει κατατεθεί στην εξεταστική. 
Επίσης, κατά την επιτροπή εντοπίστηκαν 13 ιεραρχικές 
προσφυγές που εγκρίθηκαν με την υπογραφή Τυχερο-

πούλου - Σημανδράκου, με αποτέλεσμα να πληρωθεί 
αντίστοιχος αριθμός δεσμευμένων ΑΦΜ. 

ΝΔ: Tον ΣΥΡΙΖΑ έδειξε ως μήτρα του 
προβλήματος του ΟΠΕΚΕΠΕ η Παρα-
σκευή Τυχεροπούλου
Από την πλευρά της ΝΔ υποστηρίζεται ότι η κατά-

θεση Τυχεροπούλου περιγράφει με ακρίβεια ότι το 
πρόβλημα με τις παράτυπες πληρωμές του ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ πήρε διαστάσεις επί ΣΥΡΙΖΑ.
Ειδικότερα, υποστηρίζουν ότι η μάρτυρας κατέθεσε 
ότι από το 2015 και μετά, όταν η «τροποποίηση της 
Υπουργικής Απόφασης που επέτρεψε την ενεργο-

ποίηση βοσκοτόπων χωρίς κατοχή ζωικού κεφαλαί-
ου», ήταν αυτή που έδωσε το σύνθημα για να ξεκινή-

σει το πρόβλημα του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Υπενθυμίζεται άλλωστε ότι η κατανομή βοσκοτόπων 
δεν ξεκίνησε επί Νέας Δημοκρατίας, αλλά εφαρμό-

στηκε ήδη από το 2016, με αποφάσεις και υπογρα-

φές των τότε υπουργών του ΣΥΡΙΖΑ.
Τα έγγραφα που κατατέθηκαν στην Επιτροπή απο-

δεικνύουν ότι η ίδια ακριβώς μέθοδος -η διανομή 
βοσκοτόπων από την ηπειρωτική χώρα προς νησιω-

τικές περιοχές- είχε εγκριθεί με την ένδειξη «συμφω-

νώ» από τον Ευάγγελο Αποστόλου το 2016 και επα-

ναλήφθηκε το 2017 και το 2018, με την υπογραφή 
του Σταύρου Αραχωβίτη.
«Ας μην βιάζεται, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ να υποδυθεί τον 
κριτή. Ας δώσει πρώτα απαντήσεις για τις δικές του 
ευθύνες» αναφέρουν.

«Μύλος» στην εξεταστική 
για τον ΟΠΕΚΕΠΕ:

Ο «φραπές», 
η 78χρονη από 
την Κοζάνη, το 
κλειδωμένο 
ερμάριο και η 
Τυχεροπούλου
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Τ
ο 2024, η περιοχή του Miami‑Dade κατέγρα-

ψε 28 εκατομμύρια επισκέπτες, αριθμός ρεκόρ 
που καταδεικνύει τη διαρκή ανάπτυξη του 
τουριστικού τομέα στις ΗΠΑ. Η συνολική δαπά-

νη των επισκεπτών ξεπέρασε τα 22 δισεκατομ-

μύρια δολάρια, ενώ η συνολική επίδραση στην οικονο-

μία, συμπεριλαμβανομένων των έμμεσων και παραγόμε-

νων ωφελειών, ανήλθε σε 31,1 δισεκατομμύρια δολάρια.
Η τουριστική βιομηχανία δημιουργεί πάνω από 209.000 
θέσεις εργασίας, καλύπτοντας τομείς όπως η φιλοξε-

νία, η εστίαση, οι υπηρεσίες μεταφορών και οι ψυχα-

γωγικές δραστηριότητες. Η ζήτηση για διαμονή είναι 
υψηλή, με την πληρότητα των ξενοδοχείων να φτάνει 
κατά μέσο όρο το 82% στις αρχές του 2025, και οι μέσες 
τιμές δωματίων να παραμένουν σταθερά υψηλές λόγω 

της συνύπαρξης μόνιμων κατοίκων, επιχειρηματιών και 
τουριστών.
 Η σύνθεση των επισκεπτών παρουσιάζει ποικιλομορ-

φία. Περίπου 6,4 εκατομμύρια ήταν διεθνείς επισκέ-

πτες, 12,97 εκατομμύρια ταξιδιώτες από άλλες Πολιτεί-
ες των ΗΠΑ και 8,82 εκατομμύρια κάτοικοι της Φλόρι-
ντα. Σημαντική είναι η αύξηση επισκεπτών από τη Λατι-
νική Αμερική, με την Κολομβία να καταγράφει αύξηση 
8% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. Αντίθετα, οι 
επισκέπτες από τον Καναδά παρουσίασαν μείωση κατά 
το πρώτο τρίμηνο του 2025, ενδεικτική των μεταβολών 
στις διεθνείς αφίξεις. Η μέση δαπάνη ανά διεθνή επισκέ-

πτη εκτιμάται γύρω στα 1.300 δολάρια, ενώ η ανάπτυ-

ξη ξενοδοχειακών μονάδων, εστιατορίων και εμπορικών 
υποδομών είναι άμεσα συνδεδεμένη με αυτή τη ζήτηση. 

Η δυναμική τουριστική αγορά ενισχύεται όχι μόνο από 
τον ήλιο και τις παραλίες, αλλά και από διεθνείς εκδη-

λώσεις και συνέδρια που προσελκύουν επιχειρηματίες, 
πολιτικούς και ηγέτες παγκόσμιας εμβέλειας. Στα μέσα 
της εβδομάδας ο Πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ επισκέ-

φθηκε το Μαϊάμι για να μιλήσει σε φόρουμ επιχειρη-

ματιών τονίζοντας την οικονομική σημασία του Μαϊάμι 
και τη δυνατότητά του να φιλοξενεί μεγάλα γεγονότα 
διεθνούς κλίμακας. Το Μαϊάμι θα είναι μία από τις πόλεις 
των ΗΠΑ που θα φιλοξενήσουν το Παγκόσμιο Κύπελλο 
του επόμενου έτους. Η διοργάνωση προβάλλεται από 
την κυβέρνηση Τραμπ ως η εκκίνηση μιας σειράς μεγά-

λων διεθνών αθλητικών γεγονότων, με την επιτυχία του 
τουρνουά να αποτελεί προτεραιότητα της αμερικανικής 
διοίκησης.

Η οικονομική ώθηση του 
Μαϊάμι και η επίσκεψη Τραμπ

Το Μαϊάμι, πρωτεύουσα του τουρισμού στη Φλόριντα, συνεχίζει να εντυπωσιάζει με τον 
αριθμό των επισκεπτών και την οικονομική του επίδραση στην τοπική οικονομία.

Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.2 χρόνια με

>100 συνεντεύξεις σε
Υπουργούς Βουλευτές

Ευρωβουλευτές
Δημάρχους Αιρετούς

Επιστήμονες
Επιχειρηματίες

oup

Τα Βραβεία Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης
www.otaawards.com είναι τα μοναδικά βραβεία στη

χώρα που απευθύνονται αποκλειστικά στους Πρωτοβάθμιους
& Δευτεροβάθμιους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
αναδεικνύοντας και επιβραβεύοντας δράσεις και έργα για την
Καινοτομία, τη Βιωσιμότητα, την Ποιότητα Ζωής των Πόλεων
αλλά και τις Υπηρεσίες προς τον Πολίτη για το σύνολο της
τετραετίας.

Το αποτύπωμα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην  Ελληνική

πραγματικότητα

info@atticatimes.gr                                               info@dimarxos365.gr     

Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.

150 ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

από τη Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια

3 Χρόνια Επιτυχίες
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Οι διαφορές με την Ελλάδα σε τιμές και προϊόντα

από τη Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια

Μ
ια από τις σημαντικότερες προκλήσεις για τα 
αμερικανικά νοικοκυριά εξακολουθεί να αποτε-

λεί ο πληθωρισμός, με τις αυξήσεις στις τιμές 
των τροφίμων να γίνονται αισθητές ακόμη και σε 
Πολιτείες με υψηλά εισοδήματα. Ο πληθωρισμός 

τροφίμων στις ΗΠΑ ανήλθε στο 3,2% τον Αύγουστο και στο 
3,1% τον Σεπτέμβριο, σε σύγκριση με τους αντίστοιχους μήνες 
του προηγούμενου έτους. Οι μεγαλύτερες αυξήσεις καταγρά-

φονται σε Πολιτείες όπως η Καλιφόρνια, η Νέα Υόρκη και η 
Φλόριντα, όπου το κόστος ζωής είναι ήδη ιδιαίτερα υψηλό. 
Στο Μαϊάμι, ειδικότερα, οι τιμές των τροφίμων βρίσκονται σε 
υψηλά επίπεδα, καθώς επιβαρύνονται από το γενικότερο ακρι-
βό κόστος διαβίωσης στην πόλη.

Μια αγορά σε προσαρμογή
Στα σούπερ μάρκετ του Μαϊάμι, η ποικιλία είναι μεγάλη όπως 
και ο ανταγωνισμός και τα ράφια γεμάτα προϊόντα από όλο τον 
κόσμο. Η εμπειρία αγορών δεν περιορίζεται μόνο στην τιμή, 
αλλά περιλαμβάνει και την επιλογή ανάμεσα σε διαφορετικές 
μάρκες και είδη, από τα βασικά μέχρι τα premium. Παρά τις 
αυξήσεις, η αμερικανική αγορά τροφίμων διατηρεί τη δυναμική 
της. Οι μεγάλες αλυσίδες επενδύουν στην εμπειρία του κατα-

ναλωτή  και στην ποικιλία των προϊόντων, προσπαθώντας να 
ισορροπήσουν ανάμεσα στις τιμές και στην ποιότητα. Ο αντα-

γωνισμός παραμένει έντονος, ενώ η τεχνολογία αλλάζει σταδι-
ακά τον τρόπο που οι Αμερικανοί ψωνίζουν τρόφιμα.

Social Media και Gen Z διαμορφώνουν την αγορά
Η αμερικανική αγορά αγροδιατροφικών προϊόντων χαρακτηρί-
ζεται από μια συνεχώς μεταβαλλόμενη δυναμική, όπου οι κατα-

ναλωτικές προτιμήσεις επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από τα 
social media και τη συμπεριφορά της νέας γενιάς, ιδίως της 
Gen Z. Οι καταναλωτές αυτοί αναζητούν προϊόντα που συνδυ-

άζουν ποιότητα, βιωσιμότητα και κοινωνική ευαισθησία, και δεν 
ενδιαφέρονται μόνο για την τιμή. 
Στις πόλεις με υψηλό κόστος ζωής, όπως το Μαϊάμι, οι τιμές 

των τροφίμων παραμένουν υψηλές, κυρίως λόγω της έντονης 
ζήτησης, αλλά και της προτίμησης σε premium και βιώσιμα 
προϊόντα. Οι επιχειρήσεις ανταποκρίνονται σε αυτές τις τάσεις 
αξιοποιώντας δεδομένα από social media, τεχνολογίες ανάλυ-

σης αγοράς και ψηφιακές πλατφόρμες για να κατανοήσουν 
καλύτερα τις προτιμήσεις των νέων καταναλωτών. 
Η Whole Foods, για παράδειγμα, αξιοποιεί τα δεδομένα της 
Amazon και τις ψηφιακές πλατφόρμες για να κατανοήσει καλύ-

τερα τις καταναλωτικές προτιμήσεις, να προωθήσει προϊό-

ντα με «clean labels» και βιώσιμες πρακτικές, και να επεκτεί-
νει σταδιακά την πελατειακή της βάση, ενώ παράλληλα ενισχύ-

ει την κερδοφορία της και το μερίδιο αγοράς της. Το αποτέ-

λεσμα είναι μια αγορά όπου η τιμή, η ποιότητα, η καινοτομία 
και η κοινωνική ευαισθησία συνδέονται άρρηκτα, και όπου 

οι υψηλές τιμές σε πόλεις όπως το Μαϊάμι δεν αντανακλούν 
μόνο τον πληθωρισμό, αλλά και τη μεταβαλλόμενη δομή και τις 
απαιτήσεις της σύγχρονης καταναλωτικής αγοράς.

Γιατί η Αμερική αγοράζει “με το κιλό” και η Ευρώ-

πη “με το κομμάτι’’;
Σε αντίθεση με την Ευρώπη, στις Ηνωμένες Πολιτείες τα 
ράφια των σούπερ μάρκετ κατακλύζονται από προϊόντα σε 
πολύ μεγαλύτερες συσκευασίες, συχνά με πιο έντονα χρώμα-

τα και δυναμικά γραφικά. Η διαφορά αυτή δεν είναι τυχαία 
και αντανακλά τη διαφορετική καταναλωτική κουλτούρα, τον 
τρόπο ζωής αλλά και τη δομή της οικογένειας στην αμερικα-

νική κοινωνία.

Η κατανάλωση ως καθρέφτης της κουλτούρας
Στην αμερικανική αγορά, οι μεγάλες συσκευασίες θεωρούνται 
πιο συμφέρουσες και πρακτικές, καθώς τα νοικοκυριά πραγ-

ματοποιούν λιγότερες αλλά μεγαλύτερες αγορές, διαθέτοντας 
παράλληλα περισσότερο αποθηκευτικό χώρο στα σπίτια τους. 
Παράλληλα, η νοοτροπία του “value for money” και τα “family 
size” προϊόντα είναι βαθιά ριζωμένα στην κουλτούρα της κατα-

νάλωσης, καθώς το μοντέλο της αμερικανικής οικογένειας 

παραμένει συχνά πιο διευρυμένο, με περισσότερα μέλη υπό 
την ίδια στέγη.  Αντίθετα, στην Ευρώπη και ειδικά σε χώρες 
όπως η Ελλάδα οι μικρότερες συσκευασίες είναι πιο δημοφι-
λείς. Οι καταναλωτές αγοράζουν πιο συχνά και σε μικρότερες 
ποσότητες, δίνοντας προτεραιότητα στην ευκολία μεταφοράς 
και στην εξοικονόμηση χώρου, καθώς οι κατοικίες είναι συνή-

θως μικρότερες. Επιπλέον, το δημογραφικό πρόβλημα και η 
μείωση του μεγέθους της ελληνικής οικογένειας περιορίζουν 
περαιτέρω την ανάγκη για μεγάλες οικογενειακές συσκευασί-
ες, ενισχύοντας την προτίμηση προς μικρότερες επιλογές.

Παραδείγματα τιμών σε σύγκριση με την Ελλάδα
Προϊόντα όπως το ελληνικό γιαούρτι, η Coca Cola και οι χαρτο-

πετσέτες, στο Μαϊάμι πωλούνται σε υψηλότερες τιμές σε 
σχέση με την Ελλάδα.

Προϊόν Μαϊάμι (€) Ελλάδα (€)
Γιαούρτι ελληνικό μεγάλο 6.52 5.35
Γιαούρτι ελληνικό μικρό 1.56 1.30
Χαρτοπετσέτες 3.47 0.75
Coca-Cola 2L 3.21 2.50 (δύο του 

1L)
     
Η υψηλότερη τιμή προϊόντων στο Μαϊάμι δεν οφείλεται τόσο 
στο κόστος παραγωγής, όσο σε μια σειρά αγοραστικών και 
διαχειριστικών παραγόντων. Πρώτον, η ζήτηση είναι ιδιαίτε-

ρα υψηλή, ειδικά σε πόλεις όπως το Μαϊάμι, όπου συνυπάρ-

χουν μόνιμοι κάτοικοι και τουρίστες με διαφορετικά κατανα-

λωτικά πρότυπα, δημιουργώντας πίεση στις τιμές. Δεύτερον, 
το κόστος διανομής, logistics και διαχείρισης των σούπερ 
μάρκετ στις ΗΠΑ είναι υψηλότερο σε σχέση με την Ελλάδα, 
κυρίως λόγω μεγαλύτερων αποστάσεων και απαιτήσεων για 
γρήγορη παράδοση. Επιπλέον, τα σούπερ μάρκετ στις ΗΠΑ 
λειτουργούν σε γενικά υψηλότερα επίπεδα τιμών, που αντανα-

κλούν την αγοραστική δύναμη των καταναλωτών. Οι εταιρεί-
ες διαμορφώνουν επομένως τις τιμές τους σύμφωνα με την 
οικονομική δυνατότητα και τις καταναλωτικές προτιμήσεις της 
περιοχής.

Διαφορές  και στο Marketing 
Στην αμερικανική αγορά, τα προϊόντα στα ράφια των σούπερ 
μάρκετ ξεχωρίζουν με έντονες αποχρώσεις, μεγάλα λογότυπα 
και εντυπωσιακά γραφικά. Η στρατηγική αυτή εξηγείται από 
τον έντονο ανταγωνισμό για την προσοχή του καταναλωτή: οι 
αγορές είναι μεγάλες, οι επιλογές πολυάριθμες και οι κατα-

ναλωτές συχνά ψάχνουν γρήγορα προϊόντα που γνωρίζουν ή 
προτιμούν.  Το Marketing επικεντρώνεται στην αμεσότητα και 
την αναγνωρισιμότητα της μάρκας, ενώ οι έντονες συσκευα-

σίες υπογραμμίζουν και την αντιληπτή αξία των μεγαλύτερων 
συσκευασιών και οικογενειακών πακέτων. Στην Ευρώπη, αντί-
θετα, οι συσκευασίες ακολουθούν πιο μινιμαλιστικά σχέδια 
και απαλότερες αποχρώσεις, αντανακλώντας μια διαφορετική 
καταναλωτική νοοτροπία.

Τιμές βασικών προϊόντων στο Μαϊάμι
Προϊόν Τιμή σε $ Τιμή σε € 
Πακέτο κρουασάν 6.79 $ 5.90 €
Δημητριακά με μέλι 5.89 $ 5.12 €
Δημητριακά με σοκολάτα 5.79 $ 5.03 €
Στιγμιαίος καφές 12.79 $ 11.13 €
Νιφάδες βρώμης 4.59 $ 3.99 €
Μπάρες δημητριακών 5.19 $ 4.51 €
Γιαούρτι ελληνικό  μικρό 1.79 $ 1.56 €
Γιαούρτι  ελληνικό  μεγάλο 7.49 $ 6.52 €
Τυρί Philadelphia 4.59 $ 3.99 €
Coca Cola 12 τεμ. 9.99 $ 8.69 €
Coca Cola 2L 3.69 $ 3.21 €
Ρολό χαρτί (μεγάλη συσκευασία) 22.19 $ 19.31 €
Χαρτοπετσέτες 3.99 $ 3.47 €
Οικογενειακό frozen yogurt 2 τεμ. 10 $ 8.70 €

*Υπολογισμός με ισοτιμία 1 USD = 0.87 EUR 
*Τιμές αγαθών  4/11/25

Πάμε σούπερ 
μάρκετ στο Μαϊάμι



Άστραψε και βρόντηξε ο Δούκας στο συνέδριο της ΚΕΔΕ

«Οι Δήμοι δεν εκλιπαρούν, διεκδικούν»

A
πό το βήμα του συνεδρίου, αλλά και 
με ανάρτηση που προκάλεσε συζήτηση 
στα social media, ο Δούκας περιέγραψε 
μια ζοφερή εικόνα: «Είμαστε χειρότερα 
από πέρσι. Η κατάσταση των Δήμων 

δεν βελτιώθηκε. Η κυβέρνηση, όχι μόνο δεν διόρ-
θωσε λάθη και παραλείψεις του παρελθόντος, αλλά 
εφαρμόζει νέα μέτρα υποβάθμισης του θεσμού και 
υπονόμευσης των Δήμων». Η φράση αυτή δεν ήταν 
απλή κριτική. Ήταν συναγερμός. Ήταν προειδοποίη-
ση ότι οι Δήμοι οδηγούνται σε οικονομική ασφυξία, με 
λιγότερους πόρους αλλά περισσότερες ευθύνες.
Ο Δήμαρχος Αθηναίων δεν μίλησε με διπλωματικές 
διατυπώσεις. Χρησιμοποίησε λόγο πολιτικά φορτισμέ-
νο, χαρακτηριστικά σκληρό: «Όταν η κυβέρνηση δεν 
μας ξεχνούσε επιδεικτικά, ασχολούνταν μαζί μας για 
να μας κάνει φτωχότερους σε πόρους και αρμοδιότη-
τες». Η φράση αυτή, για πολλούς αυτοδιοικητικούς, 
δεν ήταν υπερβολή. Ήταν περιγραφή της πραγματικό-
τητας. Οι Δήμοι καλούνται να εκτελούν έργα κοινωνι-
κής πολιτικής, καθαριότητας, υποδομών και πολιτικής 
προστασίας, χωρίς την αντίστοιχη χρηματοδότηση. Στις 
φυσικές καταστροφές ζητούν ενισχύσεις. Στις κρίσεις 
ζητούν αρμοδιότητες. Στις διεκδικήσεις, ζητούν σιωπή.
Σε αυτό το κλίμα, το συνέδριο της ΚΕΔΕ απέκτησε χα-
ρακτήρα κινηματικό. Δεν ήταν απλώς μια συνάντηση 
αυτοδιοικητικών στελεχών, αλλά μια μεγάλη συζήτη-
ση για το μέλλον της τοπικής δημοκρατίας και το αν 
οι δήμοι μπορούν να σταθούν όρθιοι. Και εκεί ήταν 
που ο Δούκας έστειλε το μήνυμα που ξεχώρισε: «Θα 
συνεχίσουμε να περιφέρουμε τις προτάσεις μας από 
συνάντηση σε συνάντηση; Ή θα υπερασπιστούμε την 
αξιοπρέπειά μας;»
Το κοινό συγκρατημένα χειροκρότησε, αλλά οι αντι-
δράσεις στη συνέχεια ήταν εμφανείς. Πολλοί δήμαρχοι 
συμφώνησαν δημόσια ότι «η πλάτη των Δήμων δεν 
αντέχει άλλο». Άλλοι μίλησαν για «δήμους-επαίτες», 
που περιμένουν επιχορηγήσεις για να λειτουργήσουν. 
Κάποιοι έκαναν λόγο για «επιτελικό κράτος που ζητά, 
αλλά δεν δίνει». Και ο Δούκας, συνεχίζοντας, ανέβασε 
τον τόνο:
«Πρέπει να παλέψουμε, να μην φοβηθούμε και να κά-
νουμε ό,τι χρειαστεί. Να κλείσουμε τους Δήμους, να 
βγούμε στους δρόμους για τα αιτήματά μας, που είναι 
αιτήματα της Κοινωνίας των Πολιτών».

Η φράση «να κλείσουμε τους Δήμους» δεν πέρασε 
απαρατήρητη. Για κάποιους ήταν αυτό που έπρεπε να 
ακουστεί. Για άλλους ήταν δήλωση ρήξης. Το σίγου-
ρο είναι ότι ήταν η πρώτη φορά που ο Δήμαρχος της 
πρωτεύουσας έθεσε ανοιχτά ακόμη και το ενδεχόμε-
νο κινητοποιήσεων, με στόχο να πιεστεί το κράτος να 
αναγνωρίσει την οικονομική κατάρρευση της αυτοδι-
οίκησης.
Το συνέδριο της ΚΕΔΕ, σύμφωνα με την επίσημη θε-
ματολογία του, εστιάζει στη διεκδίκηση περισσότερων 
οικονομικών πόρων, θεσμικής αυτοτέλειας, μεταρρυθ-
μίσεων που δεν θα πνίγουν τους δήμους στη γραφει-
οκρατία και σε νέους κανόνες χρηματοδότησης. Στο 

επίκεντρο βρίσκεται η διεκδίκηση επιπλέον χρηματο-
δότησης για αναπτυξιακά έργα, αλλά και το πάγιο αί-
τημα για σταθερούς πόρους, ώστε οι Δήμοι να μη λει-
τουργούν με ευκαιριακά κονδύλια.
Ο Δούκας, θέλοντας να δείξει ότι το θέμα δεν είναι 
συντεχνιακό, αλλά βαθιά κοινωνικό, συνέχισε: «Είναι 
πολύ σημαντικό να μην συνηθίσουμε με τη στασιμότη-
τα και με τα προβλήματα. Χρειάζεται τόλμη και θάρρος 
για να διεκδικήσουμε την ύπαρξή μας. Γιατί αυτό δια-
κυβεύεται». Στα social media, τα σχόλια που ακολού-
θησαν έδειξαν ότι η τοποθέτησή του άγγιξε όχι μόνο 
δημάρχους, αλλά και πολίτες: «Οι Δήμοι είναι η καθη-
μερινότητα μας», «αν πέσουν οι Δήμοι, οι πόλεις θα 
διαλυθούν», «πολιτική χωρίς Δήμους δεν υπάρχει».
Το πραγματικό μήνυμα του συνεδρίου όμως δεν ήταν 
απλώς η καταγγελία, αλλά η προειδοποίηση. Η Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση δηλώνει ότι δεν θα αποδεχτεί ρόλο 
εκτελεστή άνωθεν εντολών χωρίς πόρους. Δεν θα γίνει 
άμισθος υπάλληλος του κεντρικού κράτους. Και όπως 
φάνηκε στην αίθουσα, όπου η ένταση ανέβαινε κάθε 
φορά που Δήμαρχοι περιέγραφαν τις οικονομικές δυ-
σκολίες, η επόμενη περίοδος δεν θα περάσει σιωπηλά.
Αν κάτι έγινε ξεκάθαρο, είναι πως η Αυτοδιοίκηση δεν 
ζητά προνόμια – ζητά επιβίωση. Και ο Δούκας, είτε 
συμφωνεί κανείς είτε διαφωνεί με τους τόνους του, 
έβαλε το ζήτημα ακριβώς στη διάσταση που το φοβού-
νται όλοι: αν συνεχιστεί αυτή η πολιτική, υπάρχουν Δή-
μοι που δεν θα αντέξουν.
Το συνέδριο δεν τελείωσε. Οι παρεμβάσεις συνεχίζο-
νται. Το κλίμα φορτίζεται. Και το μήνυμα έχει ήδη στα-
λεί: οι Δήμοι δεν εκλιπαρούν. Οι Δήμοι διεκδικούν. Και 
αυτή τη φορά, φαίνεται πως είναι αποφασισμένοι να το 
κάνουν μέχρι τέλους.

Η φετινή διοργάνωση της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας δεν ήταν μία ακόμη τυπική συνάντηση 
αυτοδιοικητικών. Ήταν ένα συνέδριο φορτισμένο, με ένταση, με θυμό, με πολιτική πίεση και με ένα κοινό 
μήνυμα που πλέον δεν λέγεται ψιθυριστά αλλά δημόσια: οι Δήμοι ασφυκτιούν. Η αυτοδιοίκηση δεν αντέχει άλλη 
συρρίκνωση πόρων, άλλη μεταφορά αρμοδιοτήτων χωρίς χρηματοδότηση, άλλη υποτίμηση του θεσμού. Και ο 
Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, ήταν αυτός που επέλεξε να τα πει έξω από τα δόντια.



Το «λουκέτο» στα ΕΛΤΑ φέρνει αντιδράσεις: 
οι δήμαρχοι της Αττικής στο πλευρό των πολιτών

Στο  ρεπορτάζ της Κορίνας Τριανταφύλλου για τους Atticatimes σχετικά με το αιφνίδιο κλείσιμο κατα-

στημάτων των Ελληνικών Ταχυδρομείων (ΕΛΤΑ) ζητήθηκε από τους δημάρχους να τοποθετηθούν επί 

του ζητήματος και να απαντήσουν στο εξής ερώτημα:
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ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΕΛΤΑ-ΕΡΩΤΗΣΗ ΠΡΟΣ 
6 ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Τ
ο αιφνιδιαστικό κλείσιμο δεκάδων 
καταστημάτων των Ελληνικών Τα-

χυδρομείων (ΕΛΤΑ) σε ολόκληρη 
τη χώρα –και ιδιαίτερα στην Αττική– 
έχει προκαλέσει έντονη ανησυχία 

και αντιδράσεις από πολίτες, επαγγελματίες 
και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Οι δημοτικές 
αρχές κάνουν λόγο για μια απόφαση που 
υποβαθμίζει τις δημόσιες υπηρεσίες, πλήττει 
την κοινωνική συνοχή και αφήνει ακάλυπτες 
βασικές ανάγκες εξυπηρέτησης χιλιάδων κα-

τοίκων, ιδίως ηλικιωμένων και ευάλωτων ομά-

δων.
Από τη Νέα Φιλαδέλφεια και την Παλλήνη, 
μέχρι τη Νίκαια, τα Βριλήσσια, τον Χολαργό 
και το Χαϊδάρι, οι δήμαρχοι υψώνουν φωνή 
διαμαρτυρίας, ζητώντας την άμεση ανάκληση 
των αποφάσεων που οδηγούν στο «λουκέτο» 
των τοπικών ταχυδρομείων. Με επιστολές 
προς τα συναρμόδια υπουργεία, ομόφωνα 
ψηφίσματα δημοτικών συμβουλίων και δη-

μόσιες παρεμβάσεις, οι τοπικοί άρχοντες εκ-

φράζουν τη βούληση των κοινωνιών τους να 
παραμείνουν τα ΕΛΤΑ ζωντανά στις γειτονιές.
Το ζήτημα δεν είναι απλώς λειτουργικό ή οι-
κονομικό. Αγγίζει την καθημερινότητα των 
πολιτών, την πρόσβαση σε βασικές υπηρε-

σίες και τον ρόλο των δημοσίων δομών ως 
αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής στις πόλεις. 
Στο πλαίσιο αυτό, παρουσιάζουμε τις θέσεις 
και τις παρεμβάσεις δημάρχων από διάφο-

ρους δήμους της Αττικής, όπως κατατέθηκαν 
με αφορμή το πρόσφατο κύμα αναστολών λει-
τουργίας των καταστημάτων των ΕΛΤΑ.

Το πρόσφατο και αιφνίδιο κλείσιμο καταστη-

μάτων των ΕΛΤΑ σε διάφορες περιοχές της 
χώρας, μεταξύ αυτών και σε δήμους της Αττι-
κής, έχει προκαλέσει έντονη ανησυχία στους 
κατοίκους και στις τοπικές επιχειρήσεις που 
εξυπηρετούνταν καθημερινά από τα ταχυδρο-

μεία.

▶ Ποια είναι η θέση σας απέναντι σε αυ-
τήν την εξέλιξη; Ποιες ενέργειες σκοπεύει 
να αναλάβει ο Δήμος σας, είτε για να απο-
τραπεί το κλείσιμο είτε για να διασφαλιστεί 
η απρόσκοπτη εξυπηρέτηση των δημοτών 
(ιδίως ηλικιωμένων και επαγγελματιών) μετά 
από μια ενδεχόμενη παύση λειτουργίας του 
τοπικού καταστήματος των ΕΛΤΑ;

Απάντηση Δημάρχου Νέας Φιλαδέλφειας – 
Νέας Χαλκηδόνας, Γιάννη Τομπούλογλου, 
στο ερώτημα σχετικά με το κλείσιμο του κα-
ταστήματος ΕΛΤΑ
Η απόφαση για το κλείσιμο του υποκαταστή-

ματος των Ελληνικών Ταχυδρομείων στη Νέα 
Φιλαδέλφεια είναι αδικαιολόγητη και άδικη 
απέναντι στους κατοίκους και την τοπική οι-
κονομία της πόλης μας. Δεν πρόκειται για 
μια απλή υπηρεσιακή μεταβολή, αλλά για μια 
ενέργεια που αποδυναμώνει την κοινωνική συ-

νοχή και στερεί από πολίτες και επαγγελματί-
ες μια βασική δημόσια υπηρεσία. Το Δημοτι-
κό Συμβούλιο έχει ήδη καταδικάσει ομόφωνα 
αυτή την απόφαση, εκφράζοντας τη σαφή 
βούληση της τοπικής κοινωνίας να παραμεί-
νει το ταχυδρομείο ανοιχτό και λειτουργικό. 
Ιδιαίτερα προβληματικό είναι το γεγονός ότι 
το συγκεκριμένο κατάστημα στεγάζεται σε 
ιδιόκτητο κτήριο των ΕΛΤΑ, χωρίς καμία επι-
βάρυνση από ενοίκιο, ενώ την ίδια στιγμή το 
Κέντρο Διαλογής της περιοχής εξακολου-

θεί να λειτουργεί σε ενοικιαζόμενο χώρο με 
σημαντικό κόστος. Είναι επομένως απορίας 
άξιο πώς μια απόφαση που παρουσιάζεται 
ως «εξορθολογισμός δαπανών» επιλέγει να 
διακόψει τη λειτουργία μιας οικονομικά βι-
ώσιμης δομής, αφήνοντας ανέγγιχτο ένα 
σαφώς ακριβότερο μοντέλο λειτουργίας. 
Ως Δήμος έχουμε ήδη ζητήσει την επανεξέ-

ταση της απόφασης και έχουμε προτείνει 
μια ρεαλιστική και δίκαιη λύση: τη μεταστέ-

γαση του Κέντρου Διαλογής στο ιδιόκτητο 
κτήριο των ΕΛΤΑ επί της Δεκελείας. Μια τέ-

τοια επιλογή θα εξοικονομούσε πόρους, θα 
διασφάλιζε τη συνέχιση της εξυπηρέτησης 
των κατοίκων και θα έστελνε μήνυμα λογι-
κής και σεβασμού προς την τοπική κοινωνία. 
Ο Δήμος Νέας Φιλαδέλφειας – Νέας Χαλ-

κηδόνας δεν πρόκειται να μείνει αμέτοχος. 
Θα αναλάβουμε κάθε θεσμική πρωτοβου-

λία –παρεμβάσεις σε ανώτερα κυβερνη-

τικά επίπεδα, συνεργασία με την ΚΕΔΕ 
και το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης– ώστε να αποτραπεί η υποβάθμιση 
των δημοσίων υπηρεσιών στην πόλη μας. 
Η κοινωνία της Νέας Φιλαδέλφειας έχει απο-

δείξει ότι γνωρίζει να διεκδικεί ενωμένη. Το 
ταχυδρομείο δεν είναι μόνο ένα σημείο εξυ-

πηρέτησης· είναι ένας κρίκος της καθημερι-
νότητας, ιδιαίτερα για τους ηλικιωμένους και 
τους επαγγελματίες της περιοχής. Θα συνεχί-
σουμε, με επιμονή και θεσμικό τρόπο, να ζη-

τούμε το αυτονόητο: να παραμείνει ζωντανό 
το ταχυδρομείο της πόλης μας. 

Απάντηση του Δημάρχου Παλλήνης, Χρή-
στου Αηδόνη, σχετικά με το κλείσιμο των κα-
ταστημάτων ΕΛΤΑ σε Γέρακα και Παλλήνη:
Ο Δήμος Παλλήνης εκφράζει την έντονη 
αντίθεσή του στην απόφαση για τη διακο-

πή λειτουργίας των δύο υποκαταστημά-

των των Ελληνικών Ταχυδρομείων στις Δη-

μοτικές Ενότητες Γέρακα και Παλλήνης. 
Πρόκειται για μια απόφαση που πλήττει ευθέ-

ως τους κατοίκους, τους επαγγελματίες και 
τις επιχειρήσεις της περιοχής μας, στερώντας 
από την πόλη μια βασική δημόσια υπηρεσία 
που εξυπηρετεί καθημερινές ανάγκες επικοι-
νωνίας, συναλλαγών και κοινωνικής συνοχής.
Ο Δήμος Παλλήνης είναι ένας από τους με-

γαλύτερους και ταχύτερα αναπτυσσόμενους 
της Ανατολικής Αττικής, με πληθυσμό άνω 
των 60.000 κατοίκων και τρεις Δημοτικές Ενό-

τητες. Η παρουσία των ΕΛΤΑ σε Γέρακα και 
Παλλήνη είναι απολύτως αναγκαία, ιδιαίτερα 
για τους ηλικιωμένους και τους επαγγελματί-
ες που βασίζονται στις υπηρεσίες αυτές.
Το Δημοτικό Συμβούλιο, με ομόφωνη απόφα-

σή του, ενέκρινε ψήφισμα διαμαρτυρίας και 
καλεί τα συναρμόδια Υπουργεία και τη Διοί-
κηση των ΕΛΤΑ να ανακαλέσουν άμεσα αυτή 
την άδικη και αδικαιολόγητη απόφαση. Πα-

ράλληλα, ζητά την ενίσχυση και αναβάθμιση 
της λειτουργίας των καταστημάτων, ώστε να 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΟΜΠΟΥΛΟΓΛΟΥ-ΔΗΜΑΡΧΟΣ 
ΝΕΑΣ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ-ΧΑΛΚΗΔΩΝΑΣ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΟΜΠΟΥΛΟΓΛΟΥ
Ν.ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ - Ν.ΧΑΛΚΗΔΟΝΑΣ



Κυριακή 9 Νοεμβρίου 2025

ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες 
των πολιτών.
Ως Δήμος, θα χρησιμοποιήσουμε κάθε θεσμι-
κό και πολιτικό μέσο για να διασφαλίσουμε 
ότι τα ΕΛΤΑ θα παραμείνουν σε λειτουργία 
στην Παλλήνη και τον Γέρακα. Δεν θα επιτρέ-

ψουμε να χαθεί ακόμη μία δημόσια υπηρεσία 
που είναι αναπόσπαστο κομμάτι του κοινωνι-
κού ιστού της πόλης μας.

Απάντηση Δημάρχου Νίκαιας – Αγ. Ι. Ρέντη 
Κωνσταντίνου Μαραγκάκη σχετικά με το 
κλείσιμο των καταστημάτων ΕΛΤΑ σε Νίκαια 
και Ρέντη
Η απόφαση για την αναστολή λειτουργίας 
των καταστημάτων ΕΛΤΑ σε Νίκαια και Ρέντη 
είναι απαράδεκτη και δεν ανταποκρίνεται στις 
πραγματικές ανάγκες των πολιτών. Τα δύο 
καταστήματα εξυπηρετούσαν καθημερινά 
εκατοντάδες δημότες, επαγγελματίες, επιχει-
ρήσεις και φορείς – μεταξύ αυτών το Γενικό 
Κρατικό Νοσοκομείο Νίκαιας, το Υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου, αλλά και πολλές 
τοπικές υπηρεσίες. Η εξυπηρέτηση μέσω με-

μονωμένων ταχυδρόμων ή ραντεβού δεν μπο-

ρεί να αντικαταστήσει τη λειτουργία πλήρως 
οργανωμένων καταστημάτων. Παράλληλα, οι 
εργαζόμενοι των ΕΛΤΑ δεν έχουν καμία ενημέ-

ρωση για το εργασιακό τους μέλλον, γεγονός 
που εντείνει την ανασφάλεια και την αβεβαι-
ότητα. Ως ένας από τους μεγαλύτερους Δή-

μους της Αττικής και της χώρας, στεκόμαστε 
στο πλευρό των εργαζομένων και απαιτούμε 
την άμεση ανάκληση της απόφασης, ώστε να 
διασφαλιστεί η συνεχής, ποιοτική και δίκαιη 
εξυπηρέτηση των πολιτών μας.
Ζητούμε την επαναξιολόγηση των πραγματι-
κών αναγκών και την προστασία της κοινωνικής 
συνοχής, των υπηρεσιών και των θέσεων εργα-

σίας. Ήδη έχω αποστείλει επιστολή διαμαρτυ-

ρίας προς τη Διοίκηση του Υπερταμείου, τον 
Διευθύνοντα Σύμβουλο των ΕΛΤΑ κ. Γρηγόρη 
Σκλήκα και την Περιφερειακή Διοίκηση ΕΛΤΑ, 
με κοινοποίηση στον Υπουργό Εθνικής Οικο-

νομίας και Οικονομικών κ. Κυριάκο Πιερρακά-

κη, τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. 
Δημήτρη Παπαστεργίου, τους βουλευτές Β΄ 
Πειραιά και τον Αντιπεριφερειάρχη Πειραιά κ. 
Σταύρο Βοϊδονικόλα. Η φωνή της Νίκαιας και 
του Ρέντη θα ακουστεί δυνατά.

Δήλωση Δημάρχου Βριλησσίων Ιωάννη Πι-
σιμίση Για το επικείμενο κλείσιμο του κατα-
στήματος ΕΛΤΑ Βριλησσίων
Ως Δημοτική Αρχή Βριλησσίων, εκφράζουμε 
την κατηγορηματική μας αντίθεση στην από-

φαση της διοίκησης των ΕΛΤΑ να προχωρή-

σει στο κλείσιμο του καταστήματος των Ελλη-

νικών Ταχυδρομείων στην πόλη μας.
Η απόφαση αυτή, που λαμβάνεται με αποκλει-
στικό γνώμονα την κερδοφορία της επιχείρη-

σης και χωρίς καμία πρόβλεψη για τις ανά-

γκες των πολιτών, θα έχει σοβαρές συνέπειες 
για την τοπική κοινωνία. Το κατάστημα των 
ΕΛΤΑ στα Βριλήσσια εξυπηρετεί καθημερινά 
εκατοντάδες δημότες, επαγγελματίες, ηλικι-
ωμένους, συνταξιούχους και ευπαθείς ομά-

δες, που θα βρεθούν χωρίς την απαραίτητη 
ταχυδρομική και χρηματοοικονομική κάλυψη.
Το κλείσιμό του δεν πλήττει μόνο την εξυπηρέ-

τηση των πολιτών, αλλά και τους ίδιους τους 
εργαζόμενους των ΕΛΤΑ, οι οποίοι καλούνται 
να αντιμετωπίσουν την αβεβαιότητα και την 
ανασφάλεια για το εργασιακό τους μέλλον. Το 
Δημοτικό Συμβούλιο Βριλησσίων, με ομόφω-

νο ψήφισμά του, λέει ένα ξεκάθαρο «όχι» στο 
κλείσιμο του καταστήματος ΕΛΤΑ Βριλησσίων. 
Απαιτούμε την άμεση ανάκληση της απόφα-

σης και τη διασφάλιση της απρόσκοπτης λει-
τουργίας του καταστήματος, που αποτελεί 
ζωτικής σημασίας υποδομή για την πόλη μας.
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν μπορεί να σιωπά 
όταν οι δημόσιες υπηρεσίες αποδυναμώνο-

νται εις βάρος των πολιτών. Θα συνεχίσου-

με, σε συνεργασία με τους εργαζόμενους και 
τους φορείς της πόλης, να υπερασπιζόμαστε 
το δικαίωμα των Βριλησσιωτών σε ποιοτικές 
και προσβάσιμες δημόσιες υπηρεσίες.

Απάντηση Δημάρχου Παπάγου – Χολαργού, 
κ. Ηλία Αποστολόπουλου, σχετικά με το 
κλείσιμο του καταστήματος ΕΛΤΑ Χολαργού
Με μεγάλη έκπληξη και έντονη δυσαρέσκεια 
πληροφορηθήκαμε το αιφνιδιαστικό κλείσιμο 
του καταστήματος των ΕΛΤΑ στον Χολαργό, 
χωρίς καμία προηγούμενη ενημέρωση ή δι-
αβούλευση με τη Δημοτική Αρχή. Πρόκειται 
για μια απόφαση που ελήφθη ερήμην της το-

πικής κοινωνίας και πλήττει άμεσα την καθη-

μερινότητα των κατοίκων, των επαγγελματιών 
και κυρίως των ηλικιωμένων συμπολιτών μας, 
οι οποίοι εξυπηρετούνταν καθημερινά από το 
συγκεκριμένο κατάστημα.
Θεωρούμε αδιανόητο να λαμβάνονται τέ-

τοιου είδους αποφάσεις, που επηρεάζουν 
τόσο έντονα την τοπική κοινωνία, χωρίς προη-

γούμενη ενημέρωση και χωρίς να έχει ληφθεί 
υπόψη η αναγκαιότητα ύπαρξης του συγκε-

κριμένου καταστήματος σε μια τόσο πυκνο-

κατοικημένη περιοχή.
Ήδη, από την πρώτη στιγμή, ο Δήμος μας 
απέστειλε επιστολή προς τον Υπουργό Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 
Πιερρακάκη, ζητώντας την άμεση αναστολή 
της απόφασης και τη συνέχιση της λειτουρ-

γίας του καταστήματος ΕΛΤΑ Χολαργού. Πα-

ράλληλα, θα συνεχίσουμε να ασκούμε κάθε 
πίεση προς κάθε αρμόδιο φορέα, προκειμέ-

νου να επανεξεταστεί η συγκεκριμένη από-

φαση, η οποία θεωρούμε πως δεν εξυπηρετεί 
ούτε το δημόσιο συμφέρον ούτε τις ανάγκες 
των δημοτών μας.
Ο Δήμος Παπάγου – Χολαργού θα συνεχίσει 
να βρίσκεται στο πλευρό των πολιτών και να 
διεκδικεί δυναμικά την παραμονή των υπηρε-

σιών που είναι απαραίτητες για την εύρυθμη 
λειτουργία και εξυπηρέτηση της τοπικής κοι-
νωνίας.

Απάντηση Δημάρχου Χαϊδαρίου Μιχάλη Σε-
λέκου σε ερώτηση για το κλείσιμο του υπο-
καταστήματος των ΕΛΤΑ στο Χαϊδάρι
Η Δημοτική Αρχή καταδικάζει με έντονη οργή 
και αγανάκτηση το κλείσιμο του υποκαταστή-

ματος των ΕΛΤΑ στην πόλη μας. Όπως και οι 
συμπολίτες μας, πληροφορηθήκαμε αιφνιδια-

στικά την απόφαση, με ένα χαρτί που αναρ-

τήθηκε στην πρόσοψη του καταστήματος, το 
οποίο ενημερώνει ότι από τη Δευτέρα 3 Νο-

εμβρίου οι υπηρεσίες θα παρέχονται στο υπο-

κατάστημα του Αιγάλεω.
Θεωρώ ότι αυτή η εξέλιξη επηρεάζει αρνητι-
κά χιλιάδες συμπολίτες μας, κυρίως ηλικιωμέ-

νους και επαγγελματίες, καθώς δυσκολεύει 
την πρόσβαση σε μια τόσο αναγκαία υπηρε-

σία και ταυτόχρονα επιβαρύνει το υποκατά-

στημα του Αιγάλεω με μεγαλύτερο φόρτο ερ-

γασίας.
Για μας, τα ΕΛΤΑ πρέπει να λειτουργούν με 
γνώμονα την εξυπηρέτηση των πολιτών και 
όχι το κέρδος. Απαιτούμε να μην κλείσει κανέ-

να υποκατάστημα και να στελεχωθούν επαρ-

κώς όλα τα καταστήματα με μόνιμο προσωπι-
κό, ώστε η εξυπηρέτηση των πολιτών να είναι 
η καλύτερη δυνατή. Ως Δημοτική Αρχή, ήδη 
αναλάβαμε συγκεκριμένες ενέργειες: Συμ-

μετείχαμε στην κινητοποίηση στα γραφεία 
της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Πε-

ριουσίας στις 30 Οκτωβρίου, φέραμε προς 
ψήφιση και υπερψηφίστηκε από το Δημοτικό 
Συμβούλιο κείμενο ενάντια στο «λουκέτο», και 
επισκεφθήκαμε τα δύο υποκαταστήματα της 
πόλης για να ενημερώσουμε τους πολίτες και 
να συνομιλήσουμε με τους εργαζόμενους, οι 
οποίοι ανησυχούν για τις θέσεις τους.
Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι θα συνεχίσουμε να 
αγωνιζόμαστε μαζί με τους πολίτες και τους 
εργαζόμενους για να μην κλείσει κανένα υπο-

κατάστημα και για να διασφαλιστεί η καλύτε-

ρη δυνατή εξυπηρέτηση των Χαϊδαριωτών.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΗΔΟΝΗΣ-ΠΑΛΛΗΝΗΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΑΓΚΑ-
ΚΗΣ-ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ-ΡΕΝΤΗ

 ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΕΛΕΚΟΣ-ΧΑΙΔΑΡΙΟΥ

ΗΛΙΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ-ΠΑΠΑ-
ΓΟΥ-ΧΟΛΑΡΓΟΥ

 ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΙΣΙΜΙΣΗΣ-ΒΡΙΛΗΣΣΙΩΝ
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Ο
ι εργασίες του Ετήσιου Τακτικού Συνε-

δρίου της ΚΕΔΕ συνεχίστηκαν την Παρα-

σκευή 7 Νοεμβρίου, στην Αλεξανδρούπο-

λη, όπου σημειώθηκε ρεκόρ συμμετοχής 
αιρετών από όλη τη χώρα. Στο επίκεντρο 

της ημέρας, τέθηκαν τα δύο σημαντικότερα θέματα 
που απασχολούν τους Δήμους. Τα Θεσμικά και Οικο-

νομικά της Αυτοδιοίκησης.

Παράλληλα διοργανώθηκαν κι άλλες συνεδρίες με 
βασικά θέματα:
Κοινωνική πολιτική, Κοινωνική Συνοχή-Οικογένεια, 
Υγεία, Ισότητα
Περιβάλλον, Ενέργεια, Αγροτική Οικονομία
Νησιωτικότητα-Ορεινότητα και Τουριστική Ανάπτυξη
Προσφυγική Κρίση-Μεταναστευτικό

Λ. Κυρίζογλου: «Η πρωτοφανής συμμετοχή των συ-
νέδρων αποδεικνύει τη δύναμη της Αυτοδιοίκησης.»
Ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ, κ. Λάζαρος Κυρίζογλου, υπο-

γράμμισε ότι η πρωτοφανής συμμετοχή αποδεικνύει 
στην πράξη ποια Αυτοδιοίκηση επιδιώκουμε: ισχυρή, 
λειτουργική, αποτελεσματική και κοντά στον πολίτη. 
Ο κ. Κυρίζογλου εξέφρασε τις θερμές του ευχαριστίες 
προς τους συνέδρους για την ενεργή τους παρουσία 
και συμβολή στον διάλογο.
Τα θεσμικά ζητήματα αντικείμενο ειδικής συνεδρίας

Γρ. Κωνσταντέλλος: «Επιτακτική ανάγκη η θεσμική 
θωράκιση των δήμων και η αύξηση της χρηματοδό-
τησης τους.»
Η ανάγκη άμεσης ενίσχυσης της οικονομικής και θε-

σμικής αυτοτέλειας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ανα-

δείχθηκε, μετά την κεντρική εισήγηση του Προέδρου 
στη χθεσινή πρώτη ημέρα του Συνεδρίου και σήμερα, 
με την τοποθέτησή του Α’ Αντιπροέδρου της ΚΕΔΕ και 
Δημάρχου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρη 
Κωνσταντέλλου.

Ηλ. Κυρμανίδης: «Νέο μοντέλο πολυεπίπεδης διακυ-
βέρνησης για αποτελεσματικότερους δήμους.»
Ο Δήμαρχος Καμένων Βούρλων και Πρόεδρος της Επι-
τροπής Θεσμών & Διαφάνειας της ΚΕΔΕ Ηλίας Κυρ-

μανίδης αναφέρθηκε στην Πολυεπίπεδη Διακυβέρνηση 
και τον Νέο Κώδικα της Αυτοδιοίκησης. Η Πολυεπίπεδη 
Διακυβέρνηση είναι η μετάβαση από το «ποιος φταίει» 
στο «ποιος κάνει τι, πότε και με τι πόρους». Είναι το 
συμβόλαιο ειλικρίνειας με τον πολίτη.

Θ. Μαμάκος: «Οι Ψηφιακοί Δήμοι μας επιτρέπουν να 
προσφέρουμε καλύτερες υπηρεσίες με μεγαλύτερη 
διαφάνεια.»
Ο Δήμαρχος Λαρισαίων και Πρόεδρος επιτροπής Ψη-

φιακής Διακυβέρνησης ΚΕΔΕ Θανάσης Μαμάκος πα-

ρουσίασε την πρόοδο που έχει γίνει όσον αφορά την 
ψηφιακή λειτουργία των δήμων.
Επιπλέον, αναφέρθηκε και στα επόμενα βήματα που 
σχεδιάζονται για επέκταση των ψηφιακών υπηρεσιών 
προς όφελος των πολιτών.
Στην ίδια θεματική ενότητα ο Υπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και πρώην Πρόεδρος της ΚΕΔΕ Δη-

μήτρης Παπαστεργίου, αναφέρθηκε στο πρόγραμμα 
Smart Cities, ενώ έκανε εκτενή αναφορά στα ψηφιακά 
εργαλεία που ήδη αξιοποιούνται προς όφελος της αυ-

τοδιοίκησης και των πολιτών. Σε σχέση με τις κλήσεις 

του Κ.Ο.Κ., θέμα στο οποίο η ΚΕΔΕ έχει επισημάνει 
ότι τα αντίστοιχα έσοδα πρέπει να αποδίδονται στους 
Δήμους, ο κ. Παπαστεργίου υπογράμμισε ότι η πρωτο-

βουλία αυτή δεν αποσκοπεί σε αφαίρεση εσόδων από 
τους Δήμους, αλλά στη διασφάλιση ότι θα λαμβάνουν 
τα έσοδα που δικαιούνται.

Παρεμβαίνοντας, ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ υπογράμμισε 
ότι η ΚΕΔΕ εξέφρασε τη διαφωνία της για τη διακοπή 
λειτουργίας των καταστημάτων των ΕΛΤΑ, τονίζοντας 
ότι η απόφαση αυτή λήφθηκε αιφνιδιαστικά και χωρίς 
προηγούμενη αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων. Σε ό,τι 
αφορά τις Πολεοδομίες, ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ επισή-

μανε ότι η Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση δεν προτίθεται 
να παραχωρήσει αρμοδιότητες. Επιπλέον τόνισε και 
την ομόφωνη αντίθεση Του ΔΣ της ΚΕΔΕ στο υπό δια-

βούλευση σχέδιο νόμου για τις κλήσεις του Κ.Ο.Κ.
Ο Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Χρήστος 
Δερμεντζόπουλος τόνισε ότι τα τελευταία 6 χρόνια 
στο Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης έχουν γίνει 
άλματα στην ανάπτυξη εφαρμογών που διευκολύνουν 
τους πολίτες. Η στήριξη του Υπουργείου προς τους 
ΟΤΑ υπάρχει και θα συνεχίσει να υπάρχει.
Η Υφυπουργός Εσωτερικών, Βιβή Χαραλαμπογιάννη, 
στο πλαίσιο της παρέμβασής της, υπογράμμισε ότι την 
τελευταία εξαετία έχουν εγκριθεί χιλιάδες προσλήψεις 
σε Δήμους και δημοτικούς φορείς. Τόνισε δε ότι για 
κάθε αίτημα που αφορά ανταποδοτικές υπηρεσίες, 
το Υπουργείο θα ανταποκρίνεται θετικά και άμεσα, με 
στόχο την εύρυθμη λειτουργία των Δήμων.
Ο γενικός γραμματέας του ΥΠΕΣ κ. Νάσος Μπαλέρ-

μπας σε παρέμβασή του τόνισε ότι οι Δήμοι πρέπει να 
θωρακιστούν έναντι κυβερνοεπιθέσεων καθώς και να 
θωρακίσουν τα προσωπικά δεδομένα των μητρώων 
πολιτών, τονίζοντας ότι το ΥΠΕΣ είναι δίπλα σε όποιον 
χρειαστεί βοήθεια.

Περισσότερα χρήματα στους Δήμους, για καλύτερες 
υπηρεσίες στους πολίτες
Στην ενότητα για τα Οικονομικά της Αυτοδιοίκησης, ο 
Πρόεδρος της Επιτροπής Οικονομικών της ΚΕΔΕ, Γιάν-

νης Μουράτογλου επισήμανε ότι η Τοπική Αυτοδιοίκη-

ση παραμένει βασικός πυλώνας παροχής υπηρεσιών 
και τοπικής ανάπτυξης, όμως λειτουργεί σε περιβάλ-

λον περιορισμένων πόρων και αυξημένων λειτουργι-
κών επιβαρύνσεων.
Τόνισε ότι σύμφωνα με το Ν. 3852/2010, οι Δήμοι δι-
καιούνται πάνω από 8,1 δισ. €., αλλά η πραγματική 
απόδοση είναι περίπου 2,7 δισ. €, με διαφορά 5,4 δισ. 
€, λόγω του ανώτατου πλαφόν χρηματοδότησης που 
παραμένει.

Στο πλαίσιο αυτό η ΚΕΔΕ διεκδικεί:
1. Πλήρη εφαρμογή του Ν. 3852/2010 και κατάργηση 
των μνημονιακών περιορισμών.
2. Άρση του πλαφόν χρηματοδότησης προς τους ΟΤΑ.
3. Κάλυψη του ενεργειακού κόστους των Δήμων και 
των ΔΕΥΑ από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.
4. Απόδοση των παρακρατηθέντων πόρων.
5. Ταχύτερη εκταμίευση από το Αναπτυξιακό Πρόγραμ-

μα Δημοσίων Επενδύσεων και τα συγχρηματοδοτούμε-

να προγράμματα.
6. Άμεση απόδοση πόρων από διάφορα τέλη (Τέλος δι-
αμονής παρεπιδημούντων, επί των ακαθαρίστων εσό-

δων, ανθεκτικότητας, κλπ).

Νέα Χρηματοδοτικά Εργαλεία
• Αντώνης Τρίτσης ΙΙ με έμφαση στην ανθεκτικότητα, 
την ενέργεια και την ψηφιακή μετάβαση.
• ΣΔΙΤ, Πράσινα Ομόλογα, ΕΣΠΑ 2021–2027, Ταμείο 
Ανάκαμψης.
• Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δήμων για υποδο-

μές και αστικές αναπλάσεις, με συνδυασμό κρατικών, 
ίδιων και τραπεζικών πόρων.
Ο  Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Εσωτερικών, 
Σάββας Χιονίδης στην ενότητα για τα οικονομικά δε-

δομένα επισήμανε μεταξύ άλλων, ότι το κρίσιμο ση-

μείο είναι η ορθή διαχείριση των πόρων που δεν είναι 
ατελείωτοι. Παρουσίασε μεταξύ άλλων τα συγκεντρω-

τικά στοιχεία των χρηματοδοτήσεων για αναπτυξιακά 
προγράμματα που αφορούν την τοπική αυτοδιοίκηση. 
Πρόσθεσε επίσης, ότι πρέπει η Αυτοδιοίκηση να απο-

κτήσει τον πρώτο ρόλο και αναφέρθηκε σε θεσμικές 
αλλαγές που πρέπει να γίνουν ως προς την επιτάχυνση 
των διαδικασιών σε όλα τα επίπεδα.

Η διαχείριση των υδάτων και το νέο μοντέλο για την 
πράσινη διαχείριση των απορριμμάτων, στην ατζέντα 
του Συνεδρίου
Δύο ζητήματα που συνδέονται άμεσα με τη βελτίωση 
της καθημερινότητας και την ποιότητα ζωής των πολι-
τών, αναδείχθηκαν στην ειδική συνεδρίαση που διεξή-

χθη στο πλαίσιο της δεύτερης ημέρας του Συνεδρίου.
Ο Β’ Αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ και Δήμαρχος Αγρινίου 
Γ. Παπαναστασίου τόνισε πως για την ΚΕΔΕ είναι αδια-

πραγμάτευτο ότι πρέπει το νερό να παραμείνει δημόσιο 
αγαθό. Επισήμανε πως αποτελεί θετική εξέλιξη η εξαγ-

γελία της κυβέρνησης ότι οι δήμοι θα εξακολουθήσουν 
μέσω των ΔΕΥΑ να διαχειρίζονται τα νερά τους, καθώς 
και τη δέσμευση ότι θα δοθεί ενίσχυση ύψους 200 εκ. 
ευρώ για να καλυφθούν υποχρεώσεις τους.
Για τη διαχείριση των απορριμμάτων τόνισε ότι προ-

τεραιότητα πρέπει να αποτελεί η ανακύκλωση καθώς 
και να διασφαλιστεί πως όποιο μοντέλο επιλεγεί, το κό-

στος δεν θα επιβαρύνει επιπλέον τους πολίτες.
Ο κ. Νικόλαος Ταγαράς, Υφυπουργός Περιβάλλοντος 
& Ενέργειας ανέφερε για τις ΥΔΟΜ ότι δεν έχουν την 
πρόθεση να αφαιρέσουν καμία αρμοδιότητα, αλλά επι-
θυμούν να βρουν διέξοδο στο πρόβλημα που υπάρχει 
με ταχύτητα και προανήγγειλε ότι θα γίνει επόμενη 
σχετική συζήτηση με την ΚΕΔΕ.
Ο Νικόλαος Τσάφος, Υφυπουργός Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας επισήμανε ότι «Προσπαθούμε να βρούμε το 
καλύτερο σχήμα ώστε η ενέργεια των ΑΠΕ να μπορεί 
να περνάει στα ευάλωτα νοικοκυριά» και εν συνεχεία 
ο Μανώλης Γραφάκος, Γενικός Γραμματέας Συντονι-
σμού Διαχείρισης Αποβλήτων τόνισε ότι «Είμαστε εδώ 
να λύνουμε και μεγάλα προβλήματα, αλλά και μικρά. 
Θέλουμε συνεργασία με την Αυτοδιοίκηση, την οποία 
έχουμε σε συντριπτικά μεγάλο βαθμό. Θέλουμε να την 
εμβαθύνουμε.»
Ο Κ. Ζέρβας, Πρόεδρος της Επιτροπής Διαχείρισης 
Υδάτων και Κυκλικής Οικονομίας της ΚΕΔΕ, παρουσία-

σε τις θέσεις της Αυτοδιοίκησης για τη διαχείριση των 
υδάτων, της ανακύκλωσης και των αποβλήτων, επιση-

μαίνοντας την ανάγκη ουσιαστικής ενίσχυσης των Δή-

μων, τόσο σε πόρους όσο και σε αρμοδιότητες. Τόνισε 
ότι, παρά τη σημαντική εμπειρία που έχουν αποκτήσει 
οι Δήμοι σε κρίσιμους τομείς, παραμένουν σοβαρές ελ-

λείψεις σε χρηματοδότηση, στελέχωση και σύγχρονες 
υποδομές.

Πρόεδρος ΚΕΔΕ, Λάζαρος Κυρίζογλου: «Θέλουμε ισχυρή, λειτουργική, αποτελεσματική Αυτοδιοίκηση, η οποία θα 
βρίσκεται κοντά στον πολίτη»



Η Αθήνα αλλάζει όψη: 
Ποιοι δρόμοι θα περάσουν κάτω από τη γη;

 Η πρωτεύουσα ετοιμάζεται να αλλάξει ριζικά, καθώς τέσσερα μεγάλα έργα υπογειοποίησης πρόκειται να 
υλοποιηθούν μέσα στα επόμενα χρόνια.

Π
ρόκειται για μερικά από τα πιο φιλόδοξα 
έργα υποδομής της τελευταίας δεκαετί-
ας, που βρίσκονται σε διαφορετικά στάδια 
ωρίμανσης και αναμένεται να δώσουν νέα 
μορφή στην Αθήνα.

Υπογειοποίηση της Λεωφόρου Ποσειδώνος
Ένα από τα πιο εντυπωσιακά έργα βρίσκεται ήδη σε 
εξέλιξη στη νότια πλευρά της πόλης. Η υπογειοποίη-

ση της Λ. Ποσειδώνος, μήκους 1,2 χλμ., θα συνδέει 
την παραλία του Αλίμου με τη μαρίνα του Αγίου Κο-

σμά.
Το έργο εντάσσεται στο σχέδιο ανάπτυξης του The 
Ellinikon, με την Lamda Development να αναφέρει ότι 
έχει ήδη ολοκληρωθεί το 85% των εκσκαφών και το 
75% των σκυροδετήσεων. Οι εργασίες ξεκίνησαν τον 
Μάιο του 2022 και αναμένεται να ολοκληρωθούν έως 
το 2026, ενώ η πλήρης λειτουργία της λεωφόρου προ-

βλέπεται για το 2028, μετά και τη μεταφορά των γραμ-

μών του τραμ.

Επέκταση της Λεωφόρου Κύμης
Η επέκταση της Λ. Κύμης είναι ένα ακόμη σημαντικό έργο, 
με προϋπολογισμό 245 εκατομμυρίων ευρώ. Αν και δεν 
έχουν ξεκινήσει ακόμα οι εργασίες, το σχέδιο βρίσκεται 
σε προχωρημένο στάδιο, εν αναμονή της απόφασης του 
Συμβουλίου της Επικρατείας για την προσφυγή του Δήμου 
Ηρακλείου. Προβλέπεται η κατασκευή αυτοκινητοδρόμου 
μήκους 3,8 χλμ., εκ των οποίων τα 2,4 χλμ. θα είναι υπό-

γεια σήραγγα. Με την ολοκλήρωσή του, θα δημιουργηθεί 
νέα σύνδεση με την Εθνική Οδό στον κόμβο Καλυφτάκη, 
μειώνοντας την κυκλοφοριακή πίεση στον κόμβο της Με-

ταμόρφωσης.

Υπογειοποίηση της οδού "Μελίνας Μερκούρη" στο 
Ηράκλειο Αττικής
Το τέταρτο μεγάλο έργο αφορά την οδό Μελίνας Μερ-

κούρη στο Ηράκλειο Αττικής, όπου καθημερινά διέρ-

χονται περίπου 25.000 οχήματα. Η υπογειοποίησή της 
θα αποσυμφορήσει τις γειτονιές γύρω από τον σταθμό 
του Ηλεκτρικού και θα βελτιώσει την ασφάλεια των κα-

τοίκων.
Με την ολοκλήρωση του έργου, η κυκλοφορία στο 
κέντρο του Ηρακλείου θα ομαλοποιηθεί, ενώ θα δημι-
ουργηθούν νέοι πεζόδρομοι, ποδηλατόδρομοι και δρό-

μοι ήπιας κυκλοφορίας. Το υπόγειο τμήμα θα ξεκινά 
από την Ελ. Βενιζέλου και θα καταλήγει στη Μαρίνου 
Αντύπα, εξασφαλίζοντας γρήγορη πρόσβαση προς τις 
Κύμης, Σπύρου Λούη και Κηφισίας.
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Η Σήραγγα Ηλιούπολης συγκαταλέγεται στα πιο καθοριστικά έργα υποδομής της 
πρωτεύουσας, καθώς η ολοκλήρωσή της αναμένεται να επαναπροσδιορίσει τις 
αστικές μετακινήσεις και να ανακουφίσει το οδικό δίκτυο της Αθήνας.
Το έργο θεωρείται στρατηγικής σημασίας, αφού θα συνδέσει τη Δυτική Περιφερει-
ακή Υμηττού με τη Λεωφόρο Βουλιαγμένης, δημιουργώντας έναν υπόγειο οδικό δι-
άδρομο που θα μειώσει δραστικά την κυκλοφοριακή συμφόρηση και θα διευκολύνει 
την πρόσβαση προς το Ελληνικό και τις νότιες συνοικίες της πόλης.
Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου Green Deal Greece 2025, ο Υφυπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών Νίκος Ταχιάος ανακοίνωσε ότι το Υπουργείο έχει ήδη ολοκληρώσει 
τη νομοθετική ρύθμιση που θα επιτρέψει την αξιολόγηση των Πρότυπων Προτάσεων 
που έχουν κατατεθεί από ενδιαφερόμενες κατασκευαστικές κοινοπραξίες, τόσο για 
τη Σήραγγα Ηλιούπολης όσο και για άλλα έργα, όπως ο νέος οδικός άξονας Ελευ-

σίνα – Οινόφυτα.
Ο ίδιος είχε δηλώσει παλαιότερα ότι έχει ήδη υποβληθεί μία ενιαία Πρότυπη Πρότα-

ση από τρεις μεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες για την υλοποίηση της σήραγγας.
Το ενδιαφέρον για το έργο επανήλθε στο προσκήνιο σε μια περίοδο όπου είχαν εκ-

φραστεί αμφιβολίες σχετικά με τη χρηματοδότηση και τη βιωσιμότητά του, καθώς 

το συνολικό κόστος εκτιμάται γύρω στα 500 εκατομμύρια ευρώ. Ο κ. Ταχιάος διευ-

κρίνισε πως οι Πρότυπες Προτάσεις δεν σχετίζονται με την κάλυψη του κόστους, 
αλλά λειτουργούν ως μηχανισμός επιτάχυνσης των διαδικασιών, επισημαίνοντας ότι 
«είναι ένας τρόπος να πυροδοτήσεις την έναρξη ενός έργου. Δεν έχει να κάνει με 
τη χρηματοδότηση. Η βιωσιμότητα εξαρτάται πάντα από το τεχνικοοικονομικό του 
μοντέλο». Το γεγονός ότι προχωρά η νομοθετική προετοιμασία δείχνει πως το έργο 
παραμένει ενεργό στον σχεδιασμό του Υπουργείου.
Η Σήραγγα Ηλιούπολης προβλέπεται να έχει μήκος περίπου 3 χιλιομέτρων και θα 
περιλαμβάνει δύο ανεξάρτητους κλάδους, έναν για κάθε κατεύθυνση, με τρεις λω-

ρίδες ανά ρεύμα. Η κατασκευή της θα βασιστεί σε σύγχρονες τεχνικές διάνοιξης και 
μέτρα ασφάλειας, ενώ θα ενώνει τα στρατόπεδα Σακέτα με τη Λεωφόρο Βουλιαγμέ-

νης, στα όρια Αγίου Δημητρίου και Ηλιούπολης.
Η υλοποίηση του έργου αναμένεται να μεταμορφώσει την κυκλοφορία στην Αθήνα, 
καθώς ο χρόνος διαδρομής από τη Λεωφόρο Κατεχάκη έως τη Βουλιαγμένης θα 
περιοριστεί σε μόλις 10 λεπτά, έναντι περίπου 30 που απαιτούνται σήμερα. Επιπλέ-

ον, το έργο θα συμβάλει στη μετατροπή της Βουλιαγμένης σε αυτοκινητόδρομο, με 
λιγότερα φανάρια και ομαλότερη ροή.

Η Σήραγγα Ηλιούπολης επιστρέφει: Το έργο που αλλάζει τις μετακινήσεις στην Αθήνα
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Οι αλάνες ξαναμιλούν: Ο Πειραιάς θυμάται τις φωνές, 
τα παιχνίδια και τα όνειρα των παιδιών του

Η 
πρωτοβουλία εντάσσεται στο νέο φεστι-
βάλ «Τα Ντοκουμέντα του Πειραιά», μια με-

γάλη γιορτή της γειτονιάς και της μνήμης, 
όπου ηθοποιοί, συγγραφείς και παλαίμαχοι 
ποδοσφαιριστές ξανασμίγουν στις πλατεί-

ες και τα τοπόσημα της πόλης. Από τις 11 έως τις 16 
Νοεμβρίου, κάθε απόγευμα στις 7 μ.μ., ο Πειραιάς ξα-

ναγίνεται το πεδίο του παιχνιδιού και της συντροφικό-

τητας.
Οι «ΑΛΑΝΕΣ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ» αποτελούν την 5η παρέμ-

βαση του φεστιβάλ και πραγματοποιούνται σε γνωσμέ-

να σημεία της πόλης: Αγίοι Ανάργυροι – Παλιά Κοκκι-
νιά, Βοτσαλάκια, Πάρκο Δηλαβέρη, Πλατεία Καμινίων, 
Πλατεία Πηγάδας και Πλατεία Κοραή. Όλες οι εκδηλώ-

σεις έχουν ελεύθερη είσοδο.

Εκεί όπου κάποτε ακούγονταν παιδικές φωνές και 
γέλια, ξαναγεννιέται το πνεύμα της γειτονιάς. Το πο-

δόσφαιρο, που τότε δεν ήταν απλώς παιχνίδι αλλά 
τρόπος ζωής, γίνεται η κοινή γλώσσα που ενώνει τις 
αναμνήσεις και τα συναισθήματα.
Ηθοποιοί και συγγραφείς, όπως ο Βασίλης Κατσικο-

νούρης, ο Γιώργος Σκαμπαρδώνης, η Βασιλική Πέτσα, 
η Μαρία Ψαρολόγου και ο 17χρονος Γιώργος Λακιώ-

της από το Ζάννειο Πρότυπο Λύκειο, παρουσιάζουν 
μικρά θεατρικά στιγμιότυπα, ξυπνώντας μνήμες και 
νοσταλγία. Όπως αναφέρει το σκηνοθετικό σημείω-

μα, στις αλάνες «γεννήθηκαν τα όνειρα, οι φιλίες και η 
ελευθερία της παιδικής ψυχής».

Παράλληλα, στο πλαίσιο του φεστιβάλ, παλαίμαχοι 
ποδοσφαιριστές του Ολυμπιακού και του Εθνικού θα 
μοιραστούν προσωπικές ιστορίες και εμπειρίες από 
τις αλάνες του Πειραιά. Στις 12 Νοεμβρίου στα Βο-

τσαλάκια θα συμμετάσχουν και οι παίκτες της Κ14 του 
Εθνικού, ενώ οι βετεράνοι του Ολυμπιακού θα εμφανι-
στούν στις 16 Νοεμβρίου στην Πλατεία Κοραή.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει πρωτότυπα θεατρικά 
έργα όπως:
•«Αλλιώτικη Επιστροφή» του Γιώργου Λακιώτη (11 Νο-

εμβρίου, Παλιά Κοκκινιά)

•«Μνημόσυνο» της Βασιλικής Πέτσα (12 Νοεμβρίου, 
Βοτσαλάκια)

•«Κανείς δεν έπαιζε μαζί του» του Γιώργου Σκαμπαρ-

δώνη (13 Νοεμβρίου, Πάρκο Δηλαβέρη)

•«Φωτογραφία» του Βασίλη Κατσικονούρη (14 & 16 
Νοεμβρίου, Πλατεία Καμινίων και Πλατεία Κοραή)

•«Η Τελευταία Αλάνα» της Μαρίας Ψαρολόγου (15 
Νοεμβρίου, Πλατεία Πηγάδας)

Επιμέλεια και σκηνοθεσία: Σταύρος Καραγιάννης
Συμμετέχουν οι ηθοποιοί: Βασίλης Βούνος, Ντίνος 
Γκελαμέρης, Βαγγέλης Δαούσης, Σταύρος Καραγιάν-

νης, Γιάννης Μπουραζάνας, Παναγιώτης Μπερναρλής, 
Βασίλης Στεφανίδης, Ηρακλής Χιόνος.

Όπως σημειώνει ο Σταύρος Καραγιάννης, σκοπός των 
δράσεων είναι να «ανακτήσουν οι αλάνες τον συμβολι-
κό τους χαρακτήρα και να θυμηθούμε τι σήμαιναν για 
τις γενιές που μεγάλωσαν μέσα τους». Εκεί, όπως λέει, 
«αναμειγνύονταν οι φωνές των παιδιών με τον ήχο της 
εργατιάς και το γέλιο των κοριτσιών, δημιουργώντας 
ένα ηχότοπο ζωής και ελευθερίας».

Εφτά τόποι, εφτά καλλιτεχνικές χειρονομίες, εφτά 
αφηγήσεις που επιστρέφουν τη μνήμη στον Πειραιά.
Οι δράσεις πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της Πρά-

ξης «Καινοτόμες Πολιτιστικές και Αθλητικές Εκδηλώ-

σεις, Δράσεις του Δήμου Πειραιά», ενταγμένης στο 
πρόγραμμα «Αττική» ΕΣΠΑ 2021–2027, με διοργάνω-

ση από τον Αναπτυξιακό Οργανισμό «ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΣΥΝ 
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Α.Ε.» και τη Διεύθυνση Πολιτισμού 
του Δήμου Πειραιά.

Χρηματοδότηση: Ο.Χ.Ε Δήμου Πειραιά, από πόρους 
του Ε.Π. «Αττική 2021–2027» (ΕΣΠΑ 2021–2027).

Για πρώτη φορά οι αλάνες του Πειραιά αποκτούν ξανά ζωή. Γεμίζουν με ιστορίες, μνήμες, μύθους και παιδικά 
όνειρα που συνδέουν γενιές μέσα από το ποδόσφαιρο, την τέχνη και τη ζωντανή αφήγηση.
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Πολιτική αντιπαράθεση στην Πάτρα
Αδικαιολόγητη και άστοχη η κίνηση Πελετίδη

«Ρε παιδιά, είμαστε με τα καλά μας;» - Η αντίδραση του κυβερνητικού εκπροσώπου

Έ
ντονο πολιτικό κλίμα δημιουργήθηκε στην 
Πάτρα μετά την απόφαση του δημάρχου Κώ-

στα Πελετίδη να αφαιρέσει την ενημερωτική 
πινακίδα από σχολικό συγκρότημα που ανα-

καινίστηκε με χρηματοδότηση των συστημι-
κών τραπεζών. Η πινακίδα δεν είχε λογότυπα, δεν είχε διαφη-

μιστικό χαρακτήρα, δεν υπήρχε κανένα σύνθημα ή εμπορικό 
μήνυμα. Ήταν μια απλή, θεσμική ενημέρωση που έλεγε ότι το 
σχολείο ανακαινίστηκε με οικονομική συνεισφορά. Κι όμως, ο 
δήμαρχος έστειλε συνεργείο και τη ξήλωσε. Η αντίδραση της 
κυβέρνησης ήταν άμεση. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-

λος Μαρινάκης, με ξεκάθαρο δημόσιο μήνυμα, εξέφρασε την 
αγανάκτηση του:
«Ρε παιδιά, είμαστε με τα καλά μας;»
Η φράση έγινε viral ακριβώς επειδή απηχούσε το ερώτημα 
πολλών πολιτών: πώς γίνεται ένας δήμαρχος να ενοχλείται από 
μια πινακίδα που απλώς ενημερώνει για το ποιος πλήρωσε το 
έργο;
Στη συνέχεια, ο κ. Μαρινάκης συνέχισε ακόμα πιο σκληρά:
«Το ξήλωμα δεν είναι πολιτική και σίγουρα δεν συνιστά πρό-

οδο», επισημαίνοντας ότι την ώρα που σε όλη την Ελλάδα 
υλοποιούνται ανακαινίσεις σχολείων, στην Πάτρα ο δήμαρχος 
επιλέγει να συγκρουστεί με… μια ταμπέλα. Ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος έστειλε και άλλο μήνυμα, ξεκάθαρο προς κάθε κα-

τεύθυνση:
«Όταν κάποιοι δήμαρχοι ξηλώνουν πινακίδες, εμείς συνεχίζου-

με να αναβαθμίζουμε σχολεία».
Το νόημα ήταν σαφές: η κυβέρνηση προχωρά σε έργα, πα-

ρεμβάσεις, υποδομές – και δεν ασχολείται με ιδεολογικούς 
συμβολισμούς. Από την άλλη πλευρά, ο δήμαρχος Πελετίδης, 
ερωτώμενος για την κίνησή του, απάντησε ότι οι τράπεζες 
«έχουν καθίσει στον σβέρκο του λαού» και «τώρα παρουσι-
άζονται σαν σωτήρες». Δηλαδή, αντί να μιλήσει για μαθητές, 
ασφάλεια, αίθουσες, υποδομές, μίλησε για ταξική πολιτική και 

αριστερή ιδεολογική στάση. Σαν το ζήτημα να ήταν κομματική 
καταγγελία όχι ένα σχολείο που έγινε καλύτερο. Και εδώ είναι 
η μεγάλη αντίφαση. Ένας δήμαρχος οφείλει να ασχολείται με 
την καθημερινότητα της πόλης: σχολικές υποδομές, καθαριό-

τητα, παιδικές χαρές, δρόμους, τις ανάγκες των παιδιών. Ο δή-

μαρχος όμως αντί για έργα διάλεξε να ξηλώνει πινακίδες. Αντί 
να διεκδικήσει περισσότερες ανακαινίσεις, προτίμησε να κρύ-

ψει την πηγή χρηματοδότησης. Αντί να ενώνει την πόλη γύρω 
από μια θετική αλλαγή, διάλεξε να τη διχάσει με μια ιδεολογική 
αντιπαράθεση χωρίς πρακτικό όφελος. Η Πάτρα δεν κέρδισε 
απολύτως τίποτα από αυτή την ενέργεια. Η πινακίδα που αφαι-
ρέθηκε δεν έβλαψε κανέναν. Αντίθετα, ενημέρωνε τους πολίτες 
για το ποιος βοήθησε να αναβαθμιστεί το σχολείο. Όταν μια 
πόλη έχει ανάγκη από καλύτερα κτήρια, σύγχρονες αίθουσες, 
ασφαλείς αυλές και υποδομές για τα παιδιά της, το τελευταίο 
που χρειάζεται είναι ένας δήμαρχος που ασχολείται με συμβο-

λικές κινήσεις για να στείλει πολιτικό μήνυμα στο κομματικό του 

ακροατήριο. Κι εδώ βρίσκεται η ουσία που επεσήμανε ο κυβερ-

νητικός εκπρόσωπος: τα παιδιά δεν ενδιαφέρονται για ιδεολο-

γικές αντιπαραθέσεις. Θέλουν καθαρές τάξεις, ζεστά σχολεία 
τον χειμώνα, ασφαλείς αυλές και υποδομές που σέβονται τη 
ζωή τους. Αυτό είναι το καθήκον μιας δημοτικής αρχής. Όχι να 
ξηλώνει πινακίδες επειδή δεν ταιριάζουν στο πολιτικό αφήγη-

μα του δημάρχου. Η ενέργεια του κ. Πελετίδη δεν ήταν μόνο 
άστοχη. Ήταν διχαστική. Έδειξε ότι προτιμά να εκφράσει την 
προσωπική του ιδεολογία παρά να σεβαστεί την ανάγκη για δι-
αφάνεια και συνεργασίες που φέρνουν αποτέλεσμα. Όταν ένας 
δήμαρχος κάνει πόλεμο σε μια πινακίδα, αντί να διεκδικήσει πε-

ρισσότερα έργα για τα παιδιά, τότε η συζήτηση ξεφεύγει από 
τη λογική. Η κυβέρνηση επενδύει σε υποδομές, παρεμβάσεις 
και έργα που γίνονται. Αυτό είναι αδιαμφισβήτητο. Και ο κ. Μα-

ρινάκης το έκανε ξεκάθαρο: όσο κάποιοι «ξήλωσαν», η κυβέρ-

νηση «έφτιαξε». Η πόλη της Πάτρας δεν χρειάζεται εμφυλίους 
για πινακίδες. Χρειάζεται σχολεία που τιμούν τους μαθητές της.
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Οι αυξημένες ροές είχαν ως αποτέλεσμα το απόθεμα των ΞΑΕ στην Ελλάδα να πλησιάσει τα 72 δισ. ευρώ το 
2024, από 66 δισ. ευρώ ένα χρόνο πριν

Σ
ε υψηλά επίπεδα κινούνται οι ροές 
ξένων άμεσων επενδύσεων (ΞΑΕ) στην 
Ελλάδα, σύμφωνα και με τα τελευταία 
στοιχεία που ανακοίνωσε ο ΟΟΣΑ (FDI 
in figures), υποδεικνύοντας εμπιστοσύ-

νη στην ελληνική οικονομία.
Αναλυτικότερα, τo 2024, οι ξένες άμεσες επεν-

δύσεις στην Ελλάδα ανήλθαν σε 7,6 δισ. ευρώ 
που είναι το δεύτερο υψηλότερο ποσό που έχει 
σημειωθεί την τελευταία 15ετία μετά τα 8,4 δισ. 
ευρώ το 2022.
Στο πρώτο εξάμηνο του 2025 οι εισροές ξένων 
επενδύσεων συνεχίστηκαν με υψηλό ρυθμό, 
φθάνοντας τα 3,1 δισ. ευρώ από 2,5 δισ. ευρώ 
στο αντίστοιχο περσινό διάστημα.
Οι αυξημένες ροές είχαν ως αποτέλεσμα το 
απόθεμα των ΞΑΕ στην Ελλάδα να πλησιάσει 
τα 72 δισ. ευρώ το 2024 από 66 δισ. ευρώ ένα 
χρόνο πριν. Οι άμεσες ξένες επενδύσεις ελληνι-
κών επιχειρήσεων στο εξωτερικό ανήλθαν σε 3 
δισ. ευρώ το 2024, ενώ στο πρώτο εξάμηνο του 
2025 διαμορφώθηκαν σε 1,8 δισ. ευρώ.
Οι τρεις μορφές

Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, υπάρχουν τρεις μορφές 
ΞΑΕ:
•η απόκτηση μετοχικού κεφαλαίου που είναι και 
η σημαντικότερη,
•η επανεπένδυση κερδών, και
•ο δανεισμός μεταξύ εταιρειών.

Η απόκτηση μετοχικού κεφαλαίου συνδέεται κατά 
βάση με νέες επενδύσεις, οι οποίες αφορούν είτε 
σε εξαγορές και συγχωνεύσεις (M&A) ή στη δημι-
ουργία νέων επιχειρήσεων (greenfield), ενώ σε 
μικρότερο βαθμό μπορεί να αντανακλά κεφαλαι-
ακές ενισχύσεις ή οικονομικές αναδιαρθρώσεις.
Η επανεπένδυση κερδών αφορά στο ποσοστό 
των κερδών που η μητρική εταιρεία που κάνει 
την ΞΑΕ αποφασίζει να μη διανείμει στους μετό-

χους της αλλά να το επενδύσει στη θυγατρική 
της εταιρεία.
Ο δανεισμός μεταξύ μητρικής και θυγατρικής 
εταιρείας είναι η πιο ευμετάβλητη συνιστώσα 
των ροών ΞΑΕ και καθοδηγείται συχνά από τις 
βραχυπρόθεσμες χρηματοδοτικές ανάγκες των 
εταιρειών παρά από γενικότερες μακροοικονομι-
κές εξελίξεις.

Οι παγκόσμιες ροές
Οι παγκόσμιες ροές ΞΑΕ παρέμειναν σταθερές, 
αλλά σε σχετικά χαμηλά επίπεδα (663 δις. δολά-

ρια) το πρώτο εξάμηνο του 2025. Οι ΗΠΑ, η Βραζι-
λία και η Βρετανία ήταν οι τρεις μεγαλύτεροι 
επενδυτικοί προορισμοί στον κόσμο. Οι εισροές 
επενδύσεων στις χώρες του ΟΟΣΑ υποχώρησαν 
κατά 4%, κυρίως λόγω των μειώσεων που σημει-
ώθηκαν σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης.
Οι διασυνοριακές εξαγορές και συγχωνεύσεις 
μειώθηκαν, ενώ οι επενδύσεις greenfield έφτα-

σαν στο υψηλότερο επίπεδο στις αναπτυγμένες 
οικονομίες, με εστίαση στον μεταποιητικό τομέα 
και τις υποδομές σχετικές με την τεχνητή νοημο-

σύνη (όπως τα data centers).
Οι ξένες επενδύσεις μέσω απόκτησης μετοχι-
κού κεφαλαίου μειώθηκαν σημαντικά στο πρώτο 
εξάμηνο του 2025, πλησιάζοντας τα επίπεδα που 
είχαν σημειωθεί στην εποχή της πανδημίας. Οι 
ΗΠΑ ήταν η πρώτη χώρα του ΟΟΣΑ που δέχθη-

κε αυτής της μορφής ΞΑΕ (46 δισ. δολάρια), 
ακολουθούμενη από τον Καναδά (22 δισ. δολά-

ρια) και τη Βρετανία (18 δισ. δολάρια).
Οι τρεις μεγαλύτερες συμφωνίες εξαγορών και 
συγχωνεύσεων σημειώθηκαν στη Γερμανία, τις 
ΗΠΑ και τη Γαλλία.

Πρόκειται για:
•τη συγχώνευση της γερμανικής Schenker, που 
παρέχει υπηρεσίες για τις μεταφορές με φορτη-

γά, με τη δανική DSV A/S που δραστηριοποιείται 
στον βιομηχανικό και μεταφορικό τομέα
•τη συγχώνευση της αμερικανικής χαλυβουργί-
ας US Steel Corp με την ιαπωνική Nippon Steel 
Corp και
•την εξαγορά της γαλλικής Opella Healthcare 
Group SAS από την αμερικανική Clayton, Dubilier 
& Rice έναντι 11 δις. δολαρίων.
Συνολικά, οι τρεις αυτές συμφωνίες αντιστοι-
χούσαν στο 11% της αξίας όλων των deals που 
ολοκληρώθηκαν στο πρώτο εξάμηνο του 2025.

ΟΟΣΑ: Ισχυρή δυναμική για τις 
ξένες άμεσες επενδύσεις στην Ελλάδα 
Στα 72 δισ. ευρώ το απόθεμα

ΙΟΒΕ: Ελαφρά βελτίωση του 
οικονομικού κλίματος 
Ελαφρά βελτίωση παρουσίασε τον Οκτώβριο ο δείκτης οικονομικού κλίμα-
τος, κλείνοντας στις 107,5 μονάδες, από 106,2 μονάδες τον Σεπτέμβριο

Η βελτίωση αυτή προέρχεται, σύμφωνα με την έρευνα οικονομικής συγκυρίας 
του ΙΟΒΕ, από την ενίσχυση των προσδοκιών στους επιχειρηματικούς τομείς 
και αρκετούς επιμέρους κλάδους, με εξαίρεση την οριακή εξασθένιση στη 
Βιομηχανία. Η πτωτική τάση της καταναλωτικής εμπιστοσύνης επανέρχεται, 
με τις σχετικά απαισιόδοξες προβλέψεις των καταναλωτών για την οικονομική 
κατάσταση των νοικοκυριών να ενισχύονται.
Όπως σημειώνεται, πάρα την προσωρινή ισορροπία στο παγκόσμιο εμπό-

ριο, οριστικές διευθετήσεις στο ζήτημα της επιβολής δασμών από και προς 
τις ΗΠΑ δεν έχουν υπάρξει, επομένως αυτή η αβεβαιότητα επηρεάζει και την 
εγχώρια βιομηχανία.
«Στο εσωτερικό περιβάλλον, αν και οι ρυθμοί μεγέθυνσης παραμένουν υψηλό-

τεροι από τον μέσο όρο της ευρωζώνης, εμφανίζουν χαρακτηριστικά κόπωσης, 
με προβληματισμό για την πορεία των επενδύσεων, ιδίως μετά την ολοκλήρω-

ση των προγραμμάτων του Ταμείου Ανάκαμψης. Ο πληθωρισμός αποκλιμα-

κώνεται ελαφρώς κατά το τελευταίο διάστημα, όμως κινείται ακόμη συνολικά 
υψηλότερα από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης και εξακολουθεί να επηρεάζει 
τις προσδοκίες των νοικοκυριών. Η εφαρμογή των μέτρων οικονομικής πολι-
τικής που ανακοινώθηκαν στη ΔΕΘ αναμένεται να επηρεάσει σε θετική κατεύ-

θυνση τις προσδοκίες των νοικοκυριών από την αρχή του επόμενου έτους», 
αναφέρεται στην έρευνα του ΙΟΒΕ.
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Οι 388 κάμερες της Περιφέρειας 
Αττικής μεταφέρονται για το 2026; 
Τι απαντούν οι ανάδοχοι
Κινδυνεύουν τα χρήματα του Ταμείου 
Ανάκαμψης;

Τ
ο έργο για την εγκατάσταση των 388 
καμερών παραβίασης ερυθρού σημα-

τοδότη στην Αττική φαίνεται να οδηγεί-
ται σε νέα καθυστέρηση, μεταθέτο-

ντας την ολοκλήρωσή του για το 2026. 
Παρά το γεγονός ότι η χρηματοδότηση ύψους 15 
εκατομμυρίων ευρώ προέρχεται από το Ταμείο 
Ανάκαμψης, η πρόοδος του έργου παραμένει 
περιορισμένη.
Η καθυστέρηση στην υλοποίηση δημιουργεί τον 
κίνδυνο να χαθούν σημαντικά κονδύλια και να 
απαιτηθεί επιπλέον χρηματοδότηση από εθνι-
κούς πόρους. Μέχρι στιγμής, καμία από τις 
προβλεπόμενες εργασίες δεν έχει προχωρήσει, 
ενώ η προθεσμία ολοκλήρωσης φαίνεται δύσκο-

λη, αν όχι απίθανη.
Αν δεν υπάρξει άμεση κινητοποίηση, η Αττι-
κή ενδέχεται να μείνει χωρίς το προβλεπόμενο 
σύστημα ηλεκτρονικής επιτήρησης στους σημα-

τοδότες, χάνοντας μια σημαντική ευκαιρία για 
ενίσχυση της οδικής ασφάλειας και ψηφιακό 
εκσυγχρονισμό των υποδομών της.
Ακόμη όμως κι αν χαθούν τα χρονοδιαγράμμα-

τα και το έργο προχωρήσει αργότερα, η εγκατά-

σταση των καμερών θα χρειαστεί να χρηματοδο-

τηθεί από εθνικούς πόρους. Το έργο είχε αρχι-
κά προγραμματιστεί να ολοκληρωθεί μέσω του 
Ταμείου Ανάκαμψης, διασφαλίζοντας ότι δεν θα 
υπήρχε επιπλέον κόστος για το Δημόσιο.
Οι ανάδοχες εταιρείες, από την πλευρά τους, 
υποστηρίζουν ότι το έργο θα κυλίσει ομαλά και 
θα ολοκληρωθεί εντός του χρονοδιαγράμματος, 
κάτι που όλοι ευχόμαστε να επιβεβαιωθεί στην 
πράξη.
Η εξέλιξη αυτή υπογραμμίζει τη σημασία της 
τήρησης των χρονοδιαγραμμάτων και της αποτε-

λεσματικής διαχείρισης των έργων που χρημα-

τοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους. Η επιτυ-

χής ολοκλήρωση του προγράμματος θα συμβά-

λει ουσιαστικά στη μείωση των τροχαίων παρα-

βάσεων και στη βελτίωση της καθημερινότητας 
των οδηγών στην Αττική.

Τι απάντησαν οι ανάδοχοι στους Attica Times και 
την Κορίνα Τριανταφύλλου
Η δημοσιογραφική ομάδα των Attica Times 
επικοινώνησε με την Ένωση Εταιρειών ΤΕΡΝΑ 
– ΙΝΤΡΑΚΑΤ που έχει αναλάβει το έργο εγκατά-

στασης καμερών παραβίασης ερυθρού σηματο-

δότη και έλαβε αποκλειστικά τις επίσημες θέσεις 
των δύο εταιρειών σχετικά με την πορεία και την 
υλοποίησή του.

ΙΝΤΡΑΚΑΤ
Σύμφωνα με το Γραφείο Τύπου της ΙΝΤΡΑΚΑΤ, 
διευκρινίστηκε ότι τα τεχνικά έργα που συνδέ-

ονται με περιβαλλοντικές παρεμβάσεις είναι εκ 
φύσεως σύνθετα και συχνά απαιτούν πρόσθετες 
μελέτες, διορθώσεις και εγκρίσεις, γεγονός που 
μπορεί να προκαλέσει καθυστερήσεις. Όπως 
επισήμανε, τέτοια έργα ενδέχεται να αντιμετωπί-
σουν ζητήματα που σχετίζονται με την αρχαιολο-

γία ή τη γραφειοκρατία και να παίρνουν παρατά-

σεις, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι τίθεται εν αμφι-

βόλω η υλοποίησή τους.
Τόνιστηκε ότι οι σχετικές αναφορές δημοσιευ-

μάτων, σύμφωνα με τις οποίες το έργο δεν θα 
πραγματοποιηθεί, δεν ανταποκρίνονται στην 
πραγματικότητα. Αντιθέτως, όπως υπογραμμί-
στηκε, η ΙΝΤΡΑΚΑΤ παραμένει απολύτως προση-

λωμένη στην ολοκλήρωση του έργου, αναγνωρί-
ζοντας τις τεχνικές και διαδικαστικές δυσκολίες 
που συχνά συνοδεύουν τέτοιες υποδομές.
Σε σχετική ερώτηση, ο εκπρόσωπος της εταιρεί-
ας απάντησε χαρακτηριστικά πως τέτοια ζητή-

ματα είναι σύνηθες φαινόμενο σε μεγάλα τεχνι-
κά έργα και, όπως είπε, «έτσι συμβαίνει — και 
στη συνέχεια διευθετείται». Όπως πρόσθεσε, η 
διευθέτηση τέτοιων θεμάτων ακολουθεί τη νόμι-
μη διαδικασία, είτε σε διοικητικό είτε σε δικαστι-
κό επίπεδο, χωρίς να επηρεάζεται η πρόοδος του 
έργου.

ΤΕΡΝΑ
Από την πλευρά της ΤΕΡΝΑ, το Γραφείου Τύπου  
δήλωσε ότι το έργο θα προχωρήσει κανονικά και 
χωρίς προβλήματα. Όπως ανέφερε, είναι συνη-

θισμένο σε μεγάλα τεχνικά και περιβαλλοντικά 
έργα να προκύπτουν διαδικαστικές ή τεχνικές 

δυσκολίες κατά την πορεία τους, ωστόσο αυτές 
δεν επηρεάζουν τη συνολική εξέλιξη και ολοκλή-

ρωση του έργου. Ο εκπρόσωπος υπογράμμι-
σε πως η ΤΕΡΝΑ παραμένει προσηλωμένη στην 
ομαλή υλοποίηση του έργου, σύμφωνα με τον 
προγραμματισμό και τις συμβατικές της υποχρε-

ώσεις.
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Ο 
γερμανικός οίκος, που ήταν ο πρώτος 
που αναγνώρισε στην Ελλάδα την 
επενδυτική βαθμίδα τον Αύγου-

στο του 2023, προχώρησε σε νέα 
αναβάθμιση εντός της ίδιας βαθμί-

δας τον Δεκέμβριο του 2024.
Σύμφωνα με την έκθεση, η βελτίωση της ανθε-

κτικότητας της ελληνικής οικονομίας, η διατήρη-

ση της δημοσιονομικής πειθαρχίας και η σταδι-
ακή μείωση του χρέους αποτέλεσαν τους κύρι-
ους λόγους για τη θετική αναθεώρηση. Ωστόσο, 
το υψηλό επίπεδο χρέους, οι διαρθρωτικοί περιο-

ρισμοί στην ανάπτυξη και το έλλειμμα στο εξωτε-

ρικό ισοζύγιο εξακολουθούν να αποτελούν σημα-

ντικά εμπόδια.

Η Scope εξηγεί ότι η αναβάθμιση αντικατοπτρί-
ζει:
    Τη βελτιωμένη ανθεκτικότητα σε εξωτερικά 
σοκ. Η ελληνική οικονομία καταγράφει σταθε-

ρή ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια, με ρυθμό 
περίπου 2% το 2025, υψηλότερο από τον μέσο 
όρο της ευρωζώνης. Η εγχώρια κατανάλωση, ο 
τουρισμός και οι επενδύσεις μέσω του Ταμείου 
Ανάκαμψης (NGEU) στηρίζουν τη δραστηριότη-

τα, ενώ οι μεταρρυθμίσεις στη δημόσια διοίκηση, 
τη φορολογία και την αγορά εργασίας ενισχύ-

ουν την ανταγωνιστικότητα. Ο τραπεζικός τομέ-

ας έχει επίσης ενδυναμωθεί, βελτιώνοντας τη 
χρηματοπιστωτική σταθερότητα.

    Τη συνετή δημοσιονομική διαχείριση. Τα δημό-

σια οικονομικά υπερβαίνουν τους στόχους, με 
πλεόνασμα γενικής κυβέρνησης 0,6% του ΑΕΠ 
και πρωτογενές πλεόνασμα 3,6% που προβλέ-

πεται για το 2025. Ο δείκτης χρέους προς ΑΕΠ 
αναμένεται να υποχωρήσει από 145% το 2025 σε 
122% το 2030, λόγω συντηρητικής κατάρτισης 
προϋπολογισμού και ισχυρών εσόδων. Το ταμει-
ακό απόθεμα της κυβέρνησης παραμένει ισχυρό, 
περίπου 42 δισ. ευρώ, ενώ η δομή του χρέους 
χαρακτηρίζεται από μακρά διάρκεια και χαμηλό 
κόστος εξυπηρέτησης.

Ως βασικές προκλήσεις, ο οίκος επισημαίνει:
    Το πολύ υψηλό δημόσιο χρέος, το οποίο εξακο-

λουθεί να αποτελεί μακροπρόθεσμο κίνδυνο.

    Τις διαρθρωτικές αδυναμίες, όπως η περιο-

ρισμένη διαφοροποίηση της οικονομίας και οι 

δυσμενείς δημογραφικές τάσεις.

    Τις εξωτερικές ανισορροπίες, με συνεχιζόμενα 
ελλείμματα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 
και προκλήσεις στον τραπεζικό τομέα, ο οποίος 
παραμένει στενά συνδεδεμένος με το Δημόσιο 
και τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια.

Ο οίκος υπογραμμίζει ότι η ανθεκτικότητα της 
ελληνικής οικονομίας έχει ενισχυθεί χάρη στη 
σταθερότητα της ανάπτυξης, τις μεταρρυθμίσεις 
και τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Η Ελλά-

δα, όπως σημειώνεται, αντιμετώπισε τις επιπτώ-

σεις του πολέμου στην Ουκρανία και την ενερ-

γειακή κρίση καλύτερα από άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες, χάρη στη μειωμένη εξάρτηση από το 
ρωσικό φυσικό αέριο, τη γρήγορη διαφοροποίη-

ση ενεργειακών πηγών και τις ισχυρές εξαγωγές 
υπηρεσιών, ιδιαίτερα στον τουρισμό.

Μετά από ανάπτυξη 2,3% το 2024, η οικονομία 
κατέγραψε αύξηση 2,0% το πρώτο εξάμηνο του 
2025, με την ετήσια επίδοση να αναμένεται γύρω 
στο 2,2%, χάρη στη ζήτηση, τις επενδύσεις και τη 
δυναμική στον τομέα των υπηρεσιών.

Scope Ratings: 
Θετικές προοπτικές για την Ελλάδα χάρη στη 
δημοσιονομική σταθερότητα και τη συνεχή 
ανάπτυξη
Ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης 
Scope Ratings επιβεβαίωσε τη βαθμίδα 
BBB για το ελληνικό αξιόχρεο και 
αναβάθμισε τις προοπτικές της χώρας 
από σταθερές σε θετικές, επικαλούμενος 
τη σταθερή οικονομική ανάπτυξη, τη 
συνετή δημοσιονομική πολιτική και τη 
μείωση του δημόσιου χρέους, παρά τις 
συνεχιζόμενες προκλήσεις.
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Εκατοντάδες πολίτες άλλων χωρών βρίσκονται πλέον στο στόχαστρο της ΑΑΔΕ, καθώς εντοπίζονται να 
εκμεταλλεύονται ακίνητα σε Κρήτη, Κυκλάδες, Χαλκιδική, Αθήνα και Θεσσαλονίκη χωρίς να δηλώνουν 
τα εισοδήματα που προκύπτουν από βραχυχρόνιες ή μακροχρόνιες μισθώσεις. Πρόκειται για κατοικίες 
και εξοχικά που νοικιάζονται μέσω γνωστών πλατφορμών όπως Airbnb και Booking, χωρίς να 
δηλώνεται ούτε ένα ευρώ στην Εφορία.

Η 
φορολογική αρχή έχει ενεργοποι-
ήσει εκτεταμένο δίκτυο ηλεκτρονι-
κών διασταυρώσεων αξιοποιώντας 
πληροφορίες από τις πλατφόρμες 
μίσθωσης και από το διεθνές σύστη-

μα Common Reporting Standard (CRS) του 
ΟΟΣΑ, το οποίο επιτρέπει την αυτόματη ανταλ-

λαγή φορολογικών δεδομένων μεταξύ κρατών. 
Στόχος είναι να αντιμετωπιστεί ένα παράλλη-

λο κύκλωμα αδήλωτης εκμετάλλευσης ακινή-

των που λειτουργεί ανεξέλεγκτα τα τελευταία 
χρόνια.

Πολλοί από τους εμπλεκόμενους είναι πολίτες 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Βαλκα-

νίων, όπως Γερμανοί, Πολωνοί, Ρουμάνοι, Βούλ-

γαροι, Βέλγοι και Ολλανδοί. Οι ιδιοκτήτες αυτοί 
αγόρασαν ακίνητα σε τουριστικές περιοχές 
μέσω offshore εταιρειών ή με τη χρήση μεσολα-

βητών, δηλώνοντας τα ακίνητα στο όνομα Εται-
ρειών Περιορισμένης Ευθύνης, ώστε να μην 
υποχρεούνται σε προσωπική φορολογική δήλω-

ση στην Ελλάδα. Παράλληλα, δεν δηλώνουν 
τα έσοδα από ενοικιάσεις σε τουρίστες ή μόνι-
μους ενοικιαστές, παρότι τα ποσά σε δημοφι-
λείς προορισμούς ξεπερνούν τις 30.000 ευρώ 
τον χρόνο.
Η ΑΑΔΕ έχει ήδη εντοπίσει δεκάδες περιπτώ-
σεις και πραγματοποιεί στοχευμένους ελέγ-
χους με βάση τα στοιχεία που λαμβάνει από 
τις πλατφόρμες και το CRS. Μέσω του συστή-
ματος αυτού, η Ελλάδα μπορεί πλέον να αντλεί 
δεδομένα για τραπεζικούς λογαριασμούς, 
μερίσματα και εισοδήματα αλλοδαπών, εντο-
πίζοντας όσους εισπράττουν ενοίκια χωρίς να 
τα δηλώνουν. Ωστόσο, η διαδικασία δεν είναι 
πάντα πλήρης, καθώς ορισμένες χώρες εκτός 
Ε.Ε. αποστέλλουν ελλιπή στοιχεία, γεγονός που 
επιτρέπει σε ορισμένους επενδυτές να διατη-
ρούν κρυφές ροές εισοδημάτων.

Παρά τα εμπόδια, η ελληνική φορολογική διοί-
κηση αξιοποιεί νέα ψηφιακά εργαλεία για να 
εντοπίσει παραβάσεις μέσω διασταυρώσεων 
με το Μητρώο Ακινήτων και τα δεδομένα της 
ΑΑΔΕ. Στην Κρήτη, για παράδειγμα, εντοπί-
στηκαν πολυτελείς κατοικίες που νοικιάζονταν 
μέσω διεθνών πλατφορμών χωρίς καμία φορο-

λογική δήλωση, ενώ τα μισθώματα κατατίθενταν 
σε τραπεζικούς λογαριασμούς του εξωτερικού. 
Παρόμοιες περιπτώσεις έχουν εντοπιστεί σε 
Μύκονο, Σαντορίνη και Χαλκιδική, με τη φορο-

διαφυγή να υπολογίζεται σε δεκάδες χιλιάδες 
ευρώ ανά ακίνητο.

Η συνολική απώλεια εσόδων από αδήλωτα ενοί-
κια εκτιμάται σε δεκάδες εκατομμύρια ευρώ 
ετησίως, επηρεάζοντας όχι μόνο τα δημόσια 
έσοδα αλλά και τον ανταγωνισμό στις βραχυ-
χρόνιες μισθώσεις, καθώς όσοι δεν αποδίδουν 
φόρους μπορούν να προσφέρουν χαμηλότε-

ρες τιμές ή μεγαλύτερες αποδόσεις.
Στο νέο στάδιο των ελέγχων, η ΑΑΔΕ πραγματο-

ποιεί διασταυρώσεις για κάθε ξένο ΑΦΜ ή εται-
ρεία που διαθέτει ακίνητο στην Ελλάδα. Εξετά-

ζεται αν τα εισοδήματα από μισθώσεις δηλώνο-

νται σωστά στο έντυπο Ε2 και αν συμφωνούν 
με τις κρατήσεις που εμφανίζονται στις πλατ-

φόρμες. Σε περιπτώσεις αποκλίσεων επιβάλ-

λεται πρόστιμο ίσο με το 100% του αδήλωτου 
φόρου και αναδρομική φορολόγηση έως πέντε 
ετών. Ήδη έχουν σταλεί ειδοποιήσεις σε ξένους 
ιδιοκτήτες μέσω της πλατφόρμας myAADE, με 

προθεσμία για υποβολή διορθωτικών δηλώσε-

ων.
Επιπλέον, προετοιμάζεται νομοθετική ρύθμι-
ση που θα ενισχύσει τον έλεγχο των ακινήτων 
αλλοδαπών ιδιοκτητών. Κάθε φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο του εξωτερικού που διαθέτει περιου-

σία στην Ελλάδα θα υποχρεούται να εγγράφε-

ται στο Μητρώο Ιδιοκτησίας Ακινήτων, το οποίο 
θα συνδέεται αυτόματα με το Taxis και το Εθνικό 
Κτηματολόγιο, εξασφαλίζοντας πλήρη ηλεκτρο-

νική παρακολούθηση κάθε μεταβίβασης ή εκμε-

τάλλευσης.

Ξένοι ιδιοκτήτες στο μικροσκόπιο 
της ΑΑΔΕ για αδήλωτα εισοδήματα 
από ενοίκια σε τουριστικές περιοχές
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Μ
έχρι χθες, ο πολίτης τα προσπερνού-

σε, τα συνηθίζαμε και συχνά μέναμε 
με τη σκέψη «κάποιος πρέπει να το 
φτιάξει».
Από σήμερα, τα φωτογραφίζεις και 

φτάνουν απευθείας στο γραφείο του δημάρχου. 
Με μία μόνο κίνηση. Και μάλιστα ανώνυμα.

Η εφαρμογή “Δες το Πες το”, της Arion Software, 
αποτελεί το πιο σύγχρονο εργαλείο συμμετο-

χικής δράσης πολιτών στην Ελλάδα. Χρησιμο-

ποιεί τεχνητή νοημοσύνη, γεωεντοπισμό και ένα 
ολοκληρωμένο σύστημα αξιολόγησης δήμων, με 
στόχο ένα:
Να αλλάξει την πόλη, ξεκινώντας από τον ίδιο τον 
πολίτη.

 Πώς λειτουργεί – Τρεις απλές κινήσεις
Η χρήση της εφαρμογής είναι τόσο απλή, που 
κανείς δεν έχει δικαιολογία να μην την αξιοποι-
ήσει:
1. Εντοπίζεις το πρόβλημα στον δρόμο.
2. Τραβάς μια φωτογραφία μέσα από την εφαρ-

μογή.
3. Η τεχνητή νοημοσύνη αναγνωρίζει αυτόματα 
την κατηγορία, καταγράφει τον τόπο και αποστέλ-

λει την αναφορά στον αρμόδιο δήμο.

Ο πολίτης δεν χρειάζεται να ξέρει αρμοδιότητες, 
διευθύνσεις, email ή τηλέφωνα.
Με ένα κλικ, το αίτημα φτάνει επίσημα στον 
δήμαρχο.
Κι εδώ βρίσκεται η καινοτομία:
Η εφαρμογή παρακολουθεί την πορεία της 
αποκατάστασης, ενημερώνει τον πολίτη στο κινη-

τό του και στο τέλος αξιολογεί τον δήμο για την 
ανταπόκρισή του.

 Διαφάνεια και λογοδοσία
Για πρώτη φορά στην Ελλάδα, οι δήμοι αξιολο-

γούνται με πραγματικά δεδομένα:
• Πόσες κακοτεχνίες έχουν δηλωθεί
• Πόσες έχουν διορθωθεί
• Ποιος είναι ο μέσος χρόνος αποκατάστασης

• Πόσο παλιές είναι οι εκκρεμότητες

Η βαθμολογία αποτυπώνεται με αστέρια, σε 
κλίμακα 1–5, και είναι δημόσια στο
www.destopesto.gr/stats

και φυσικά μέσα στην εφαρμογή για iOS και 
Android.

Η λογοδοσία δεν σταματά εκεί:
Κάθε εβδομάδα οι δήμαρχοι λαμβάνουν αναλυ-

τικό email με τις εκκρεμότητες της πόλης τους. 
Κανένα θέμα δεν μπορεί πλέον να «θαφτεί». Η 
πόλη μιλάει. Και μιλάει επίσημα.

Εντυπωσιακά αποτελέσματα
Η πλατφόρμα αναπτύσσεται με εντυπωσιακούς 
ρυθμούς:

• Πάνω από 20.000 ενεργοί χρήστες
•15.000+ αναφορές από όλη την Ελλάδα
• 1.500 νέες αναφορές κάθε μήνα
• Κάλυψη σε περισσότερους από τους μισούς 
ταχυδρομικούς κωδικούς της χώρας
• Συνεχής προβολή σε τηλεόραση, ραδιόφωνο 
και διαδίκτυο
Κάθε μέρα, δεκάδες προβλήματα λύνονται πριν 
δημιουργήσουν ατυχήματα, κινδύνους ή ζημιές.

Η κοινωνική διάσταση
Το “Δες το Πες το” δεν είναι απλώς μία εφαρμο-

γή τεχνικών αναφορών.
Είναι κοινωνικό εργαλείο.
• Προστατεύει πολίτες που συχνά αισθάνονται 
αδύναμοι μπροστά στη γραφειοκρατία.
• Δίνει φωνή σε ανθρώπους που μέχρι χθες δεν 
είχαν τρόπο να ακουστούν.
• Κάνει τον δήμο υπόλογο για την ποιότητα ζωής 
του δημότη.
Πολλές φορές ο δήμος δεν γνωρίζει το πρόβλη-

μα.
Άλλες φορές, το γνωρίζει αλλά δεν πιέζεται να 
το λύσει.
Από εδώ και πέρα, τίποτα δεν μένει κρυφό.

Ο πολίτης γίνεται πρωταγωνιστής
Η πόλη μας αλλάζει από κάτω προς τα πάνω.
Η εφαρμογή δεν περιμένει εντολές, προγράμμα-

τα ή δελτία τύπου.
Χιλιάδες πολίτες φωτογραφίζουν, δηλώνουν, 
παρακολουθούν και αξιολογούν.
Ο δημότης δεν είναι πια θεατής.
Είναι ο άνθρωπος που παίρνει την πόλη στα χέρια 
του.
•Δωρεάν για όλους – Για πάντα
Η εφαρμογή είναι διαθέσιμη δωρεάν σε:
•iOS
•Android
και θα παραμείνει δωρεάν.
Γιατί η ασφάλεια στους δρόμους, η καθαριότητα 
και η ποιότητα ζωής δεν πρέπει να έχουν κόστος.

Μήνυμα προς τους πολίτες
Η πόλη σου σε χρειάζεται.
Δες το. Πες το. Αξιολόγησέ το.
Ακόμα κι ένα πεζοδρόμιο που ισιώνει, ένα σήμα 
που εμφανίζεται, μια λακκούβα που κλείνει, βελτι-
ώνει την καθημερινότητα όλων μας.

Μικρές κινήσεις – Μεγάλα αποτελέσματα.
Γιατί όταν οι πολίτες μιλάνε, η πόλη αλλάζει. 

ΠΑΡΕ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΣΟΥ
Η εφαρμογή που βελτιώνει την καθημερινότητα 
– “Δες το, Πες το”
Μια λακκούβα που καταπίνει ρόδες. Ένα φραγμένο φρεάτιο που μετατρέπει το δρόμο σε λίμνη. Μια 
σπασμένη πινακίδα σήμανσης που κρύβεται πίσω από θάμνους.
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Η διαδρομή των παράνομων όπλων που 
φτάνουν στην Ελλάδα 

 Τι γίνεται με την Κρήτη
Βαλκάνια, Κίνα, Ρωσία και η Λιβύη οι αφετηρίες. Στο παιχνίδι 
της προμήθειας και το dark web - Πάνω από 1 εκ. παράνομα 

όπλα στην Ελλάδα, τα 150.000 στην Κρήτη 

Μακελειό στα Βορίζια: 
Απολογούνται τη Δευτέρα οι 

κατηγορούμενοι

Στο δικαστικό μέγαρο Ηρακλείου οδηγήθηκε 
νωρίτερα σήμερα, ο 48χρονος που συνελήφθη 
χθες Πέμπτη 6-11 για το μακελειό στα Βορίζια, 
καθώς σε βάρος του εκδόθηκε ένταλμα σύλλη-

ψης. 
Πρόκειται για τον άνδρα ο οποίος σύμφωνα με 
αστυνομικές πηγές, κατονομάζεται ως το δεύ-

τερο πρόσωπο το οποίο έχει καταγραφεί στο 
βιντεοληπτικό υλικό από τη στιγμή των πυροβο-

λισμών στο αιματηρό επεισόδιο.
Ο 48χρονος ζήτησε και έλαβε προθεσμία για να 
απολογηθεί την ερχόμενη Δευτέρα το μεσημέρι.
Την ίδια ημέρα αναμένεται να απολογηθεί και ο 
43χρονος άνδρας ο οποίος επίσης εμφανίζεται 
στο συγκεκριμένο βίντεο, και έχει ταυτοποιηθεί 
ως το άτομο που πυροβολούσε από ψηλά.
Και οι δυο, υπενθυμίζεται, ότι είναι άτομα από 
το συγγενικό περιβάλλον του 39χρονου που 
τραυματίστηκε θανάσιμα στο ένοπλο επεισόδιο.
Τη Δευτέρα επίσης, αναμένεται να απολογη-

θούν και τα τρία αδέλφια από την οικογένεια 
του δεύτερου θύματος του μακελειού, της 
56χρονης γυναίκας που είχε βρεθεί στα Βορίζια 
για το μνημόσυνο του πατέρα της. 
Υπενθυμίζεται ότι τα αδέλφια ηλικίας 19, 27 και 
29 ετών παραδόθηκαν στις αστυνομικές Αρχές 
το απόγευμα της περασμένης Τρίτης.

Χαλκίδα: Προσωρινά κρατούμενοι οι 3 φίλοι του 20χρονου 
που δολοφονήθηκε σε οπαδικό επεισόδιο
Προσωρινά κρατούμενοι κρίθηκαν με τη σύμφωνη 
γνώμη ανακριτή και εισαγγελέα οι τρεις φίλοι του 
20χρονου Μάριου που δολοφονήθηκε σε οπαδικό 
επεισόδιο στη Χαλκίδα.
Οι τρεις νεαροί 19, 22 και 23 ετών, αρνήθηκαν 
τις κατηγορίες που τους αποδίδονται, (απόπειρα 
ανθρωποκτονίας, συμπλοκή) και υποστήριξαν ότι 

έπεσαν σε ενέδρα και αμύνθηκαν.
Ο 30χρονος που κατηγορείται για απόκρυψη 
στοιχείων αφέθηκε ελεύθερος με περιοριστικούς 
όρους. Αύριο απολογούνται οι τέσσερις οπαδοί 
της αντίπαλης ομάδας οι οποίοι κατηγορούνται 
για βαρύτατα αδικήματα όπως αυτό της 
ανθρωποκτονίας εκ προθέσεως.

Κ
ι ενώ η Ελλάδα παρακολουθεί την 
υπόθεση της βεντέτας στα Βορίζια 
Ηρακλείου, στην επιφάνεια έχει ανα-

δυθεί εκ νέου το ζήτημα της παράνο-

μης οπλοκατοχής. Πόσο εύκολο είναι 
να προμηθευτεί ο οποιοσδήποτε ένα όπλο και 
σφαίρες; Ποια είναι η αφετηρία και ποια η δι-
αδρομή των πιστολιών, τον καλάσνικοφ, των 
εξαρτημάτων και των πολεμοφοδίων, μέχρι να 
φτάσουν στα χέρια εκείνων που τα θέλουν για 
τους δικούς τους σκοπούς; Στο βραδινό δελτίο 
ειδήσεων του ΣΚΑΪ αναλύθηκε το συγκεκριμένο 
θέμα και έγινε ειδική αναφορά στην επικίνδυνη 
κουλτούρα που έχει αναπτυχθεί στην Κρήτη.
«Είναι ένα δείγμα μιας επικίνδυνης κρητικής 
κουλτούρας, που η οπλοκατοχή από σύμβολο 
εθνικής αντίστασης ή οικογενειακής κληρονο-

μιάς, έχει μετατραπεί σε επίδειξη δύναμης, κοι-
νωνικής θέσης, πλούτου, αλλά ακόμη και δημι-
ουργίας μια ισχυρής μαύρης αγοράς όπλων», 
ισχυρίζονται αξιωματικοί της ΕΛΑΣ.
Στην Κρήτη, το 2024 και το πρώτο 10μηνο του 
2025, δηλαδή σε 22 μήνες, έχουν γίνει 4.039 
συλλήψεις και έχουν κατασχεθεί 2.678 όπλα, 

την ώρα που σε όλη την Ελλάδα είχαν κατασχε-

θεί περίπου 10.000 όπλα. Δυστυχώς, η Κρήτη 
έχει μετατραπεί στον νούμερο ένα κόμβο παρά-

νομου εμπορίου οπλισμού στη χώρα μας. Μά-

λιστα, από το 1.000.000 παράνομα πυροβόλα 
και κυνηγετικά όπλα στη χώρα μας, τα 150.000 
υπολογίζεται ότι βρίσκονται σε κρητικά χέρια. 
Ο παράνομος οπλισμός, σύμφωνα με το ρε-

πορτάζ που φθάνει στην Κρήτη, προέρχεται 
από διαφορετικούς χερσαίους και θαλάσσι-
ους διαύλους. Καλάσνικοφ, υποπολυβόλα, Uzi, 
Scorpion, πιστόλια, περίστροφα, εξαρτήματα 
όπλων, χειροβομβίδες, εκρηκτικά και φυσίγγια, 
φθάνουν στην Κρήτη, κυρίως από Αλβανία, Σερ-

βία, Κόσοβο και Βουλγαρία, μέσω περιοχών της 
Ηπείρου και Δυτικής Μακεδονίας. Μία άλλη δι-
αδρομή είναι αυτή της Κίνας και Ρωσίας μέσω 
Τουρκίας και Έβρου, αλλά και δια θαλάσσης 
από Λιβύη προς Γαύδο και Κρήτη. Τα τελευταία 
χρόνια έχει εξελιχθεί και η αθέατη διαδρομή 
προμήθειας οπλισμού μέσω DARK WEB, και πα-

ραλαβή τους μέσω ταχυδρομικών αποστολών. 
Η αύξηση των διαύλων διακίνησης οπλισμού, 
εύλογα έχει ρίξει και τις τιμές αγοράς.

Σασμός: Ο άγραφος νόμος της 
Κρήτης που κλείνει τον κύκλο 

του αίματος, και η τιμωρία 
όσων τον παραβούν

Στην Κρήτη η τιμή και οι παραδόσεις χάνονται 
στον χρόνο, και πάνε σφιχτά, χέρι – χέρι, εγγε-

γραμμένες βαθιά στο DNA των Κρητικών, όντας 
αναπόσπαστο κομμάτι του κοινωνικού ιστού. 
Αλλά αν το χέρι σηκωθεί για να χτυπήσει, να 
χύσει αίμα, τότε επίσης οι αιματηρές βεντέτες 
χάνονται στον χρόνο, σε μια μακραίωνη αντίλη-

ψη αυτοδικίας, σε μια λογική «οφθαλμός αντί 
οφθαλμού και οδόντας αντί οδόντος» στην οποία 
και οι δυο πλευρές, οι δυο οικογένειες, βγαίνουν 
πάντοτες χαμένες. Ατελείωτος είναι ο κατάλογος 
των θυτών και των θυμάτων, και των συγγενών 
των θυμάτων, που είναι επίσης θύματα, απειλού-

μενα διαρκώς, φοβούμενα διαρκώς.
Ο σασμός, η συμφιλίωση/σιάξιμο, είναι μια μα-

κροχρόνια πρακτική στις τοπικές κρητικές κοι-
νωνίες για να τερματίσει τις βεντέτες. Τα φονικά 
στα Βορίζια έφεραν ξανά τον σασμό στην επι-
καιρότητα. «Στα Λιβάδια, στα γειτονικά Ανώγεια 
και σε άλλα κρητικά χωριά οι συμβιβασμοί που 
επιτυγχάνουν ''μεσίτες'' σαν τον Χνάρη αποκα-

λούνται ''σασμοί''... «Μας είχαν κλέψει πρόβατα 
και είχαμε παρεξηγηθεί. Μου είχανε κάμει τότε 
σασμό. Από τη μια κουβέντα στην άλλη άμα δεν 
γίνεται σασμός οι ανθρώποι μπορεί να σκοτω-

θούνε» .
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Θεσσαλονίκη: Πρώτη σύλληψη για ογκώδη 
αντικείμενα και μπάζα σε πεζοδρόμιο

Σκούρτα Βοιωτίας: Βρέθηκε 
απανθρακωμένος άνδρας 
και με χειροπέδες μέσα σε 
αυτοκίνητο

Σε εξέλιξη βρίσκονται οι έρευνες των 
στελεχών της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος (ελληνικό FBI) 
για τον απανθρακωμένο άνδρα, στα Σκούρτα 
Βοιωτίας.
Ο άνδρας βρέθηκε απανθρακωμένος στο πίσω 
κάθισμα αυτοκινήτου στο οποίο εντοπίστηκαν 
και χειροπέδες. Σύμφωνα με πληροφορίες, η 
σορός του είναι τελείως απανθρακωμένη και 
δεν έχει ταυτοποιηθεί μέχρι στιγμής.
Το καμένο όχημα εντόπισε σήμερα το 
απόγευμα ένας κυνηγός και κάλεσε τις Αρχές. 
Η πρώτη εκτίμηση είναι ότι ο θάνατος του 
άνδρα, έχει επέλθει εδώ και κάποιες ημέρες.
Όσον αφορά το όχημα, φέρεται να είχε κλαπεί 
από περιοχή της Αττικής και είχε πλαστές 
πινακίδες.

Π
ραγματοποιήθηκε σήμερα η πρώτη 
σύλληψη για εναπόθεση ογκωδών 
αντικειμένων στο πεζοδρόμιο στον 
Δήμο Θεσσαλονίκης. Πρόκειται 
για πολίτη που εντοπίστηκε από 

την Αστυνομία να αφήνει ογκώδη και μπάζα 
στην οδό Ρωξάνης. Ο πολίτης συνελήφθη, 
οδηγήθηκε στον εισαγγελέα, στο πλαίσιο της 
αυτόφωρης διαδικασίας και κατασχέθηκε το 
αυτοκίνητό του.
Από τον Δήμο Θεσσαλονίκης τονίζεται πως η 
αγαστή συνεργασία Δημοτικής Αστυνομίας 
και Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης 
Θεσσαλονίκης (Διεύθυνση Περιβάλλοντος) θα 
συνεχιστεί για την προστασία του δημόσιου 
χώρου και τη διαφύλαξη της εικόνας της πόλης.

Η πρώτη σύλληψη για απόρριψη ογκωδών αντικειμένων σε πεζοδρόμιο 
έγινε σήμερα στη Θεσσαλονίκη. Ο δράστης συνελήφθη, οδηγήθηκε στον 

εισαγγελέα

Μπαράζ ερευνών στα Βορίζια: Συλλήψεις, οπλοστάσια 
και προσαγωγές - Τι υποστηρίζει ο 48χρονος από την 
οικογένεια του Καργάκη που συνελήφθη
 Ένταλμα σύλληψης για ανθρωποκτονία από πρόθεση και απόπειρα ανθρωποκτονίας κατά συρ-

ροή και από κοινού εκδόθηκε σε βάρος του 48χρονου από την οικογένεια Καργάκη, ο οποίος 
συνελήφθη το μεσημέρι της Πέμπτης στο σπίτι του, στο πλαίσιο της έρευνας για την αιματηρή 
συμπλοκή στα Βορίζια Ηρακλείου, που στοίχισε τη ζωή σε δύο ανθρώπους. Ο ίδιος οδηγήθηκε 
σήμερα ενώπιον του εισαγγελέα προκειμένου να απολογηθεί.
Την ίδια ώρα οι Αρχές σαρώνουν την περιοχή και έχουν ήδη εντοπίσει πολλά όπλα και πυρομα-

χικά, ενώ έχουν ελεγχθεί πάνω από 300 άτομα και σπίτια με αποτέλεσμα να γίνουν και προσα-

γωγές.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 48χρονος αρνείται τις κατηγορίες που του αποδίδονται, φέρεται να 
δηλώνει πως «δεν χρειάζεται όπλα στη ζωή του», υποστηρίζοντας ότι «όπλο είναι ο λόγος του». 
Είναι γνωστός στην περιοχή για την ενασχόλησή του με τα κοινά και αναμένεται να οδηγηθεί 
εντός της ημέρας ενώπιον της Δικαιοσύνης, υπό αυστηρά μέτρα ασφαλείας.
Συνδέεται με το βίντεο της συμπλοκής
Ο 48χρονος φέρεται να είναι το δεύτερο άτομο που καταγράφεται στο βίντεο της συμπλοκής, 
μαζί με τον 43χρονο γαμπρό του, Φανούρη Καργάκη, σε βάρος του οποίου έχει επίσης εκδοθεί 
ένταλμα για τις ίδιες κατηγορίες. Ο 43χρονος έχει λάβει προθεσμία να απολογηθεί τη Δευτέρα.

 Ραφήνα: Μητέρα και γιος 
εντοπίστηκαν νεκροί στο 
σπίτι τους – Τι εξετάζουν οι 
Αρχές
Σοκ έχει προκαλέσει στην Ραφήνα ο θάνατος μιας 
ηλικιωμένης γυναίκας και του γιου της, οι οποίοι 
εντοπίστηκαν νεκροί μέσα στο σπίτι τους, λίγα 
μέτρα μακριά από το Αστυνομικό Τμήμα.
Το περιστατικό έγινε γνωστό την Τετάρτη (5/11) 
ύστερα από έντονη δυσοσμία που κινητοποίησε 
τους γείτονες.
Σύμφωνα με το τοπικό μέσο rpn.gr, οι αστυνομικοί 
έφτασαν στο σημείο, αντίκρισαν ένα σοκαριστικό 
θέαμα, μια και η 80χρονη γυναίκα και ο 55χρονος 
γιος ήταν νεκροί πιθανότατα αρκετές ημέρες.
Οι πρώτες ενδείξεις δεν παραπέμπουν σε 
εγκληματική ενέργεια. Η πόρτα του σπιτιού 
δεν έφερε ίχνη παραβίασης και ο χώρος δεν 
παρουσίαζε σημάδια πάλης ή αναστάτωσης.
Η αστυνομία και ο ιατροδικαστής εξετάζουν όλα τα 
στοιχεία, ούτως ώστε να διαπιστωθεί η αιτία και ο 
ακριβής χρόνος θανάτου των δύο ανθρώπων.

Ενστάσεις στη δίκη 2 ελεγκτών της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας για τη 
σύμβαση 717
Με ενστάσεις άρχισε η δίκη των δύο ελεγκτών 
της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, οι οποίοι κατηγο-

ρούνται για παράβαση καθήκοντος σχετικά με τον 
έλεγχο που έκαναν για την καθυστέρηση της υλο-

ποίησης της σύμβασης 717 της ΕΡΓΟΣΕ.
Ο συνήγορός υπεράσπισης των δύο ελεγκτών, ο 
οποίος είναι δικηγόρος του Νομικού Συμβουλίου 
τους Κράτους, υπέβαλε ένσταση κατά του παρα-

δεκτού της παράστασης προς υποστήριξης της 
κατηγορίας των συγγενών θυμάτων στα Τέμπη.
«Ως πληττόμενο αγαθό είναι η υπηρεσία, δεν δι-
κάζονται άλλες πράξεις. Απαραδέκτως δηλώνουν 
παράσταση και πρέπει να αποβληθούν, άλλως θα 
προκύψει απόλυτη ακυρότητα της διαδικασίας», 
τόνισε.
Τι ανέφεραν οι δικηγόροι των συγγενών θυμάτων
Από την πλευρά τους, οι δικηγόροι των συγγενών 
θυμάτων που δήλωσαν παράσταση προς υποστή-

ριξη της κατηγορίας ανέφεραν: «Αν οι κατηγορού-

μενοι είχαν διεξάγει το υπηρεσιακό καθήκον τους 
κι εφόσον το συμπέρασμά τους κατέληγε στην 
απόδοση ποινικών ευθυνών , θα είχαν ληφθεί μέ-

τρα διορθωτικά, που θα καθιστούσαν απίθανο το 
δυστύχημα και την απώλεια ζωών. Ο πλημμελής 
και παράνομος έλεγχος συνδέεται αιτιωδώς με τη 
σύγκρουση, αν είχαν ενεργήσει στο πλαίσιο των 
καθηκόντων τους θα είχαν ληφθεί όλα τα απαραί-
τητα μέτρα που θα απέτρεπαν το δυστύχημα», εί-

παν.
Οι δικηγόροι των συγγενών των θυμάτων υπέβαλαν 
αίτημα στο δικαστήριο το Νομικό Συμβούλιο τους 
Κράτους να μην εκπροσωπεί τους δύο κατηγορού-

μενους, αλλά να βρεθεί στη θέση της υποστήριξης 
της κατηγορίας.
Παράσταση υποστήριξης της κατηγορίας έχουν 
καταθέσει οι συγγενείς 12 θυμάτων της τραγωδίας 
των Τεμπών.
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ΠΟΛΩΝΙΑ: ΛΑΝΣΑΡΕΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΓΙΑ 400.000 
ΠΟΛΙΤΕΣ

ΝΙΚΟΛΑ ΣΑΡΚΟΖΙ 
Στη φυλακή του Παρισιού, όπου εκτίει ποινή πέντε 
ετών, ο Νικολά Σαρκοζί δέχεται καθημερινά πλήθος 
επιστολών, μικρά δώρα και ακόμη και χρηματικά ποσά 
από υποστηρικτές και οπαδούς του. Σε βίντεο, ο Σαρ-

κοζί υπόσχεται να απαντήσει προσωπικά σε όλες τις 
επιστολές και επισημαίνει ότι «η ιστορία του δεν έχει 
ακόμα ολοκληρωθεί». Οι αποστολές από τους θαυ-

μαστές περιλαμβάνουν και χρηματικά ποσά, τα οποία 
χρησιμοποιεί για την αγορά τροφίμων εντός της φυλα-

κής, όπως κονσέρβες τόνου και γιαούρτια. 

ΚΟΣΜΟΣ

Η Πολωνία προετοιμάζεται να λαν-

σάρει ένα νέο στρατιωτικό πρόγραμ-

μα εκπαίδευσης αυτόν τον μήνα, 
όπως ανακοίνωσε το Υπουργείο Άμυ-

νας. Το πρόγραμμα με τίτλο «Πάντα 
Έτοιμοι» αποτελεί μέρος ευρύτερων 
σχεδίων για την εκπαίδευση 400.000 
πολιτών το 2026.
Ο υπουργός Άμυνας της Πολωνίας, 
Βλάντισλαβ Κοσινιάκ-Καμίς, δήλωσε 
ότι το πρόγραμμα, το οποίο χαρα-

κτήρισε ως «τη μεγαλύτερη αμυντική 
εκπαίδευση στην ιστορία της Πολω-

νίας», θα είναι διαθέσιμο σε «όλους 
τους Πολωνούς πολίτες», από παιδιά 
δημοτικού μέχρι ηλικιωμένους συ-

νταξιούχους.
Η Πολωνία, η οποία μοιράζεται σύνο-

ρα περίπου 530 χιλιομέτρων (330 μί-
λια) με την Ουκρανία, έχει αυξήσει 
σημαντικά τις στρατιωτικές της δα-

πάνες από την εισβολή της Ρωσίας 
στην Ουκρανία. Αυτή τη στιγμή, δα-

πανά από το ΑΕΠ της τα περισσότε-

ρα χρήματα από οποιοδήποτε άλλο 
μέλος του ΝΑΤΟ για αμυντικούς 
σκοπούς και έχει γίνει η τρίτη μεγα-

λύτερη στρατιωτική δύναμη της δι-
ατλαντικής συμμαχίας.
Ο Πολωνός υπουργός ανέφερε επί-
σης ότι ο αμυντικός προϋπολογι-
σμός της χώρας θα φτάσει το 4,8% 
του ΑΕΠ της το επόμενο έτος. «Ζού-

με στις πιο επικίνδυνες εποχές από 

τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Ένας πό-

λεμος μαίνεται πέρα από τα σύνορά 
μας, υπάρχουν σαμποτάζ στη Βαλτι-
κή Θάλασσα και μάχες στον κυβερ-

νοχώρο», δήλωσε ο Κοσινιάκ-Καμίς.
Ο αναπληρωτής υπουργός Άμυ-

νας, Τσέζαρι Τομτσίκ, ανέφερε ότι 
η κυβέρνηση ελπίζει να εκπαιδεύσει 
100.000 άτομα μέχρι το τέλος του 
έτους.
Ο Γουίσλαβ Κουκούλα, αρχηγός του 
Γενικού Επιτελείου της Πολωνίας, 
δήλωσε ότι ο στόχος του προγράμ-

ματος είναι να ενισχύσει την ανθε-

κτικότητα των Πολωνών πολιτών και 
κοινοτήτων, καθώς και να ενδυνα-

μώσει τη διαθεσιμότητα, ετοιμότη-

τα και ικανότητα των στρατιωτικών 
εφεδρειών. Στο πλαίσιο του προ-

γράμματος, οι Πολωνοί πολίτες θα 
παρακολουθήσουν βασικό μάθημα 
ασφάλειας, εκπαίδευση επιβίωσης, 
ιατρική εκπαίδευση και μαθήματα 
κυβερνοασφάλειας.
Ο Κοσινιάκ-Καμίς ανέφερε ότι οι 
Ουκρανοί «βρέθηκαν απροετοίμα-

στοι» όταν η Ρωσία εισέβαλε το 
2022. «Κατά τη διάρκεια των τεσσά-

ρων χρόνων του πολέμου, απέκτη-

σαν αυτές τις δεξιότητες. Αλλά την 
ώρα που ξέσπασε ο πόλεμος, αυτές 
οι δεξιότητες κρίσιμης ανταπόκρισης 
έλειπαν. Πρέπει να είμαστε έτοιμοι 
για κάθε σενάριο», είπε.

ΝΤΟΝΑΛΝΤ 
ΤΡΑΜΠ
Συμφωνία με τις φαρμακοβι-
ομηχανίες Novo Nordisk και 
Eli Lilly προκειμένου να μει-
ωθούν οι τιμές των φαρμά-

κων κατά του διαβήτη και της 
παχυσαρκίας ανακοίνωσε ο 
Ντόναλντ Τραμπ. Ο πρόε-

δρος των ΗΠΑ δήλωσε «πολύ 
χαρούμενος» που «οι δύο με-

γαλύτερες φαρμακοβιομηχα-

νίες του κόσμου, δέχτηκαν να 
προσφέρουν τις πιο δημοφι-
λείς θεραπείες αδυνατίσμα-

τος GLP-1 (…) σε τιμές ση-

μαντικά μειωμένες». Ο Τραμπ 
αναφερόταν στα φάρμακα 
Wegony και Zepbound.

ΝΑΝΣΙ ΠΕΛΟΖΙ 
Η πρώην πρόεδρος της Βουλής των 
Αντιπροσώπων Νάνσι Πελόζι ανακοίνωσε 
την Πέμπτη ότι δεν θα επιδιώξει επανεκλογή, 
ολοκληρώνοντας μια ιστορική καριέρα 
με 20 θητείες. «Το αγαπούσα πραγματικά 
που υπηρετούσα ως η φωνή σας στο 
Κογκρέσο», δήλωσε η 85χρονη εμβληματική 
προσωπικότητα του Δημοκρατικού Κόμματος 
από την Καλιφόρνια σε ένα βίντεο αφιερωμένο 
στους ψηφοφόρους της στο Σαν Φρανσίσκο. 
«Με ευγνωμοσύνη στην καρδιά μου, 
ανυπομονώ για το τελευταίο έτος της θητείας 
μου ως περήφανη εκπρόσωπός σας».

ΖΟΡΑΝ 
ΜΑΜΝΤΑΝΙ 
Ο εκλεγμένος δήμαρχος της 
Νέας Υόρκης Ζοράν Μα-

μντάνι δηλώνει έτοιμος να 
συζητήσει το κόστος ζωής 
με τον Ντόναλντ Τραμπ. 
«Εξακολουθώ να ενδιαφέ-

ρομαι να συζητήσω με τον 
πρόεδρο Τραμπ σχετικά για 
τους τρόπους με τους οποί-
ους μπορούμε να συνεργα-

στούμε για να υπηρετήσου-

με τους Νεοϋορκέζους», 
είπε, προτείνοντας «την εκ-

πλήρωση των προεκλογικών 
του υποσχέσεων σχετικά με 
το κόστος ζωής» ως ένα από 
αυτά. 
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ρεπορταζ

Ο Τραμπ, ο Όρμπαν και το ενεργειακό 
“παραθυράκι” προς τη Μόσχα

Α
ρχικά, η Ουγγαρία βρίσκεται σε μια 
μοναδική θέση εντός της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Είναι η μόνη χώρα του 
μπλοκ που διατηρεί ανοιχτή επικοινω-

νία με τη Μόσχα και στηρίζεται σχεδόν 
ολοκληρωτικά στο ρωσικό πετρέλαιο και φυσικό 
αέριο. Η χώρα δεν διαθέτει θαλάσσια πρόσβαση 
και, συνεπώς, δεν μπορεί να διαφοροποιήσει εύ-

κολα τις ενεργειακές της πηγές. Αυτό δημιουρ-

γεί έναν βαθμό «αναγκαστικής εξάρτησης» από 
τη Ρωσία. Ο Τραμπ, με το να αναγνωρίσει δημό-

σια αυτήν την πραγματικότητα και να μιλήσει για 
μια πιθανή εξαίρεση, δεν κάνει απλώς μια πράξη 
κατανόησης , χαράζει μια νέα γραμμή πολιτικού 
ρεαλισμού που αντιτίθεται στη μέχρι τώρα αμε-

ρικανική και ευρωπαϊκή προσέγγιση των απόλυ-

των κυρώσεων.
Πίσω από αυτή τη στάση, όμως, κρύβεται μια 
πιο βαθιά στρατηγική σκέψη. Ο Τραμπ αντιλαμ-

βάνεται ότι η Ουγγαρία μπορεί να λειτουργήσει 
ως «γέφυρα» ανάμεσα στη Ρωσία και τη Δύση. 
Ο Όρμπαν έχει διατηρήσει σχέσεις εμπιστοσύ-

νης με το Κρεμλίνο, ενώ παραμένει εντός του 
ΝΑΤΟ και της ΕΕ. Αυτή η διττή ταυτότητα καθι-
στά τη Βουδαπέστη πολύτιμο κόμβο επικοινω-

νίας, ιδιαίτερα σε μια περίοδο που οι δίαυλοι 
μεταξύ Δύσης και Μόσχας έχουν παγώσει. Ο 
Τραμπ, που έχει δηλώσει επανειλημμένα ότι θα 

μπορούσε να «τερματίσει τον πόλεμο στην Ου-

κρανία μέσα σε 24 ώρες», γνωρίζει ότι κάτι τέ-

τοιο προϋποθέτει ένα αξιόπιστο ενδιάμεσο. Η 
Ουγγαρία μπορεί να παίξει ακριβώς αυτόν τον 
ρόλο.
Παράλληλα, η πολιτική αυτή κίνηση έχει και οι-
κονομικές προεκτάσεις. Μια πιθανή αμερικανική 
«εξαίρεση» θα άνοιγε τον δρόμο για νέες συμ-

φωνίες ενεργειακής συνεργασίας, τόσο με την 
Ουγγαρία όσο και με άλλες χώρες της Κεντρι-
κής Ευρώπης που βρίσκονται σε παρόμοια θέση. 
Ο Τραμπ επιχειρεί να ξαναχτίσει τις σχέσεις των 
ΗΠΑ με την Ευρώπη μέσα από το εμπόριο και την 
ενέργεια, αντί μέσω πιέσεων και κυρώσεων. Δεν 
είναι τυχαίο ότι στην ίδια συνάντηση υπογράμμι-
σε πως οι ΗΠΑ υπέγραψαν τη «μεγαλύτερη εμπο-

ρική συμφωνία στην ιστορία» με την Ευρώπη, αξί-
ας 950 δισ. δολαρίων, μια σαφής προσπάθεια να 
επανατοποθετηθεί η Ουάσιγκτον ως εταίρος, όχι 
τιμωρός.
Η απόφαση να υπερασπιστεί τον Όρμπαν, μάλι-
στα, εντάσσεται και σε ένα ευρύτερο ιδεολογι-
κό αφήγημα. Ο Τραμπ επαινεί τον Ούγγρο ηγέ-

τη για τη σκληρή στάση του στο μεταναστευτικό, 
τη χαμηλή εγκληματικότητα και την «προστασία 
της εθνικής κυριαρχίας». Αυτό αντικατοπτρίζει 
την πολιτική του φιλοσοφία, μια επιστροφή στην 
έννοια του κράτους-έθνους, αντί για τις υπερε-

θνικές επιταγές των Βρυξελλών. Με άλλα λόγια, 
ο Τραμπ βλέπει στον Όρμπαν έναν σύμμαχο στο 
νέο δόγμα «πρώτα η χώρα», που φιλοδοξεί να 
επαναφέρει στην παγκόσμια πολιτική.
Σε γεωπολιτικό επίπεδο, η στάση αυτή λειτουργεί 
επίσης ως μήνυμα προς την Ευρώπη: οι ΗΠΑ υπό 
τον Τραμπ δεν θα επιβάλλουν άκριτα κυρώσεις 
που βλάπτουν τους συμμάχους τους, ειδικά όταν 
πρόκειται για ζητήματα ζωτικής σημασίας όπως 
η ενέργεια. Αυτό διαφοροποιεί ριζικά τη στάση 
του από τη σημερινή αμερικανική πολιτική, που 
στοχεύει στην πλήρη απομόνωση της Ρωσίας. Ο 
Τραμπ, αντίθετα, επιδιώκει έναν νέο ρεαλισμό , 
όπου η ισορροπία και ο διάλογος μπορεί να οδη-

γήσουν σε ειρήνη και σταθερότητα, χωρίς τη συ-

νεχή λογική των κυρώσεων και των αντιπαραθέ-

σεων.
Συνοψίζοντας, η απόφαση του Τραμπ να αφήσει 
ανοιχτό το ενδεχόμενο αγοράς ρωσικού πετρε-

λαίου από την Ουγγαρία δεν είναι απλώς ενεργει-
ακή. Είναι πολιτική, διπλωματική και στρατηγική. 
Πίσω από αυτήν κρύβεται η πρόθεση να χρησι-
μοποιήσει την Ουγγαρία ως διαμεσολαβητή με 
τη Ρωσία, να επαναπροσδιορίσει τις σχέσεις των 
ΗΠΑ με την Ευρώπη στη βάση του συμφέροντος 
και να παρουσιάσει τον εαυτό του ως ηγέτη που 
μπορεί να επαναφέρει τη σταθερότητα μέσω ρε-

αλισμού και διαλόγου όχι αντιπαράθεσης.

Η συνάντηση του Ντόναλντ Τραμπ με τον πρωθυπουργό της Ουγγαρίας, Βίκτορ 
Όρμπαν, στον Λευκό Οίκο στις 7 Νοεμβρίου 2025, δεν ήταν μια απλή διπλωματική 

επίσκεψη. Ήταν μια πολιτική κίνηση με πολλαπλά επίπεδα νοήματος, ενεργειακό, 
γεωπολιτικό και ιδεολογικό. Οι δηλώσεις του Τραμπ, που άφησαν ανοιχτό το 
ενδεχόμενο να επιτραπεί στην Ουγγαρία να συνεχίσει να αγοράζει ρωσικό 

πετρέλαιο χωρίς την επιβολή αμερικανικών κυρώσεων, φανερώνουν έναν 
στρατηγικό υπολογισμό που ξεπερνά τα στενά όρια της ενεργειακής πολιτικής.
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Σ 
το Ζάππειο Μέγαρο γράφτηκε ένα νέο 
κεφάλαιο για την ενεργειακή πορεία της 
Ελλάδας. Οι συμφωνίες που υπογρά-

φηκαν μεταξύ ελληνικής κυβέρνησης, 
αμερικανικών και ευρωπαϊκών εταιρει-

ών ανοίγουν δρόμους συνεργασίας και θέτουν 
τις βάσεις για μακροχρόνια ανάπτυξη.
Η Ελλάδα, με τη στήριξη και τη συνεργασία των 
Ηνωμένων Πολιτειών, εδραιώνει τη θέση της ως 
ενεργειακός κόμβος της Νοτιοανατολικής Ευρώ-

πης και παράλληλα συμβάλλει στη διαφοροποίη-

ση των πηγών και διαδρομών ενέργειας της ηπεί-
ρου.

Οι υπογραφές στο Ζάππειο περιλαμβάνουν:
προμήθεια υγροποιημένου φυσικού αερίου 
(LNG) από τις Ηνωμένες Πολιτείες, έναρξη ερευ-

νών υδρογονανθράκων στο Ιόνιο, και συνεργασία 
των διαχειριστών φυσικού αερίου των βαλκανι-
κών χωρών για την ενεργοποίηση του λεγόμενου 
Κάθετου Διαδρόμου, που ενισχύει τη ροή ενέρ-

γειας προς την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη.
Η παρουσία υψηλόβαθμων εκπροσώπων και από 
τις δύο πλευρές, αλλά και το έντονο ενδιαφέρον 
της αμερικανικής διπλωματίας, επιβεβαιώνουν 
πως η ενεργειακή συνεργασία αποτελεί βασικό 
πυλώνα των ελληνοαμερικανικών σχέσεων. Η κυ-

βέρνηση της Ελλάδας υπογράμμισε τη σημασία 
των έργων αυτών για την εθνική οικονομία, την 
απασχόληση και την ενεργειακή αυτάρκεια της 
χώρας. Παράλληλα, οι επενδύσεις σε υποδομές, 
όπως η Ρεβυθούσα, το FSRU Αλεξανδρούπολης 
και οι νέοι σταθμοί συμπίεσης, ενισχύουν την ικα-

νότητα της Ελλάδας να λειτουργεί ως πύλη εισό-

δου ενέργειας για ολόκληρη την Ευρώπη. Οι ελ-

ληνικές και αμερικανικές εταιρείες συμμετέχουν 

σε ένα κοινό πλέγμα έργων που στηρίζεται στη 
διαφάνεια, στην καινοτομία και στη μακροπρόθε-

σμη προοπτική.
Η στενή συνεργασία Ελλάδας και Ηνωμένων Πο-

λιτειών υπερβαίνει πλέον το πεδίο της ενέργειας· 
αφορά τη σταθερότητα, την ασφάλεια και την οι-
κονομική πρόοδο σε μια περιοχή που εξελίσσεται 
ταχύτατα. Η σχέση των δύο χωρών, βασισμένη 
στην εμπιστοσύνη και στο κοινό όραμα, αποκτά 
διαρκές βάθος και στρατηγική συνέχεια.
Η Ελλάδα, με την ενεργό στήριξη των Ηνωμένων 
Πολιτειών, χαράσσει μια πορεία που ενώνει την 
οικονομική ανάπτυξη με την ενεργειακή ασφά-

λεια και την περιφερειακή συνεργασία. Το παρά-

δειγμα της Αθήνας δείχνει πώς μια χώρα μπορεί 
να μετατραπεί σε παράγοντα σταθερότητας, δια-

συνδέοντας την Ανατολική Μεσόγειο με την καρ-

διά της Ευρώπης.
Η Ελλάδα και οι Ηνωμένες Πολιτείες αποδεικνύ-

ουν πως η συμμαχία τους δεν είναι συγκυριακή 
αλλά διαχρονική. Με όχημα την ενέργεια, τη δι-

πλωματία και τις επενδύσεις, οι δύο χώρες δια-

μορφώνουν ένα κοινό μέλλον ασφάλειας και προό-

δου. Στο φόντο αυτής της συνεργασίας, η Ελλάδα 
δεν είναι πλέον απλώς μια χώρα που συμμετέχει 
στον ενεργειακό χάρτη της Δύσης. Με κάθε νέα 
συμφωνία, με κάθε έργο που προχωρά, ενισχύει 
τον ρόλο της ως θεμελιώδους κρίκου της δυτικής 
συμμαχίας. Τα σύνορά της γίνονται ισχυρότερα, 
η φωνή της σταθερότερη και η προοπτική της πιο 
ελπιδοφόρα. Και αυτή είναι μόνον η αρχή. 

«Είναι απόλυτα λογικό για τις Ηνωμένες Πολιτείες να 
βλέπουν την Ελλάδα ως σημείο εισόδου για το αμε-

ρικάνικο αέριο προκειμένου να καλειφθούν οι ενερ-

γειακές ανάγκες μιας ολόκληρης περιοχής. Κι είμαι 
πολύ χρούμενος που κάνουμε αυτό το όραμα πραγ-

ματικότητα. Εχουμε τόσα πολλά ακόμα να πετύ-

χουμε μαζί και είμαι σίγουρος ότι όταν θέτουμε φι-
λόδοξους στόχους μπορούμες να εργαστούμε από 
κοινού για να τους πετύχουμε.» όπως δήλωσε και ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Η στρατηγική συνεργασία Ελλάδας και Ηνωμένων Πολιτειών εισέρχεται σε νέα φάση. Με αφορμή τις 
ενεργειακές συμφωνίες που υπεγράφησαν στο Ζάππειο, οι δύο χώρες επιβεβαιώνουν τη θέση τους ως 
σταθεροί και αμοιβαία επωφελείς εταίροι, σε μια εποχή που η ενεργειακή ασφάλεια αποκτά κρίσιμη 
γεωπολιτική σημασία.

Η Ελλάδα στο 
τιμόνι της νέας 
ενεργειακής 

εποχής

«DRILL BABY, DRILL»
MEGA DEALS 30 ΔΙΣ
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